


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่  ๕  (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันอังคารที่  ๒๔  มิถุนายน  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
                หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม       ไมมี     ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม       ไมมี  ๑  
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม       ไมมี   ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมมี ๑ 
 
   ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ  แกวมีชัย     ๒, ๓ 
   -  นายองอาจ  คลามไพบูลย     ๒, ๓, ๖, ๘, ๑๑,  
           ๑๕, ๑๗, ๒๑ 

-  นายประชา  ประสพดี         ๕, ๑๑, ๑๗๓, ๑๗๖   
 -  นายเชิดชยั  วิเชยีรวรรณ      ๖, ๑๐ 
  -  นายนิสิต  สินธุไพร         ๑๓ 
 -  นายศุภชัย  โพธิส์ ุ      ๑๕, ๑๖ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน      ๑๖ 

  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๑๘ 
  -  รอยตํารวจโท  เชาวรนิ  ลัทธศักดิศ์ิริ    ๒๐ 
 



       - ๒ - 
 
                 หนา 
เรื่องดวน 
   ๑. ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ  ๒๒ 
นายกรัฐมนตรี (สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ คน) 
  ๒. ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ              ๒๒ 
รัฐมนตรีเปนรายบุคคล (สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ คน) 
   ผูอภิปราย 
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ     ๒๓, ๕๒, ๕๖, ๕๗,  
           ๕๙, ๖๑, ๖๓, ๖๖, 
           ๖๙, ๘๗ ,๘๘  

  -  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ      ๕๒, ๒๓๕, ๒๘๓, 
๒๘๖, ๒๙๓, ๓๐๓,  
๓๐๔ 

   -  นายประชา  ประสพดี       ๕๕, ๕๖, ๑๖๗, 
         ๑๗๓, ๑๗๖, ๒๑๘,     

๒๑๙, ๒๗๙, ๒๘๐ 
-  นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ       ๕๖, ๒๘๔, ๒๘๘,  

       ๒๘๙, ๒๙๐, ๒๙๑ 
   -  นายสมคดิ  บาลไธสง        ๕๗, ๕๘, ๕๙, ๖๓,     
             ๖๘ 

 -  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล      ๕๘, ๕๙, ๖๑, ๖๒, 
          ๑๗๕ 

  -  นายเชิดชยั วิเชียรวรรณ      ๖๐, ๒๙๑ 
  -  นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล      ๖๐, ๒๔๗, ๒๘๗, 
            ๒๘๘ 
  -  นายสุทนิ  คลังแสง       ๖๒, ๑๙๔, ๒๔๕ 



      - ๓ - 
           หนา 

 
  -  นายนิพนธ  วิสษิฐยทุธศาสตร     ๖๓ 

   -  นายจตุพร  พรหมพันธุ      ๖๕, ๖๖, ๑๒๕ 
  -  นายวิทยา  แกวภราดัย      ๖๖, ๙๗ 
   -  นายพงษศักดิ์  บุญศล      ๖๗ 
  -  นายนิพนธ  บุญญามณี        ๖๘,  
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๘๖, ๘๗,๘๘, ๑๗๑, 
           ๒๘๙, ๒๙๐ 

-  นายสมัคร  สนุทรเวช     ๘๙, ๙๘, ๒๓๖, 
                                                                                        ๒๕๐, ๒๙๘ 

   -  นายองอาจ  คลามไพบูลย     ๑๑๒ 
  -  รอยตํารวจโท  เชาวรนิ  ลัทธศักดิศ์ิริ   ๑๑๓, ๑๘๔, ๑๘๕,    
           ๑๘๗ 

   -  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร    ๑๑๔, ๑๒๖, ๒๔๙ 
   -  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค     ๑๒๘, ๒๔๔, ๒๔๕, 
           ๒๔๖, ๒๔๗, ๒๔๘, 
           ๒๙๙ 
   -  นายสุนัย  จุลพงศธร      ๑๕๘, ๒๘๑, ๒๙๒, 
           ๓๐๒, ๓๐๓ 
   -  นายอลงกรณ  พลบุตร      ๑๕๙, ๑๖๘, ๑๗๐,     

         ๑๗๒, ๑๗๘, ๑๗๙,  
          ๑๘๒, ๑๘๗, ๑๙๓, 
          ๑๙๔, ๒๗๕, ๒๘๐, 
           ๒๘๓, ๒๘๗, ๒๙๕, 
           ๒๙๖ 
   



      - ๔ - 
           หนา 

 
  -  นายทองด ี มนิสสาร      ๑๖๙, ๑๗๐, ๑๗๒ 
   -  นายศุภชัย  โพธิส์ุ       ๑๗๖, ๑๘๑ 
  -  นายอภิชาติ  สุภาแพง      ๑๗๙ 
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม       ๑๘๒, ๑๙๓ 
   -  นายธนิตพล  ไชยนันทน       ๑๘๕, ๑๘๗ 
   -  นายสมชาย  วงศสวสัดิ์       ๑๙๑ 
  -  นายพิเชษฐ  เชื้อเมืองพาน      ๑๙๒, ๑๙๕, ๒๓๐,  
          ๒๙๘ 
   -  นายธีระ  สลักเพชร       ๑๙๖ 
   -  นายศิริโชค  โสภา       ๒๐๙, ๒๑๖, ๒๑๘, 

           ๒๑๙, ๒๓๐, ๒๓๒ 
   -  นายไตรรงค  ติธรรม      ๒๑๕ 
   -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย      ๒๓๒ 
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๒๔๒, ๓๐๖ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน      ๑๗๙, ๒๔๖, ๒๙๕ 
  -  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง      ๒๔๘ 
   -  นายนพดล  ปทมะ        ๒๕๑ 
   -  นายวิทยา  บุรณศิริ       ๒๙๖ 
 
       ---------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------- 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๘ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๗ คน 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อทั้งหมด 
๓๖๓ ทาน ถือวาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะตองแจงตอที่ประชุม ขอใหรับทราบ
เร่ืองการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
   ดวยในการประชุมเพื่อพิจารณาญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเปนรายบุคคลในวันนี้ นอกจากมีการถายทอด 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยและสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว 
ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยตาม
ขอบังคับ ขอ ๑๑ วรรคสอง จนเสร็จสิ้นการประชุมดวย แจงใหทานทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ระเบียบวาระที่ ๓ รับรอง
รายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ทานประธานวิป (Whip) ฝายรัฐบาล เชิญครับ ทานสามารถมีอะไรครับ  
 

- ๒/๑ 



๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๑ 
 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตทานประธานที่จะขอเปลี่ยนแปลงตัวบุคคลที่ดํารง 
ตําแหน งกรรมาธ ิการว ิสาม ัญพ ิจารณาศ ึกษาการแก ไข เพิ ่ม เต ิมร ัฐธรรมน ูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐ ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชนนะครับ 
แตเดิมไดเสนอ นายปญญา ถนอมรอด ไวนะครับ บัดนี้มีความจําเปนบางประการ 
ขอเปลี่ยนเปนนายคณิน บุญสุวรรณ ครับทานประธาน ผมขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชกิยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ทานองอาจมีอะไรครับ ขัดของใชไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานประธานไดแจง
ใหที่ประชุมนี้ทราบวาจะมีการถายทอดการประชุมสภาญัตติพิ เศษในเรื่องของ 
การอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรี  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาสักนิด 
ไดไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาเรื่องที่ทานสามารถ
เสนอสักครูนี้เสร็จแลวก็ทานคอยตอไดไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมเขาใจวาทานเสนอ 
เสร็จแลวกระมังครับ หรือถายังไมเสร็จผมยินดีรอครับ ยินดีรอใหทานเสนอใหเสร็จกอน 
ไดครับ  
 
 
 



๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ที่ประชุมมีความเห็น 
เปนอยางอื่นไหมครับที่คุณสามารถไดเปลี่ยน เปลี่ยนใครนะครับคุณสามารถ เชิญครับ 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สามารถ แกวมีชัย ครับ ขอเปลี่ยนนายปญญา ถนอมรอด เปน นายคณิน บุญสุวรรณ ครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองเมื่อกี้ถูกตองนะครับ 
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาไมมี ถือวาที่ประชุมนี้
อนุมัติใหเปลี่ยนจากทานปญญา ถนอมรอด เปน คุณคณิน บุญสุวรรณ นะครับ ก็ถือวา
เสร็จสิ้น เชิญคุณองอาจ คลามไพบูลย ครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ  เมื่อสักครูนี้ทานประธาน 
ไดแจงใหพวกเราทราบวา การประชุมสภานัดพิเศษในครั้งนี้ซึ่งเปนญัตติของการอภิปราย 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอีก ๗ ทานนั้น ทานประธานไดจัดใหมีการถายทอด 
ทั้งทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน และวิทยุรัฐสภา โดยเฉพาะการถายทอดทาง
สถานีวิทยุโทรทัศนชอง ๑๑ หรือปจจุบันเรียกวา เอ็นบีที (NBT) นั้น ผมอยากจะเรียน
หารือกับทานประธานครับวา ผมพบความผิดปกติในการถายทอดสดการประชุมสภา 
เมื่อวานนี้หลายประการดวยกัน และผมไมอยากจะเห็นความผิดปกติอยางนั้นเกิดขึ้นอีก
ในการถายทอดสดการประชุมสภาในวันนี้ ผมคิดวาเรากําลังเริ่มตนการใชเวทีของสภา 
ในการชวยกันแกไขปญหาของประเทศชาติบานเมือง ในการชวยกันทําใหความเชื่อม่ัน
ของเวทีรัฐสภานั้นศักดิ์สิทธิ์และมั่นคงอยูตลอดไป เพราะฉะนั้นการดําเนินการใด ๆ  
ที่อาจจะทําใหเกิดปญหานั้น ผมคิดวาพวกเราตองชวยกันอยาใหปญหาเหลานั้นเกิดขึ้น 
ทานประธานอาจจะไมทราบนะครับ แตถาทานประธานติดตามการถายทอดสด 
 
 



๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๓ 
 
ในการประชุมของสมาชิกวุฒิสภาเมื่อวานนี้ในการอภิปรายทั่วไปโดยไมมีการลงมติ  
ทานประธานจะเห็นความผิดปกติ เห็นความไมถูกตองเหมาะสมและเห็นสิ่งที่ไมควร 
เกิดขึ้นคืออะไรครับทานประธาน ขณะที่สมาชิกวุฒิสภากําลังอภิปรายกันอยูตามปกติ 
หรือบางครั้งบางจังหวะเวลาก็มีรัฐมนตรีบางทานลุกขึ้นมาตอบนั้น ทางสถานีโทรทัศน 
ชอง ๑๑ ตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมง ใชเวลาตัดเขาไปในขาวนั้นประมาณ ๕-๗ นาที  
ทานประธานครับ ผมเรียนถามวาการตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมงนั้นเปนขอตกลงระหวาง 
เรากับทางสถานีโทรทศันหรือไมอยางไร แลวมีความจําเปนหรือไม เพราะในอดีตที่ผานมานั้น 
เมื่อใดก็ตามที่มีการอภิปรายไมไววางใจไมเคยมีการถายทอดสดแลวมีการตัดเขาไป 
ในรายการขาวทั้งสิ้น ยกเวนขาวในพระราชสํานัก ------------------------------------------------ 
 

           - ๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
  
 



๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                     วันทนา ๓/๑ 
 
แตนอกเหนือจากจะตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมงประมาณ ๕-๗ นาที หรือ ๘ นาที ตลอดระยะเวลา 
ทั้งวันแลว ทานประธานทราบไหมวาสิ่งที่นาเกลียดที่สุดเมื่อวานนี้ซึ่งไมควรเกิดขึ้นเลย 
คืออะไรครับ อางวาตัดเขาไปในรายการขาวภาคค่ําตั้งแตเวลาหกโมงเย็น แลวทานประธาน 
ทราบไหมครับวาตัดเขาไปถึงกี่โมง ตัดเขาไปตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม หมดรายการขาวภาคค่าํ 
แลวก็ยังถายทอดรายการปกติ เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ยกเวนขาวในพระราชสํานัก 
ซึ่งพวกเราทุกคนเขาใจและทราบดีแลวผมคิดวาสิ่งเหลานั้นไมควรเกิดขึ้นในวันนี้อีกครับ 
ทานประธาน 
    (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานองอาจครับ มีผูประทวง 
เชิญคุณประชา ประทวงใคร ประทวงผมหรือประทวงใครครับ    
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ผม ประชา 
ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
กรณีวันนี้ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว เรากําลังจะไปไดดวยดี เร่ิมวันแรก ขออนุญาต 
ทานประธานนิดเดียวอยาเพิ่งใหผมหยุดพูดนะครับ วันนี้ก็เชนเดียวกันกับทานสมาชิก 
ที่กําลังลุกขึ้นยืน ที่จริงแลวทานสมัครก็โดนเหมือนกัน แตวันนี้ผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
ในเมื่อพรรคฝายคานยื่นญัตติไมไววางใจรัฐมนตรีทั ้ง ๗ ทาน ผมเองก็อยากจะฟง 
พรรคประชาธิปตย ฝายคานนําเสนอในขอเท็จจริง เพราะผมเองก็มีสวนที่จะตองลงมติ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือประทวงขอไหนครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ประทวง ขอ ๖๑ กอนครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๖๑ หรือครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ครับ ผมขอพูดรายละเอียดกอน 
ในเรื่องนี้  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวใหผมวินิจฉัยสักนิดหนึ่งครับ 
เมื่อกี้คุณองอาจทานยังไมไดมีอะไรเลย เพียงแตพูดตามขอเท็จจริง ผมวาเปดโอกาสให 
คุณองอาจไดอภิปรายสักนิดหนึ่ง  
 



๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                     วันทนา ๓/๒ 
 
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ไดครับ เดี๋ยวทานประธานให 
ทานองอาจตอไป ผมขออนุญาตใชสิทธิตอนะครับ ไมเปนไรครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหคุณองอาจกอน แลวเดี๋ยว 
คุณประชาตามหลังครับ เราไปดวยกันไดสวยแลว เชิญคุณองอาจครับ 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
ผม องอาจ คลามไพบูลย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมกราบเรียนทานเพื่อนสมาชิก 
และทานประธานวาสิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมาหารือนี้ไมใชเพื่อผมหรือพรรคประชาธิปตยในวันนี้ 
เทานั้น แตผมคิดวาเราตองสรางบรรทัดฐานที่ถูกตองเหมือนอยางที่เราเคยทํามาโดยตลอด 
ใหคงอยูคูกับสภานี้ตอไป วันใดวันหนึ่งขางหนาถาพวกทานลงมาเปนฝายคานบาง พวกผม 
ไปทําหนาที่ตรงนั้นสิ่งเหลานี้ก็ไมควรจะเกิดขึ้น มันควรจะเกิดขึ้นเปนบรรทัดฐานปกติทั่ว ๆ ไป 
เพราะฉะนั้นทานประธานครับ สิ่งที่ผมนําขึ้นมาหารือนั้นก็คือวา อยากจะเรียนปรึกษาหารือ 
กับทานประธานวาทานประธานจะกรุณาประสานงานกับสถานีโทรทัศน ชอง ๑๑ วา 
ในการอภิปรายไมไววางใจคราวนี้และมีการถายทอดสดนั้นขอความกรุณาใหเปนเหมือน 
อยางที่เราเคยทํามาในอดตีไดหรือไม ก็คือเราอภิปรายแลวก็ถายทอดสดไปตามปกติ  
   (นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ มีผูประทวง 
อีกแลวครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ยกเวนขาวในพระราชสาํนกัครบั 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขออนุญาตสักนิดเถอะ 
ประทวงอะไรอีกครับ  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ส.ส. จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาต 
ประทวงผูกําลังอภิปรายเม่ือสักครูนี้ครับ เอาบุคคลภายนอกมาอภิปราย ผมในฐานะอดีต 
เคยรบัราชการที่กรมประชาสัมพันธ ทานผูอภิปรายนาจะคิดวามันมีดานเทคนิค 
 
 



๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                     วันทนา ๓/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เปลา คืออยางนี้ครับ 
ชวยกรุณา 
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : อยาเพิ่งไปปรักปรําเขาสิ เขาเสียหาย 
ขาราชการกรมประชาสัมพันธ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใช คุณประทวงผม 
ประทวงประธานหรือประทวงคุณองอาจ  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ประทวงคุณองอาจ ขอ ๖๑ ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิ ประทวงวาอยางไร  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : กําลังใสรายบุคคลภายนอก ขาราชการ 
กรมประชาสัมพันธเขาเสียหาย ๒๔ ป ผมรับราชการที่กรมประชาสัมพันธ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมนิจฉัยครับ ยังไมได 
เสียหายอะไรเลย กรุณานั่งลงกอน ขอบคุณมากครับ คุณองอาจเอาอยางนี้ไดไหม คือผม 
จะขอความกรุณาคุณองอาจสักนิด ยืนขึ้นไมเปนไรหรอกครับ ผมจะอานหนังสือของ 
กรมประชาสัมพันธที่ทางสภาไดติดตอประสานงานไป หนังสือดวนที่สุด ที่ นร ๐๒๐๘.๐๒/๒๕๗๓ 
กรมประชาสัมพันธ ซอยอารียสัมพันธ เขตพญาไท กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ ลงวันที่ ๒๓ มิถุนายน 
๒๕๕๑ เร่ือง ขออนุญาตถายทอดสดการประชุมสภาผูแทนราษฎร เรียน เลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎร ตามที่ประธานสภาผูแทนราษฎรนัดประชุมสภาผูแทนราษฎร (เปนพิเศษ) 
ในวันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๓.๓๐ น. เพื่อพิจารณาญัตติขอเปดอภิปราย 
ทั่วไปเพื่อลงมติไมไวใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเปนรายบุคคล ---------------------------- 
 
                                         - ๔/๑ 
 
 
 
 
 



๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๑ 
 
และวันพุธที่ ๒๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ณ ตึกรัฐสภานั้น 
ในการนี้กรมประชาสัมพันธ โดยสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยขออนุญาตดําเนินการ 
ถายทอดสดการประชุมดังกลาว ทั้งนี้สถานีจะตัดกลับมาเสนอขาวตนชั่วโมงและขาว 
ภาคหลักตามเวลาปกติของสถานี จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุญาตและกรุณานํา 
กราบเรียนประธานสภาผูแทนราษฎรทราบตอไปดวย จักขอบคุณยิ่ง ขอแสดงความนับถือ 
นายเผชิญ ขําโพธิ์ รองอธิบดีรักษาราชการแทนอธิบดีกรมประชาสัมพันธ ผมเรียนใหทราบ 
เขาก็ทํามาอยางนี้ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตตอครับ ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร กอนอื่นผมกราบเรียนเพื่อน ๆ สมาชิกครับวา ผมไมไดมีเจตนาที่จะไป 
พูดพาดพิงถึงใคร แลวเมื่อกี้ก็ไมไดพูดพาดพิงถึงใครครับ ผมพูดถึงสิ่งที่เกิดขึ้นเมื่อวานนี้ 
เทานั้น และผมเรียนไปถึงเพื่อนขาราชการกรมประชาสัมพันธ เรียนไปถึงเพื่อนชางเทคนิค 
จะเปนนักขาว จะเปนเจาหนาที่อยูในสถานีโทรทัศน ชอง ๑๑ ผมไมเคยคิดที่จะไปตําหนิ 
อะไรทานครับ แลวไมเคยมองทานในแงราย อาจจะมีขาราชการบางทานอยากจะทํางาน 
รับใชใครบางคนก็เปนเรื่องของคนคนนั้นไป แตผมคิดวาสวนมากแลวเขาตั้งใจทํางาน 
อยากจะทํางานตามวิชาชีพของเขาใหดีที่สุด สิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมานั้นจึงไมไดเปนเรื่อง 
ของการกลาวตําหนิใคร แตอยางที่ทานประธานบอกครับวาเมื่อเขามีจดหมายมาอยางนี้ 
ผมเรียนวาทานประธานนิ่งเฉยแลวก็ปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น หรือทานประธานไดดําเนินการ 
เจรจาพูดจากับเขาอยางไรบางวาสภาเราเคยปฏิบัติมาอยางไร แลวการที่เราเคยปฏิบัติมา 
มันเปนสิ่งที่ถูกตองเหมาะสมหรือไมอยางไร ผมเชื่อวาทานประธานก็ตองเห็นวามันเปนสิ่ง 
ที่ถูกตองเหมาะสม ทานประธานลองคิดวาเปนฝายคานหรือจะเปนรัฐมนตรีที่เขาชี้แจง 
บางสิครับ เมื่อคืนนี้รัฐมนตรีหลายทานชี้แจงคนทั้งประเทศไมมีใครรูเลย แตตอนสมาชิก 
วุฒิสภาลุกขึ้นมาอภิปรายงานของรัฐบาลหลายเรื่องนั้นบางชวงอยูในชวงของการถายทอด 
คนทางบานเขาก็หมดโอกาสที่จะไดฟงวารัฐบาลนี้ชี้แจงอะไรบางอยางไร เกือบ ๔ ชั่วโมงนะครับ 
 



๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๒ 
 
ทานประธาน เขาขาว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนอยางนี้ไดไหม 
คุณองอาจครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : มันผิดปกติครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาอยางนี้ 
ไดไหมครับ เราดูกอนวาทางกรมประชาสัมพันธเขาไดถายทอดถูกตองทําเหมือนเมื่อวาน
หรือเปลา ผมเขาใจวาถามี ผมจะดําเนินการประสานงานอีกครั้งหนึ่งวา ขอความกรุณา
จากทางรัฐบาลไดสั่งงานไปยังกรมประชาสัมพันธใหดําเนินการถายทอดการประชุม 
ของพวกเราใหเปนการเรียบรอยจะดีไหมครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
ความกรุณาอยางนี้ครับ ผมไมทราบจริง ๆ วาขณะนี้ใครรับผิดชอบเรื่องของกรมประชาสัมพันธ 
แตถาทานรัฐมนตรีทานใดรับผิดชอบอยูในขณะนี้ ผมขอความกรุณาเถอะครับ ชวยติดตอ 
ประสานงานไปแลวก็แจงมาใหทางวิปทราบ โดยเฉพาะทานประธานวิปฝายคานของเรา 
ผมคิดวายังมีเวลาที่จะพูดคุยกันไดแลวก็ทําใหมันเปนเรื่องปกติเหมือนอยางที่เราเคยทํากันมา 
ทุกฝายก็จะไดใชเวทีสภาใหเปนประโยชน พี่นองประชาชนก็จะไดรับฟงอยางตอเนื่อง 
เพราะฉะนั้นผมขอความกรุณาทานประธานชวยดําเนินการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะดําเนินการครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : แลวก็บอกเรามาวาดําเนินการ 
แกไขไดผลเปนอยางไรนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รับฟงจากทานองอาจแลวครับ 
จะดําเนินการครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณมากครับ 
ทานประธาน 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
 
 



๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ประทวง 
ทั้ง ๒ คน จะเอาคนไหนกอนประทวง 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ผมลุกกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ การที่ผูอภิปราย 
เมื่อสักครูนี้อภิปราย ผมประทวงตามขอบังคับ ขอ ๖๑ บุคคลภายนอกซึ่งเปนขาราชการ 
ของกรมประชาสัมพันธ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาอยาตอความยาว 
สาวความยืดเลยใชไหม 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : อยาไปละเมิดสื่อสิครับ คุณเคยพูด
ตลอดวาคุณไมลุกลามสื่อ วันนี้คุณทําเองแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือวันนี้อยางนอยที่สุด 
ทานก็อาจจะมีโอกาสไดอภิปรายดวยนะครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานครับ เกียรติยศ ศักดิ์ศรีผม 
ผมเปนคนของกรมประชาสัมพันธมากอน ผมเสียหายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาเรื่องนี้ก็ขอกันเถอะ 
นั่งลงกอน ขอบคุณมากครับ เชิญคุณประชาไดรับปากแลวเมื่อสักครูนี้ก็เอาสั้น ๆ นะครับ 
เพราะวาเวลามันจํากัดนะครับ  
 

               - ๕/๑ 
 
 



๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๑ 
 
  นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ประชา ประสพดี สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ก็ตองบอกวาเมื่อกี้ทานประธาน 
อนุญาตใหทานสมาชิกฝายคานก็เปรียบเสมือนเปนการปรึกษาหารือไปดวย วันนี้เปน 
การถายทอดสดก็อยากจะเรียนทานประธานวาที่จริงแลวเมื่อวานนี้อยากจะฟงทานนายกรัฐมนตรี  
ชี้แจง มันก็มีเหตุขัดของในลักษณะอยางนี้เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นในวันนี้เมื่อเปนโอกาส 
ที่ดี รัฐมนตรีทั้ง ๗ ทาน และสมาชิกผูทรงเกียรติในที่นี้ก็มีสวนไดเสียที่จะตองตัดสินใจ 
ในการลงมติ ผมก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา เมื่อมีโอกาสดี ๆ อยางนี้แลว 
การอภิปรายในสภามันจะตางกับการอภิปรายนอกสภาก็ตองเรียนทานประธานวา ขอให 
ทานประธานไดย้ําวาขอความกรุณาไดนําขอเท็จจริงมาอภิปรายกันและโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
เอกสารแผนเดียวก็คงจะไมเกิดในที่แหงนี้นะครับทานประธาน เราอยากจะฟงขอเท็จจริง 
และการอภิปรายในวันนี้ในเวทีพันธมิตรกับตรงนี้หวังวาคงไมเปนประเด็นเดียวกันนะครับ 
ในเรื่องของพันธมิตรกับการอภิปรายในสภามันตางกัน ก็ตองกราบเรียนทานประธาน 
เพราะพันธมิตรเขาบอกวาพันธมิตรเพื่อประชาธิปตย ผมเลยเกิดขอสงสัย พี่นองประชาชนเอง 
ก็สงสัยเชนเดียวกันนะครับทานประธาน เพราะวาการอภิปรายนั้น 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาจะยาวแลวคุณประชา 
นอกเรื่องนอกราวแลว 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : มันซ้ําซอนกันหรือไม ผมขอเรียน
ปรึกษาทานประธานดวยความเคารพ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอปดการอภิปรายแคนี้ 
ขอแคนี้นะครับ ผมขอฝากไปทางรัฐบาลนะครับ ขอฝากไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในการที่ 
ควบคุมกรมประชาสัมพันธไดชวยสอดสองแลวก็สั่งการไปใหเรียบรอยนะครับ ผมฝาก 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเลยทั้งคณะนะครับ ขอฝากไปแลวนะครับ ก็ไมมีเร่ืองนี้อีกนะครับ 
พอแลวคุณองอาจครับ ผมขอเขาสู 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ฝากดวย 
ความเรียบรอยคืออะไรครับ ผมคิดวาถาทานประธานไมใหความชัดเจนในขณะนี้หรือวามีเวลา 
 



๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๒ 
 
ที่จะบอกเราเมื่อไร ผมคิดวาถายังเปนอยางนั้นอยู ถึงเวลาขาวผมวาเราหยุดอภิปราย 
ดีกวาครับ ผมจะเสนอประธานวิปฝายคานถาทานประธานยังคิดใชคําวา เรียบรอย 
แลวก็จะดําเนินการตอไป ผมวาเขาขาว ๔ ชั่วโมง ทานประธานเห็นวาเปนเรื่องปกติ 
หรือครับ ยกเวนขาวในพระราชสํานักไมมีใครวาอะไรครับ ทุกคนเขาใจ แลวทานประธาน 
บอกวาจะดําเนินการใหเรียบรอย เรียบรอยอยางไรครับทานประธาน ทานประธานบอกให 
ที่ประชุมนี้รับทราบสิครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ ผมก็เรียน 
กับคณะรัฐมนตรีเปนผูรับผิดชอบ ฝากทานไปแลว 
    นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : คณะรัฐมนตรี ใครรับผิดชอบครับ 
ทานประธาน รัฐมนตรีก็ถูกออกไปแลว ใครครับรับผิดชอบขณะนี้ยกมือใหพวกผมเห็น 
หนอยครับ ใครที่เปนรัฐมนตรีรับผิดชอบดูแลกรมประชาสัมพันธครับ ผมไมเคยไดยินขาว
เลยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจวา ผมก็ไมรูวา 
ใครเปนคนรับผิดชอบนะครับ รูอยางเดียววารัฐบาล ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช เปนผูรับผิดชอบ 
ผมรูแคนี้ละครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ผมขอความกรุณาเถอะครับ นี่ไมใชเรื่องสวนตัวครับ แลวไมใชเรื่องที่ผมหยิบยกขึ้นมา 
เพื่อจะมาทะเลาะเบาะแวง มาหาประโยชนเศษเลยเล็ก ๆ นอย ๆ ในทางการเมือง ผมคิดวา 
นี่คือเร่ืองบรรทัดฐานของสภาผูแทนราษฎรเรา ไมวาจะใครทําหนาที่ผมคิดวาควรทําแบบนี้ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออยากจะไดบรรทัดฐาน 
งบประมาณปนี้ทานก็ปรับลดแลวก็เอาเงินมาซื้อสถานีวิทยุของเราเองดีไหมครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : คนละเรื่องครับทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพราะงบประมาณก็จะเขา 
ในเร็ว ๆ นี้ วันสองวันนี้ 
 



๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๓ 
 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานอยาไป
ออกนอกเรื่องครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มันจะไดทีเดียวเลยครับ 
ไมตองพึ่งใบบุญครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานเขาเรื่องที่เรา 
กําลังพิจารณาเถอะครับ อยาไปออกนอกเรื่องเพราะงบประมาณยังไมถึงครับ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมนอกเรื่องอะไรครับ 
ผมบอกแลววาผมไดขอความกรุณาไปยังรัฐบาลผูที่ดูแลกรมประชาสัมพันธใหชวยสั่งการ 
ไปใหอธิบดีกรมประชาสัมพันธดําเนินการอยาใหมีการตัดอะไรตาง ๆ เพื่อการประชุมของเรา 
ใหเรียบรอย ผมก็เรียนไปแลว 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ใครครับในรัฐบาลเปนคน 
ดูแลเรื่องนี้ ในเมื่อรัฐมนตรีที่เคยดูแลไมอยูแลว จะไดชวยใหความเห็นกับเรา เพราะมัน 
เปนความเปนไปไดหรือไมไดอยางไร ผมขอความกรุณาเถอะครับ  
  (นายนิสิต สินธุไพร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : โอโฮ ประทวงกัน 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : เรื่องนี้ไมใชเรื่องสวนตัว 
ครับทานประธาน เปนเรื่องของสภาเราครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีประทวงตั้ง ๓ คนนะครับ 
คุณองอาจครับ เพราะทานพูดคนเดียวนี่เขาประทวงตั้ง ๓ คน ก็เชิญคุณนิสิตครับ 
ประทวงอะไรครับ 
   นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมเองประทวงผูอภิปราย หารือกับทานประธาน เพราะวาทานประธาน 
 
 



๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๔ 
 
ไดกรุณาดําเนินการชี้แจงแลววาการถายทอดวิทยุโทรทัศนวันนี้ทานประธานไดเรียน 
ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งเปนผูบริหารสูงสุดของประเทศวาใหดําเนินการ ----------------------- 
 

                  - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
    
 
 



๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตองรอฟงวาสถานีวิทยุ โทรทัศนของประเทศไทยที่ถายทอดสักครูตอไปนี้ 
จะดําเนินการหรือไมอยางไร ทานผูอภิปรายตองรอฟงครับ เพราะนี่คือทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการแลว นี่ประการที่ ๑ 
   ประการที่ ๒ ผมกราบเรียนทานประธานวา วันนี้เปนการอภิปรายไมไววางใจ 
นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี ๗ คน ผมอยากใหใชเวลาอันจํากัดแหงนี้นําขอมูล 
พรรคฝายคานมาอภิปราย อยาไปเสียเวลากับเร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ ครับ เพราะเปาหมายใหญ 
ของทานทาทายรัฐบาลนักหนาวามีขอมูลชัดเจน วันนี้เอาใหเร็ว ๆ ครับ มันจะไดจบครับ 
ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็พอแลวกระมังครับ ทานนิสิต 
ผมคิดวาคุณองอาจก็คงจะพอแลว ผมใหปรึกษาแคนี้แหละครับ เพื่อเขาสูระเบียบวาระ 
ตอไปนะครับ 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
เสนออยางนี้ไดไหมครับทานประธาน ผมใหเปดอภิปรายไป เราไมตองการมาหยุดยั้ง 
การอภิปราย ใหอภิปรายไปครับ แลวทานประธานกรุณาชวยประสานงาน ผมคิดวา 
เรามีเวลา เอาละครับเขาขาวบายสองโมง 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวนี้เขาก็ถายทอด 
อยูแลวคุณองอาจครับ ถาเขาไมไดถายทอดแลวคุณมาบอกผม ตอนนี้เขาถายทอดอยู 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมไมได 
ตําหนิติติงเรื่องวาถายทอด ผมตําหนิติติงเรื่องเมื่อถึงเวลาเขาขาวตอนตนชั่วโมงเขาก็ไป 
ตัดเขาขาวหมดเวลาไป ๕-๗ นาที 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยนืและยกมือขึน้) 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ผมประทวงทานประธานครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : แลวพอเวลาชวงเย็นตัดไป 
เขาขาว ๔ ชั่วโมง ทานประธาน 
 
 



๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๒ 
 
  (นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานองอาจไมรูวาผมจะ 
เรียนทานองอาจอยางไรครับ ตอนนี้ก็มีผูประทวงอีก เชิญครับผูประทวง ประทวงอะไรครบั 
   นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ทานประธานครับ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงผูอภิปรายครับ วันนี้ผูอภิปราย 
ยื่นประทวงรัฐมนตรี ๗ คน ไมใชยื่นประทวงกรมประชาสัมพันธ ทานประธานครับ 
ทานประธานดูญัตติดวยครับ ทานประธานดูญัตติที่ผมพูดวาวันนี้ฝายคานยื่นญัตติไมไววางใจ 
กรมประชาสัมพันธหรือยื่นไมไววางใจรัฐมนตรีครับ ขอบคุณมากครับ 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยนืและยกมือขึน้) : 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาเถอะครับ 
หยุดแคนี้นะครับ แลวผมก็ไมเคยปดไมโครโฟนดวยครับ ถาเปนคนอื่นเขาปดไมโครโฟน 
ผมไมปด ผมอยากจะใหทานไดระบายใหเต็มที่ 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ  ไดยืนและยกมือขึน้) 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอีกแลว เชิญครับ คุณศุภชัย 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ศุภชัย 
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขอประทวงผูที่กําลัง 
อภิปรายอยูในขณะนี้ ตองขออภัยที่เอยนามทานองอาจ ทานโฆษกพรรคประชาธิปตย ขณะนี้ 
ทานประธานไดวินิจฉัยแลววาจะใหทางฝายรัฐบาลไดดําเนินการแกไขแลว แตคุณองอาจ 
ก็ยังตอลอตอเถียง ยังตําหนิทานประธานไมหยุดไมหยอน ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ ทานประธาน 
คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนเด็ดขาด ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตชี้แจง 
เพิ่มเติมตอการประทวงของผม ความจริงเมื่อวานผมก็ไดฟงการอภิปรายทั่วไปของสมาชิก 
วุฒิสภาตั้งแตเชาถึงเที่ยง ผมเองก็รูสึกอึดอัดเหมือนกัน เพราะผมกําลังฟง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ชี้แจงตอสมาชิกวุฒิสภาอยูนั้นคลื่นมันก็ขาด ๆ หาย ๆ แลวถูกตัดเขาไปสูการเสนอขาว 
 



๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๓ 
 
ตนชั่วโมง ผมก็อึดอัดใจเหมือนกัน ฉะนั้นขอเสนอแนะของทานองอาจก็ถูกสวนหนึ่ง 
แตผมม่ันใจวาทางรัฐบาลที่รับผิดชอบสถานีวิทยุและโทรทัศนเอ็นบีทีในขณะนี้ไมไดสั่งการ 
ในลักษณะนั้น เพราะถาสั่งการคงไมทําใหชอง ๑๑ นี่ไปตัดสัญญาณหรือวาทําใหคลื่น 
มันเสียหายตอนที่ทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงเด็ดขาด ฉะนั้นขอใหทานผูอภิปรายไดเคารพ 
ทานประธานครับ ผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเด็ดขาดครับ 
ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมไมอยากจะชี้ขาด 
อะไร ผมถือวาในสภาแหงนี้เสมือนญาติสนิททั้ง ๒ ฝาย ผมก็เปนคนกลาง พยายามเปน 
คนกลางเต็มที่ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
๑ นาที แลวไมตองพูดอะไรตอแลวครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ ขอฟงวิป 
ฝายคานสักหนอยเถอะครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขอ ๑ นาที ทานประธาน 
ขอ ๑ นาทีครับทานประธาน อีกประมาณ ๕ นาทีจะมีการตัดเขาขาวประมาณบายสองโมงตรง 
ทานประธานครับ เดี๋ยวเราจะดูวาเขาจะตัดเขาไปหรือไม เพราะทานประธานบอกวา 
ทานประธานจะดําเนินการใหเรียบรอย ถายังตัดเขาไปอยูแสดงวาทานประธานยัง 
ดําเนินการไมเรียบรอย แตใหทานประธานเริ่มเปดการอภิปรายตอไปตามญัตติ แลวผม 
ขอความกรุณาทานประธานประสานงานวาหลังจากบายสองโมงไปแลว ผมขออยาไดมีตัด 
เขาขาวอีกนะครับ ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้แลวกันครับ แลวทานประธานชวย 
ดําเนินการใหพวกเราดวย แตบายสองโมงนี่ไมเปนไรครับ เพราะมันกระชั้นชิดครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทราบแลว คุณองอาจทราบ 
แลวครับ เชิญวิปฝายคานมีอะไรของใจ เชิญครับ  
 

           - ๗/๑ 
 



๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลทิพย ๗/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ในฐานะประธานกรรมการประสานงาน 
พรรคฝายคาน กอนที่จะเริ่มญัตติในวันนี้ผมอยากจะเรียนหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ 
เพื่อใหการอภิปรายไมไววางใจของเราในวันนี้เปนไปดวยความราบรื่น พี่นองประชาชน 
ที่ติดตามกันอยูทางบานรวมตลอดถึงเจาหนาที่ฝายตาง ๆ ก็จะไดมีความชัดเจนดวย  
   ในเรื่องแรก ที่อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานก็คือ เร่ืองกรอบเวลา 
เร่ืองของกรอบเวลานี้ความจริงแลวตั้งแตตอนมีการตกลงกันเรื่องของการบรรจุระเบียบวาระ 
ญัตติอภิปรายไมไววางใจนั้น หลังจากไดคุยกับทานประธานเองแลว ผมเองก็ได 
ประสานงานกับทางประธานวิปรัฐบาล ประทานโทษเอยนาม คือทานสามารถทานก็แจง 
ทางผมมาบอกวาการอภิปรายนี้กําหนดไวที่ประมาณวันครึ่ง หมายความวา วันนี้ 
คือวันอังคารจะเริ่มเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา แลวก็จะจบอยูที่ประมาณสักเที่ยงคืน นี่คือ 
วิปรัฐบาลวาไว แลววันพรุงนี้ก็เร่ิม ๐๙.๓๐ นาฬิกาแลวก็ไปจบกอนเที่ยงคืน ผมก็เรียน 
คุณสามารถไปบอกวา ผมคิดวากรอบเวลาที่วางไวก็นาจะเหมาะสม เพียงแตประเด็นเดียว 
ที่เราไมทราบก็คือวา ในการอภิปรายนั้นความจริงแลวญัตติอภิปรายไมไววางใจก็ควรที่จะ 
ไดอภิปรายรัฐมนตรีจนครบเรียกวาจนสิ้นกระแสความกัน คนที่จะชี้แจงก็ไดชี้แจงเต็มที่ 
ผมก็บอกวาถาอภิปรายกันไปจนกระทั่งจบกอนเที่ยงคืนวันพรุงนี้ก็จะพยายามดําเนินการ 
แตถาหากวาเปนไปตามขอเท็จจริง มีการเกินเวลาไปผมก็คิดวานาจะไมใชเร่ืองแปลก 
เพราะวาสภาเราก็เคยดําเนินการเชนนั้นมาแลว แตบังเอิญวาวันนี้ก็ไปมีขาวกอนเที่ยง 
วาจะมีการใหอภิปรายกันจนกระทั่งขามคืนนี้ไป ก็คือแปลวาคืนนี้ไมไดจบเที่ยงคืน แตให 
อภิปรายไปจนกระทั่งถึงเชา ผมเองก็รอนใจครับ เพราะผมก็บอกวาถาเปนเชนนั้นจริง 
ประชาชนที่ติดตามก็จะเปนปญหาครับ เพราะคงยากที่ตีสาม ตีสี่ใครจะลุกขึ้นมานั่งฟง 
เจาหนาที่ทั้งหลายเองก็จะเปนปญหา สวนฝายคานนี่ครับเราอภิปรายไดไมไดเปนปญหา 
ละครับ เคยทํามาแลวดวยเพราะเคยโดนมาแลวครับ แตเพียงประเด็นวาจะเปนปญหาวา 
การอภิปรายเชนนั้นประสิทธิภาพการอภิปรายมันจะเกิดขึ้นไดอยางไร ผมก็เรียนหารือกับ 
ทานประธานวิปรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง ทานก็พูดกับผมกอนเขาหองประชุมนี้ประมาณสัก 
 



๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลทิพย ๗/๒ 
 
ชั่วโมงกอนหนานี้บอกวาก็ไมเปนไรถาคืนนี้ก็จบสักประมาณเที่ยงคืน พรุงนี้ก็คอยวา 
ตอกัน ผมก็เลยอยากจะหารือทานประธานวากรอบเวลาที่แทจริงนั้นเปนอยางไร 
เพราะวาจะไดเปนที่เขาใจรวมกันทุกฝาย อันนี้ก็เปนประเด็นแรกนะครับ ประเด็นนี้จะ
สําคัญมากครับ เพราะวาถาเกิดจะเอากันทั้งคืนจริง ๆ นี่นะครับ มันก็ตองมีหลายเรื่อง
หลายราวกันที่ตองพูดจากัน 
   ประการที่สอง ก็คือเร่ืองการควบคุมการประชุมครับ ผมเปนหวงเรื่องนี้
ตั้งแตตนแลวก็ดีใจที่เห็นขาวบอกวาไมมีการจัดตั้งองครักษพิทักษใครทั้งนั้น เพราะในอดีต 
ประสบการณฝายคานของเราตั้งแตยุครัฐบาล พลเอก ชวลิต มาจนกระทั่งรัฐบาล 
คุณทักษิณมีปญหาเรื่องนี้มาตลอดครับ แลววันนี้ก็ทําทาวาจะไมเกิด แตสักครูนี้ก็เร่ิมแลว
คําพูดประเภทพันธมิตรเกี่ยวพันกับพรรคประชาธิปตยบาง อะไรบาง ผมก็เรียนทานประธานวา
ผมเห็นใจแลวก็ดีใจที่ทานประธานบอกวาพยายามควบคุมการประชุมใหเปนไปดวย 
ความเรียบรอย ผมก็เรียนทานประธานวาวิธีการลักษณะอยางนี้ประทวงขึ้นมาแลวก็ทําให
เกิดความปนปวน แลวพยายามหาถอยคําที่เปนลักษณะของการกระตุนอีกฝายหนึ่ง  
ผมวาไมควรเกิดขึ้น โดยเฉพาะคําที่วา พันธมิตรเปนประชาธิปตย อะไรตออะไรนะครับ 
ไมอยางนั้นมันก็ไปกันไกลครับ จะเปน นปก. พลังประชาชน เปนมหาประชาชนก็จะยุง 
กันใหญครับ เพราะฉะนั้นการอภิปรายญัตติวันนี้ผมคิดวาทานประธานตองควบคุม 
การประชุมครับ ไมเชนนั้นแลวการประทวงคนก็เบื่อครับ อาจจะเขาทางบางฝายที่ไม 
อยากใหมีคนฟงแตประสิทธิภาพจะไมเกิดครับ ผมก็อยากเห็นภาพสภาเปนที่ยอมรับทุกฝาย  
สื่อมวลชนเขาก็ตําหนิมาทุกป ประชาชนก็ตําหนิทุกปเร่ืองประทวง ฝายเราก็พยายาม 
ใหอยูในกรอบ แตถาเกิดมีรายการอยางนั้นขึ้นมา ผมก็กราบขอรองทานประธานครับวา 
ชวยควบคุมดวยนะครับ ฉะนั้นเรื่องกรอบเวลาก็อยากใหเปนไปตามที่ตกลงเดิม 
ก็คือคืนนี้ถึงเที่ยงคืนก็พักผอน พรุงนี้ก็เร่ิม ๐๙.๓๐ นาฬิกาก็วากันไปครับ ถาเกิดจบก็จบ 
ถาไมจบก็ตอ ผมวาก็ไมแปลกอะไรครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือกําหนดเวลานั้นก็ได 
วางกรอบกันไวเรียบรอยแลวนะครับ เรียนใหคุณสาทิตยทราบนะครับ คือสําหรับทางฝายประธาน 
และรองประธานอีก ๒ ทาน เราไดเตรียมการเอาไว -----------------------------------     - ๘/๑ 



๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            พรรษวรรณ ๘/๑ 
 
เผื่อวาทางฝายผูยื่นญัตติมีความประสงคที่จะอภิปรายเต็มที่ ทางพวกเรา ๓ คนก็พรอม 
นอมรับใหทานอภิปราย อยางวันนี้สวางก็เอา เราไดวางกฎเกณฑไวโดยเราจะเปลี่ยนเวรกัน 
คนละ ๒ ชั่วโมง เราจะทําใหเรียบรอยทานไมตองหวง แตเมื่อทานตกลงระหวางวิปรัฐบาล 
กับวิปฝายคานวาจะเอากันวาวันนี้หกทุมหรือสองยาม แลวก็พรุงนี้เกาโมงไปหยุดตอนหาทุมครึ่ง 
เพราะวาทานจะตอง คือกําหนดเวลาทางฝายรัฐบาลทานไดแจงมาวาจะใหเวลาเฉพาะถึง 
วันนี้ ๒๕ และวันที่ ๒๖ ก็โหวตไววางใจไมไววางใจทั้งทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ทั้ง ๗ ทาน แลวเราก็จะไดพิจารณาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ ไดวางกรอบไว 
อยางนั้นใหเสร็จแลวก็จะพิจารณางบประมาณตอไป ก็เรียนใหทราบอยางนี้นะครับ ผมวา 
เสียเวลาเราวาเอาบายโมงครึ่งตอนนี้บายสองแลวครับ ทานถวงเวลากันเองแลวจะใหผม 
ทําอยางไรครับ เชิญคุณสาทิตย 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ขอบคุณครับ คงไมใชถวงเวลาอะไร 
เพราะวาฝายเราก็จัดเตรียมผูอภิปรายไวแลว ผมคิดวาขอบคุณมากที่วาตกลงกันวาคืนนี้ 
ก็จบที่หกทุม สวนวันพรุงนี้ก็จะพยายามดําเนินการใหเปนไปอยางที่ตกลง แตวาถาเกิด 
ในกรณีการอภิปรายจะเกิดเหตุอะไรกลางทางเราก็ยังไมทราบ ถาเกิดวาจําเปนที่จะตอง 
เลยเวลาออกไปผมก็คิดวาควรจะตองยอมรับกันวาควรจะอภิปรายตามความเปนจริง 
ใหจบตามญัตติที่มีการยื่นครบทั้ง ๘ ทาน ถาตกลงกันไดอยางนี้ก็งายครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เรียนแลวนะครับวา 
เราจะมีเวลาเฉพาะวันที่ ๒๕ ถึงหาทุมครึ่ง พอวันที่ ๒๖ เชาเราก็จะโหวตในเรื่องรับรอง 
ไมรับรองทั้งทานนายกรัฐมนตรี ทั้งรัฐมนตรีทั้ง ๗ ทาน ก็เรียนใหที่ประชุมทราบอยางนี้ 
สวนวันนี ้ทานจะเอาเวลาเทาไรผมก็ไมขัดของแลวแตทานสะดวกก็เอากันอยางนี้ 
ก็ขอความกรุณาคุณสุทินพอกอนครับอยาเพิ่งยกมือเลยครับเดี๋ยวคอยยก 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับถาอยากประทวง 
 



๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            พรรษวรรณ ๘/๒ 
 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผม รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอประทวงทานสมาชิกที่อภิปรายไปเมื่อสักครู รวมทั้งคนอื่น ๆ  
ที่จะอภิปรายในลําดับตอ ๆ ไปตามขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง ดวยเหตุที่ทานสมาชิก 
ไดเอยชื่อบุคคลภายนอก ตอไปนี้ใครจะเอยชื่อบุคคลภายนอกโดยเฉพาะอยางยิ่งอดีตนายกรัฐมนตรี 
ขอไดโปรดใสคําวา พันตํารวจโท อยาเอยชื่อทักษิณธรรมดาไมได เพราะทหาร ตํารวจทุกคน 
ที่มียศชั้นสัญญาบัตรนั้นมีสัญญาบัตรยศกํากับอยู พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมี 
พระมหากรุณาโปรดเกลาฯ พระราชทานให และคนที่จะถอดยศนั้น ๆ  ไดก็คือพระเจาอยูหัวเทานั้น 
คนธรรมดาคนอื่นไมมีสิทธิที่จะมาถอดยศ ดังนั้นใครก็ตามถาเอยถึงอดีตนายกรัฐมนตรี 
กรุณาเอยคําวา พันตํารวจโท ทักษิณใหถูกตอง ครบถวน ขอขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ไมใชประทวง 
ผมแลว เปนการอภิปรายครับ ผมขอดําเนินการตอดีกวาเวลามันลวงเลยมาพอสมควร 
แลวนะครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอีกแลวคุณองอาจยัง 
ไมไดเดินเลย 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขอนาทีเดียว ทานประธานครับ 
ติดพันที่ผมหารือเมื่อสักครู ผมอยากจะใชโอกาสนี้ขอบคุณรัฐบาลครับ เมื่อกี้ผมออกไปดู 
ที่ชอง ๑๑ ไมมีการตัดเขาขาว ขอบคุณทานประธานที่ไดชวยกรุณาดําเนินการ และผม 
ขอความกรุณาวาในขาวชวงค่ําก็ขอความกรุณาใหเปนไปอยางขาวตนชั่วโมง คือขอใหเปด 
การอภิปรายไปตามปกติ ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  
                      - ๙/๑ 



๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๙/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็อยาประทวงกันเลยครับ 
พอแลว เราเดินหนาดีกวา เดี๋ยวนี้พี่นองประชาชนทั้งประเทศกําลังรอฟงฝายผูเสนอญัตติ 
ไมไววางใจมากที่สุดแลวครับทั้งประเทศ ฉะนั้นทานหยุดไดแลวครับ เรามาเดินงาน 
ของทานดีกวาเพื่อความเรียบรอย  
   กระผมขอดําเนินการในญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ซึ่งมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ ทาน เปนผูเสนอ  
   ญัตติที่ ๑ เนื่องจากผูเสนอไดขอนําญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ 
ไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคล จํานวน ๗ ทาน รวมพิจารณาในคราวเดียวกัน ผมจึงขอ 
ปรึกษาที่ประชุมวาจะนําญัตติทั้ง ๒ ฉบับพิจารณารวมกัน จะมีผูใดขัดของหรือไมครับ 
เรามี ๒ ญัตติ ญัตติ มาตรา ๑๕๘ กับญัตติมาตรา ๑๕๙  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบนําญัตติทั้ง ๒ ฉบับ รวมเปนญัตติเดียวกันในการอภิปราย  
ก็เรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ กอนจะใหผูเสนอญัตติแถลงเหตุผล ผมขออนุญาตเพื่อทํา 
ความเขาใจกับเพื่อนสมาชิก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจครั้งนี้ ในการอภิปราย 
ทานสมาชิกจะอภิปรายไดเฉพาะขอบกพรองตอหนาที่ในการบริหารราชการแผนดินตามที่ 
ไดระบุไวในญัตติเทานั้น โดยทานสมาชิกไมมีสิทธิอภิปรายเรื่องเกี่ยวกับพฤติการณรํ่ารวย 
ผิดปกติสอไปในทางทุจริตตอหนาที่ราชการหรือจงใจฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย  
   เร่ืองที่สอง ขอแจงใหทราบวาในการอภิปรายผมจะใหผูเสนอไดอภิปรายกอน 
และการอภิปรายในลําดับตอไปไมจําเปนตองเปนการอภิปรายสลับกันระหวาง 
ฝายคานและฝายสนับสนุนตามขอบังคับ ขอ ๑๗๒ วรรคสอง และในการชี้แจงนั้น 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเทานั้นที่มีสิทธิอภิปรายชี้แจงตามขอบังคับ ขอ ๑๗๑ 
ก็เรียนใหทราบ ฉะนั้นกระผมหวังวาการอภิปรายจะดําเนินไปดวยความเรียบรอย ถาเรา 
 



๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๙/๒ 
 
ถือกฎเกณฑขอบังคับ แลวก็ถูกตองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและขอบังคับ 
การประชุมของสภาผูแทนราษฎรที่เราไดใชในปจจุบันทุกประการก็จะเปนการอภิปราย 
ญัตติครั้งนี้เปนไปดวยความเรียบรอย  
   เหตุดังเรียนมาเบื้องตนหวังวาที่ประชุมนี้คงเห็นชอบนะครับ ฉะนั้นกระผม 
ขอเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ แถลงเหตุผล 
ในการอภิปรายไมไววางใจครั้งนี้ เรียนเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ 
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กระผมและคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ขอเสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี 
ดังมีสาระดังตอไปนี้   
   ภายหลังการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
นายสมัคร สุนทรเวช ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
จัดตั้งรัฐบาลเขาบริหารประเทศทามกลางความคาดหวังของประชาชนทั่วทั้งแผนดิน 
ที่อยากเห็นรัฐบาลซึ่งมาจากการเลือกตั้งสามารถยุติวิกฤติการณทางการเมืองการปกครอง  
ขจัดปดเปาความทุกขเข็ญเดือดรอนที่กําลังแผกระจายไปทั่วทุกหยอมหญา พรอมทั้งทุมเท 
ทํางานเพื่อพลิกวิกฤติของชาติใหเปนโอกาสในการฟนฟูบูรณะประเทศ แกปญหาปากทอง 
ของแพง เศรษฐกิจเสื่อมโทรม ราคาพืชผลทางการเกษตรผันผวน เพื่อใหประชาชนอยูดี 
กินดี มีสวัสดิการพอเพียง คลี่คลายความรุนแรงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
เสริมสรางระบบการเมืองที่สะอาด โปรงใส ไมมีผลประโยชนทับซอน ------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 
 
 



๒๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๐/๑ 
 
สงเสริมและเปนแบบอยางของการใชระบบคุณธรรมจริยธรรม ใชหลักนิติธรรม นิติรัฐ 
ในการบริหารราชการแผนดิน ตลอดจนสรางความสมานฉันท ลดความแตกแยกของ 
ประชาชนภายในชาติ แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับนําพาคณะรัฐบาลทําในสิ่งที่ตรงกันขาม 
กับความคาดหวังของประชาชนโดยสิ้นเชิง ดังนี้  
   ๑. เมื่อไดรับโอกาสในการจัดตั้งรัฐบาล นายสมัคร สุนทรเวช กลับใชโอกาสนั้น 
ไปสนองตอบและรับใชอดีตนักการเมืองผูสูญเสียผลประโยชนอยางโจงแจง ไมลืมหูลืมตา 
และไมใสใจตอเสียงวิพากษวิจารณจากผูคนในบานเมือง เร่ิมจากการคัดเลือกบุคคลมารวม 
ในคณะรัฐมนตรีโดยไมแยแสตอความเหมาะสมและประสิทธิภาพของการดํารงตําแหนง 
ยอมตกอยูภายใตการครอบงําของผูมีอิทธิพลเหนือพรรคการเมืองที่สังกัด แตงตั้งรัฐมนตรี 
และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตามโควตาและความตองการของกลุมผลประโยชน 
ภายในพรรคการเมืองของตนเทานั้น  
   ๒. นายสมัคร สุนทรเวช ยอมรับใหนําบุคคลที่ไมมีวุฒิภาวะ ขาดความรู 
ความสามารถ มีปญหาผลประโยชนทับซอน มีพฤติกรรมเปนอันธพาลการเมือง นักเลงโต 
เปนสมุนรับใชอดีตนักการเมืองที่สูญเสียผลประโยชน ตลอดจนบริวารของนักการเมือง 
ผูกวางขวางเขาดํารงตําแหนงรัฐมนตรี  
   ๓. นายสมัคร สุนทรเวช มีความบกพรองอยางรายแรงที่ปลอยปละละเลย
ใหรัฐมนตรีรวมรัฐบาลบริหารราชการแผนดินตามอําเภอใจ ตางคนตางอยู ไมมีความเปน
เอกภาพ ไรทิศทาง ขาดความรู มุงแตสรางภาพของตน จนทําใหบริหารนโยบายลมเหลว
เกิดความเสียหายตอพี่นองประชาชนทั้งเกษตรกร คนยากจน และประชาชนทั่วไป 
เอาผลประโยชนสวนตนและพวกแทนผลประโยชนของชาติ จนหมิ่นเหมที่จะกระทบ 
ตออธิปไตยของชาติ มีวาระซอนเรนเตรียมหาผลประโยชนบนความทุกขของประชาชน
โดยการมุงแตงขอมูลเท็จ หวังแสวงประโยชน ใชอํานาจแทรกแซงโยกยายกลั่นแกลง
ขาราชการและองคกรที่ทํางานปกปองผลประโยชนของประเทศชาติ  
 
 
 



๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๐/๒ 
  
  ๔. นายสมัคร สุนทรเวช ยังปลอยปละละเลยใหมีการใชขาราชการที่ยอม 
เปนพวกกระทําการใชอํานาจหนาที่ลางแคนบุคคลและองคกรที่ตนไมพอใจ ขณะเดียวกัน
ก็ปกปองพวกพองจนทําลายระบบคุณธรรมจริยธรรม ลุแกอํานาจโดยการทาทาย
กฎหมายบานเมืองเพียงเพื่อปกปองการกระทําผิดของพวกพองของตนและอดีต
นักการเมืองผูสูญเสียอํานาจ แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับเอาหูไปนา เอาตาไปไร 
กับพฤติกรรมดังกลาว   
   ๕. นายสมัคร สุนทรเวช แสดงทาทีปกปองใหทายกับผูใตบังคับบัญชา 
ที่กระทําความผิดอยางออกหนา แมรัฐมนตรีที่มีทัศนคติที่เปนอันตรายตอการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข อันเปนความผิดรายแรง 
นายสมัคร สุนทรเวช ก็ยังปกปอง โดยไมคํานึงถึงผลกระทบตอสถาบันอันเปนที่เคารพยิ่ง
ของประเทศชาติและประชาชน  
   ๖. ทามกลางความรุนแรงของปญหาบานเมือง นายสมัคร สุนทรเวช  
กลับบริหารประเทศไปเพียงวัน ๆ โดยไมใสใจการแกปญหาวิกฤติปากทองของประชาชน 
ปลอยปละละเลยใหปญหาลุกลามจนเกิดผลกระทบในวงกวางถึงประชาชนทุกชนชั้น  
ทุกอาชีพที่ตองเผชิญกับภาวะขาวยากหมากแพง รายไดลดลง แตรายจายเพิ่มขึ้น  
เกิดความเครียดวิตกกังวลจนถึงขั้นฆาตัวตาย กลุมเกษตรกร คนยากจนหมดสิ้นหนทาง
ตองออกมาชุมนุมประทวงปดถนนเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีใสใจแกไขปญหาของตน
กลุมแลวกลุมเลา  
   ๗. นายสมัคร สุนทรเวช ในฐานะนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหม ทอดทิ้งและไมใสใจกับความเดือดรอนของพี่นองในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ที่ไดรับผลกระทบจากเหตุการณความรุนแรงก็ยังคงตกอยูในสภาพ 
ไรความหวังและมีแนวโนมจะเลวรายอยูเร่ือย ๆ แมจะมีเสียงเรียกรองใหรัฐบาลเรงรัด
ดําเนินการแกไขปญหาความรุนแรงในพื้นที่ดังกลาว -------------------------------------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 
 



๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        นิวรา  ๑๑ /๑ 
 
แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับทําเปนหูทวนลม ปดความรับผิดชอบ อางวาไมใชภาระหนาที่ 
ปลอยใหวิกฤติความมั่นคงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตรุนแรงบานปลายจนยากแกไข 
   ๘. แมปญหาของประเทศจะลุกลามบานปลายกลายเปนวิกฤติรุนแรงขึ้น 
เรื่อย  ๆ ในทุกดาน แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับเฉยเมยมองขาม และมุงแตจะสนอง 
ความปรารถนาของผูบงการเบื้องหลัง โดยการพยายามรวบรัดสนองตอบตอความพยายาม 
แกไขรัฐธรรมนูญเพื่อชวยเหลือผูมีบุญคุณ และลบลางบทลงโทษในคดีที่พรรคการเมือง 
ของตนเองกระทําความผิดไวในการเลือกตั้ง  
   ๙. ตลอดเวลานายสมัคร สุนทรเวช ใชฐานะและตําแหนงนายกรัฐมนตรี
แสดงออกตอสาธารณะอยางไรวุฒิภาวะ มีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรองทั้งทางวาจาและ
ทัศนคติ ใชโมหะคติ เอาอารมณเปนเจาเรือน พูดทาทายขมขูตอสื่อมวลชนและประชาชน
ตลอดเวลา จนเปนชนวนใหวิกฤติความขัดแยงในบานเมืองขยายตัวไมมีที่สิ้นสุด ระยะเวลา 
ของการบริหารประเทศแมจะผานไปเพียง ๔ เดือนเศษ แตนายสมัคร สุนทรเวช ก็ไดทําให 
ประเทศชาติไดรับความเสียหายอยางรุนแรง อันเนื ่องมาจากการบริหารประเทศ 
ที่ไรประสิทธิภาพ ไรทิศทางและไรเอกภาพ ไมมีความตระหนักถึงปญหาสําคัญของบานเมืองและ 
ของประชาชน มุงแตจะนําอํานาจรัฐที่ตนครอบครองไปตอบแทนบุญคุณของอดีต 
นักการเมืองผูสูญเสียผลประโยชนดังกลาวขางตน แมภาคฝายตาง ๆ ทั้งสื่อมวลชน 
นักวิชาการ องคกรภาคประชาชน วุฒิสมาชิก ตลอดจนนักการเมือง ฝายคานจะใหโอกาส 
รัฐบาลและเสนอขอเสนอแนะที่เปนประโยชนมากมาย แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับไมสนใจ 
ยังคงยืนกรานความบกพรองทางภาวะผูนําจนเปนที่เอือมระอาของผูคนทั่วไป  
   พฤติกรรมของนายกรัฐมนตรีทั้งหมดนี้หากปลอยใหบริหารราชการแผนดิน 
ตอไปจะทําใหเกิดความเสียหายอยางรายแรงทั้งตอราชการแผนดิน ระบบคุณธรรมจริยธรรม 
ความสามัคคีของคนในชาติ การทุจริตคอรรัปชันจะรุนแรงมากขึ้น วิกฤติปากทอง วิกฤติ 
ความมั่นคงจะยิ่งลุกลามจนยากแกไข สถาบันสําคัญของชาติถูกสั่นคลอน อันจะกระทบ 
ตอเสถียรภาพของชาติโดยรวมในที่สุด พวกขาพเจาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดังมีรายชื่อ 
ขางทายหนังสือนี้ ซึ่งมีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกเทาที่มีอยูของ 
 



๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        นิวรา  ๑๑ /๒ 
 
สภาผูแทนราษฎร จึงขอเสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี 
ตามมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
   ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคล 
โดยรัฐมนตรีผูมีรายนามตามทายญัตตินี้ไดบริหารราชการแผนดินบกพรอง ผิดพลาด ลมเหลว  
ไรประสิทธิภาพ จนประชาชนเกิดความเดือดรอนอยางรุนแรง ขาดคุณธรรม ขาดจริยธรรม 
ขัดหลักนิติธรรม ใชอํานาจหนาที่บีบบังคับใหขาราชการยอมตนเปนพวกเพื่อกลั่นแกลง 
บุคคลอื่นที่กระทําการปกปองผลประโยชนของประเทศชาติจนไดรับความเสียหาย 
มุงตอบสนองผูมีบุญคุณในทางการเมืองสวนตนโดยละเลยผลประโยชนของประชาชน 
เห็นแกประโยชนสวนตนและพวกพองมากกวาการปกปองผลประโยชนของประเทศ 
ใชขอมูลอันเปนเท็จปนแตงโครงการเพื่อเตรียมการแสวงประโยชนโดยมิชอบ หากปลอย 
ใหบริหารราชการแผนดินตอไปจะเกิดความเสียหายแกราชการและบานเมืองอยางรายแรง  
ไมสมควรดํารงตําแหนงรัฐมนตรีตอไป พวกขาพเจาซึ่งมีรายนามตามทายญัตตินี้จึงใช 
สิทธิตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๕๙ เสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไป 
เพื่อลงมติไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคลดังตอไปนี้  
   ๑. นายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี  รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลัง  
   ๒. นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย  
   ๓. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
   ๔. นายสมพงษ อมรวิวัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  
   ๕. นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
 
                                       - ๑๒/๑ 
 



๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๑ 
 
  ๖. นายทรงศักดิ์  ทองศรี รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  ๗. นายนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
  กระผมกราบเรียนวาทั้ง ๒ ญัตตินี้ จึงไดกราบเรียนทานประธานเพื่อไดโปรด
บรรจุญัตติใหพวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา และเพื่อใหเปนไปตามเงื่อนไข
และกระบวนการแหงรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๕๘ จึงขอเสนอชื่อ นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ซึ่งเปนบุคคลตามมาตรา ๑๗๑ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเปนผูสมควร 
ดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไป  
   ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดนําเสนอญัตติทั้ง ๒ ญัตติ ตามเงื่อนไข 
และกระบวนการของรัฐธรรมนูญ กระผมทราบดีวากอนหนานี้ทางรัฐบาลไดประกาศชัดแจง 
ไมประสงคใหสิ่งที่เรากําลังจะดําเนินการในวันนี้เกิดขึ้นในสมัยประชุมนี้ แตวาในที่สุด 
จะดวยเหตุผลอะไรก็แลวแตก็ตองขอขอบคุณวาพวกกระผมไดทําหนาที่ของเราในฐานะ 
ตัวแทนปวงชนชาวไทยในวิถีทางของรัฐสภา ที่กระผมเสียใจอยูนิดหนึ่งก็คือวาเมื่อทาน 
ไดตกลงปลงใจจะใหพวกเราไดอภิปรายแลว ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ฝายรัฐบาลก็ดียังอดไมไดครับที่จะใชสื่อสารของรัฐกลาวหาจะเปนกระผมหรือพรรคฝายคาน 
ตาง ๆ นานา ที่จริงทําตั้งแตการยื่นญัตติ ทั้ง ๆ ที่การยื่นญัตตินี้เปนการใชสิทธิและกระบวนการ 
ตามรัฐธรรมนูญทุกประการ ซึ่งเปนเรื่องที่รัฐบาลเองก็มักจะเรียกรองใหพวกเราไดทํา 
กลาวหาวาประเพณีการอภิปรายสมัยวิสามัญไมมี การจะเสนอญัตติโดยไมพูดถึงเรื่อง 
การทุจริตไมมี การจะอภิปรายลวงหนาโดยความเสียหายยังไมทันเกิดขึ้น หรือโครงการ 
ยังไมไดอนุมัติ สัญญายังไมไดเซ็นไมมี กระผมก็กราบเรียนวาตรวจสอบประวัติศาสตร 
หมดแลวครับ เคยทํามาหมดแลวครับ ที่สําคัญคนที่เคยทํามาหมดแลวเปนนายกรัฐมนตรี 
อยูในปจจุบัน วันที่ทานเปนหัวหนาพรรคการเมืองที่เปนฝายคานทํามาหมดแลวครับ 
สมัยวิสามัญก็เคยเสนอ จะอภิปรายโดยโครงการยังไมเซ็นสัญญาทานก็อธิบายเสร็จเรียบรอยวา 
การอภิปรายไมไววางใจฝายคานมีหนาที่ตรวจสอบ ถายับยั้งความเสียหายไดก็เปนเรื่อง 
ที่ดีที่เปนประโยชน กระผมจึงเพียงกราบเรียนเพื่อทําความเขาใจวาทําไมพอถึงเวลาที่ทาน 
เปนรัฐบาลไมยืนยันความคิด ไมยืนยันอุดมการณ ไมยืนยันหลักของความเปนประชาธิปไตย 
 



๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๒ 
 
เหมือนกับวันที่ทานเปนฝายคาน แลวก็ใชถอยคํากลาวหาพวกกระผมแคนที่จะเขียนญัตติ 
กระเหี้ยนกระหือรือที่จะอภิปราย กระผมกราบเรียนทานประธานครับวา ไมหรอกครับ 
วันนี้และวันพรุงนี้เปนอยางนอยพวกกระผมจะแสดงใหเห็นวาเรามีเหตุผล มีความชอบธรรม  
มีความจําเปนที่จะตองเดินหนา ผมเสียอีกที่มีสิทธิจะถามทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานวา 
ที่เปลี่ยนใจใหมาอภิปรายในวันนี้นี่แคนหรือกระเหี้ยนกระหือรือ ไมเคยมีมากอนนะครับ 
ตัดสินใจเปลี่ยนกันบอกวาวันศุกรบอกไมมีอภิปราย วันเสารเปลี่ยนระเบียบวาระ แลวก็ 
บอกใหเร่ิมกันวันอังคาร ผมกราบเรียนวาไมเปนไรหรอกครับ เราถือวาเมื่อเปนความตั้งใจ 
ของเราที่จะใชเวทีของสภา ใชสถานะความเปนผูแทนปวงชนชาวไทยเอาความเดือดรอน 
เอาความเสียหายที่ทานทําไวมาพูดใหประชาชนรับรูรับทราบ ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดพิจารณา เปนหนาที่ที่ศักดิ์สิทธิ์และเราจะทําอยางตรงไปตรงมา ----------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๑๓/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีบนเสมอครับ บนเสมอวาเพิ่งเขามาทํางานได ๔ เดือนยังไมทันทําอะไร
เปนชิ้นเปนอัน อันนี้ทานก็พูดถูก ไมเปนชิ้นเปนอันจริง ๆ ครับ ๔ เดือนของรัฐบาลมันจึง
นานมากสําหรับประชาชน นานมากสําหรับประชาชนที่เขาคาดหวังวาเลือกตั้งมาแลว
การเมืองจะสงบ เศรษฐกิจจะฟนตัว พี่นอง ๓ จังหวัดจะเห็นความหวัง แลวบานเมือง 
ของเราเดินไปขางหนา กระผมกราบเรียนวาทานนายกรัฐมนตรีเมื่อวานก็ย้ําอีกครับ ๔ เดือน 
ทํางานทุกวัน เดินทางไปตางประเทศแนะนําตัวเองกับกลุมประเทศอาเซียน (ASEAN) รับแขกเมือง 
อธิบาย ซึ่งเปนงานที่ไมวาใครจะเขามาเปนนายกรัฐมนตรีก็ตองกระทําอยูแลว แตวันนี้ 
สิ่งที่ผมจะพิสูจนใหทานประธานและพี่นองประชาชนทั่วประเทศไดเห็นก็คือวา ๔ เดือน 
ที่ผานมาเปน ๔ เดือนที่ประเทศไทยและประชาชนคนไทยสูญเสียไปโดยเปลาประโยชน 
ดวยความไรประสิทธิภาพของทานในการแกไขปญหาหลัก ๆ ของชาติที่เปนความทาทาย
สําหรับประเทศไทยและพี่นองประชาชนคนไทยในยุคนี้ ขณะเดียวกันก็เปนเรื่องแปลกวา 
๔ เดือนที่ไรประสิทธิภาพในการทํางานเพื่อประชาชนกลับเปน ๔ เดือนที่มีประสิทธิภาพ 
สูงมากในการทํางานใหกับพวกพองและผูมีบุญคุณของทาน ตรงกันขามโดยสิ้นเชิง 
ทําใหประชาชนประสิทธิภาพเปนอยางหนึ่ง ทําใหพวกพองผูมีบุญคุณของทานเปนอีกอยางหนึ่ง 
นี่คือประเด็นที่พวกกระผมทั้งหมดจะแสดงใหพี่นองประชาชนเห็นเพื่อที่จะบอกครับวา ๔ เดือน 
เปนอยางนี้ ถาปลอย ๔ ปมันจะเปนอยางไร ที่ทานพยายามกระแหนะกระแหนวาตองการ 
เสนอเพื่อจะสลับขั้วเปลี่ยนขั้ว กระผมจะมีความทะเยอทะยานหรือไมอยางไร ไมใชหรอกครับ 
แตมันเปนกระบวนการที่กําหนดเอาไวตามรัฐธรรมนูญ สถานการณบานเมืองที่ทานบริหารมา 
จนถึงวันนี้ถาถามนักการเมืองคนไหนไมมีใครอยากเขาไปเปนแทนทานหรอกครับ  
เพราะปญหาที่ทานทิ้งไวมันหนักหนาสาหัสมาก แตในฐานะคนไทยครับ เรากําลังจะบอกวา 
คนไทย ประเทศไทยควรจะไดรัฐบาลที่ดีกวานี้ ที่เอาจริงเอาจังกับการแกไขปญหาตาง ๆ 
ผมก็อยากจะกราบเรียนวาสําหรับการอภิปรายในครั้งนี้ผมจะดําเนินการลําดับไปอยางนี้ครับ 
ผมคงจะเพียงเกริ่นนําวา ความเสียหายและความลมเหลวในเชิงประสิทธิภาพของการแกไข 
ปญหาของทานนายกรัฐมนตรีในแตละดานเปนอยางไร โดยอาจจะพาดพิงคาบเกี่ยวไปถึง
รัฐมนตรีบางทานในญัตติไมไววางใจเปนรายบุคคล แตวาหลังจากที่กระผมไดนั่งลงแลว 
 



๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                  สายชล ๑๓/๒ 
 
ก็จะมีเพื่อนสมาชิสภาผูแทนราษฎรไดมาขยายความทั้งขอกลาวหา ๙ ขอ และรัฐมนตรีทั้ง 
๗ ทานใหครบถวน ตัวกระผมจะเพียงเกริ่นนําในสวนของทานนายกรัฐมนตรีและการอภิปราย 
ไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ จะพยายามลําดับใหอยูในกรอบ 
ของเวลา บางทานคงตองรอหนอยขออนุญาตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานไวสุดทายครับ ของดีไวทีหลังดวยทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอเริ่มตนสั้น ๆ 
งาย ๆ วาวันที่ทานนายกรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอสภา ผมอภิปรายชัดเจนครับ ผมบอกวา 
สถานการณในวันนั้นไมวาประชาชนจะเลือกพรรคประชาธิปตยฝายคานเขามาหรือจะเลือก 
ทานเขามาในฐานะรัฐบาล ผมเชื่ออยางหนึ่งวาทุกคนลวนแลวแตตองการประคับประคอง 
บานเมืองและประชาธิปไตยใหเดินไปขางหนา --------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 



๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๑๔/๑ 
 
แลวก็ย้ําวาการจะเดินไปขางหนาไดหรือไมอยางไรอยูที่ทาทีของฝายการเมือง โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทาทีที่สําคัญที่สุดก็คือของรัฐบาลและผูนํารัฐบาล และกระผมก็ไดบรรยายครับวา 
จะประคับประคองบานเมืองรักษาประชาธิปไตยใหเดินไปขางหนาได ทานนายกรัฐมนตรี 
จะตองยอมรับกระบวนการของสภาอยางไร ยอมรับกระบวนการของการเมืองภาคประชาชน 
อยางไร เขาใจบทบาทของขาราชการ สื่อสารมวลชน กระบวนการยุติธรรมอยางไร แลวตั้ง 
เข็มใหชัด กระผมบอกวาทานจะเดินไปตามเปาหมายที่ทานแถลงนโยบายไวหรือไมอยูที่ 
หลักการทํางานของทาน ผมไดพูดไววาผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีเพราะทานพูด 
กอนหนานั้นวาทานมาตัวคนเดียว และพูดทํานองวามีปญหาวาจะถูกมองวาเปนหุนเชิดหรือไม  
ผมก็เลยกราบเรียนในวันนั้นแนะนําทานบอกวา เมื่อทานมาดํารงตําแหนงตรงนี้แลว  
บางเรื่องทานละเวนไดไหม เพราะสิ่งที่จะไปตอกย้ําวาทานจะเปนนายกรัฐมนตรีตัวจริง 
หรือไม หรือมีแรงกดดันหรือใครมาเชิดอยูนี่ มันอยูที่วาทานยังทําตัวหรือทําหนาที่ 
ในการปกปองอดีตผูนําหรือไมอยางไร ผมบอกมันไมใชหนาที่ของทานอีกตอไปแลว 
ที่จะไปทําตรงนั้นแลวปลอยใหกระบวนการยุติธรรมดําเนินการไปในตัวของมัน หนาที่ทาน 
วันนั้นไมตองไปทําเรื่องการตอสู การกลาวหามือที่มองไมเห็นหรืออะไรสารพัดที่ทาน 
มักชอบพูดครับ แตวามุงทํางานเพื่อพี่นองประชาชนและประเทศของเรา ๔ เดือนผานไปครับ 
ประสิทธิภาพในการแกปญหาหลักของประเทศ ผมสรุปงาย ๆ วา ๑. ปญหาเศรษฐกิจ 
ซึ่งมีทั้งวิกฤติการณพลังงาน วิกฤติการณเกี่ยวกับราคาอาหาร ปากทอง ของแพง การดูแล 
คนยากคนจนและสภาวะเศรษฐกิจโดยเฉพาะความเสี่ยงในเรื่องของภาวะเงินเฟอเปนหัวใจ 
สําคัญที่พี่นองประชาชนผูคนคาดหวังที่จะใหทานทํา ๒. ตองการเห็นการแกปญหาภาคใต 
ที่เปนระบบที่ใหความหวังที่จะทําใหชีวิตความเปนอยูของพี่นองใน ๓ จังหวัดไดเปลี่ยนแปลงไป 
ในทางที่ดีขึ้นอยางชัดเจน และ ๓. ตองการจะเห็นความสมานฉันทในชาติ ไมมีปญหา 
ความขัดแยงรุนแรงบานปลายเพื่อที่พี่นองประชาชนคนไทยอยูในประเทศนี้ดวยความสุขใจ 
ไมวิตกกังวล ไมเครียด ไมมีความรูสึกวามีการเผชิญหนากัน ทั้ง ๓ เร่ืองนี้ครับลมเหลว 
โดยสิ้นเชิง กระผมกราบเรียนวา ผมใหความเปนธรรมกับทาน ผมใหความเปนธรรมกับ 
คณะบุคคลของทานครับ เร่ืองไหนที่ผมรูวามันมีปญหาเปนอุปสรรค เปนขอจํากัด ผมยก 
 



๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๑๔/๒ 
 
ประโยชนใหทาน เวลาคนเตรียมขอมูลมาที่จะใหผมตําหนิติติงรัฐบาล ผมจะไปดูเสมอ  
ใหความเปนธรรมกับทานเสมอครับวาทานไดมีความพยายามทําอะไรมากนอยแคไหน 
หรือไม แตวาในทั้ง ๓ เร่ืองนี้ครับลมเหลว  
   เร่ืองแรก เร่ืองเศรษฐกิจเอาเรื่องพลังงานกอน ผมพูดสั้น ๆ เพราะวา
ประเดี๋ยวคุณกรณ จาติกวณิช ดอกเตอรไตรรงค สุวรรณคีรี จะเปนผูรับผิดชอบในการที่จะ
ขยายความตาง ๆ เกี่ยวกับการบริหารเศรษฐกิจ เร่ืองพลังงาน เร่ืองน้ํามันนี่ครับ เมื่อวาน 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ตอบวุฒิสภาบอกวา ใครมาเปนราคาน้ํามันในตลาดโลกก็คง 
ไมลดลงหรอกครับ ถูกตอง พวกเราไมถึงขั้นกับวาไมใหความเปนธรรมไปคาดคั้นทานหรอก 
ครับวาทานจะตองไปลดราคาน้ํามันตลาดโลกได ไมใช แตที่จริงก็ถือวาทานโชคดี 
เพราะวาวันที่ทานเขามาบริหารประเทศตรงนี้หนี้กองทุนน้ํามันซึ่งรัฐบาลชุดกอนโนนเคย
สรางเอาไว รัฐบาลชุดที่แลวเขาก็บริหารจัดการใหเรียบรอยจนไมมีหนี้เหลืออยู ------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
 



๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๑๕/๑ 
 
ก็ถือวาโชคดีมากกวาอีกหลาย ๆ ประเทศ ไมมีปญหาที่จะทําใหเกิดการลุกลามบานปลาย 
เพราะวาจะตองไปปรับแกนโยบายที่ไมสอดคลองกับความเปนจริงเหมือนกับที่เกิดขึ้น 
ในประเทศเพื่อนบาน เชน ประเทศมาเลเซีย ซึ่งในที่สุดพอทําแลวเห็นไหมรัฐบาลเขาอายุสั้น
กวาทานอีก ฝายคานก็ยื่นญัตติอภิปรายไมไววางใจไปแลว แตสิ่งที่ผมจําเปนจะตองพูด 
ก็คือวา ความลมเหลวของทานก็คือ ๑. เร่ืองวิสัยทัศนเกี่ยวกับบทบาทของรัฐวิสาหกิจ
ทางดานพลังงาน ผมไมไดอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน เพราะคนรับผิดชอบ 
ตรงนี้คือกระทรวงการคลังครับ ผมอยากจะชี้ใหเห็นวาทานนายกรัฐมนตรีนั่งดูพี่นองประชาชน 
ทุกคนมีความวิตกกังวลและเดือดรอนจากราคาน้ํามันซึ่งขึ้นแทบจะเรียกวารายวันในบางชวง 
แลวนั่งดูรัฐวิสาหกิจดานพลังงานของประเทศคือ ปตท. มีกําไรปละแสนลานบาท แลวไมมี
ความคิดความอานที่จะมีการเขาไปตรวจสอบวาอะไรจะเปนประโยชนสูงสุดกับพีน่องประชาชน 
หรือคนของประเทศไดอยางไร ทานนายกรัฐมนตรีถือคติงาย ๆ ตามที่ทานอธิบายในรายการ 
สนทนาประสาสมัคร เมื่อวันที่ ๒๕ พฤษภาคม วาเขาทําธุรกิจการคาก็ตองใหโอกาสเขา 
จะรองทุกขวาใหเอากําไรมาแบงกันหนอย ลดราคาหนอยก็พอได แตลองดูสิวาในทางสากล 
เขาจะทําอยางไรกันไหม แม ปตท. จะเอื้อเฟอมา ตอไปก็หดหายกําไรหดคือไปทําอยางนั้น 
เขาปบคนที่ถือหุนเขาบอกวาอยางนี้ไดอยางไร แลวทานก็บอกวาธุรกิจการคาเขาคามาก 
ก็กําไรมากเทานั้นเองแหละ ทานประธานครับ พวกกระผมไมเคยไปเสนออะไรสุดโตง 
แปรรูปรัฐวิสาหกิจทําไดถาทําอยางถูกตอง แตวันนี้ทานเห็นหรือเปลาละครับวากําไรที่เกิดขึ้น 
ปละแสนลาน ไตรมาสแรกของปนี้ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท ปจจุบันนี้เปนกําไรที่เกิดขึ้น 
จากโครงสรางของการผูกขาด การผูกขาดตรงนี้มันตองแกไขครับ แตวาที่ผานมามันแกไข 
ไมไดเพราะวากฎหมายที่เราจะใชกับการแขงขันทางการคาจัดการกับการผูกขาดคือ 
พ.ร.บ. แขงขันทางการคา พ.ศ. ๒๕๔๒ ไปยกเวนรัฐวิสาหกิจเอาไว แตผมไมเคยเห็น 
กระทรวงการคลังในฐานะผูถือหุนใหญกับกระทรวงพาณิชยผูรักษากฎหมายนี้เคยมา 
วางแนวทางใหกับคนไทยทั้งประเทศเลยวา กําไรเปนแสนลานจะคืนกลับมาใหประชาชน 
ไดอยางไร เพราะวันนี้กําไรแสนลานบาทเขาปนผลประมาณปละ ๓๐,๐๐๐ ลานบาท  
แถมใน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท ปจจุบันตามหุนของรัฐบาลเหลือเพียงครึ่งเดียวครับ เพราะฉะนั้น 
 



๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๑๕/๒ 
 
แสนลานตกกลับมาอยูที่รัฐบาลเพื่อจะชวยประชาชนอยางมากก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท 
หรือ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ปลอยสภาพนี้อยูเฉย ๆ ไดอยางไร นี่เปนตัวอยางของการบริหาร 
ไปวัน ๆ  แลวก็ปลอยใหตัวเลขกําไรของรัฐวิสาหกิจดานพลังงานมันบาดใจผูใชน้ํามันทั่วประเทศ 
มาตรการชวยเหลือที่ทํามาชาไมทันการณ ไมวาจะเปนสําหรับพี่นองชาวประมง ไมวาจะ 
เปนพี่นองในเรื่องของการขนสง ผมกราบเรียนวาเรื่องนี้ก็จะมีคนพูดในรายละเอียดตอไป 
ครั้นมาดูแนวทางวาในอนาคตน้ํามันเปนอยางนี้ ประเทศไทยเตรียมตัวเตรียมการอยางไร 
ทานประธานครับ แทบมองไมเห็นเลยวายุทธศาสตรที่เปนระบบมันคืออะไร ทานนายกรัฐมนตรี 
โฆษณาวาก็มีเรื่อง อี ๘๕ (E๘๕) เดิมเอาแอลกอฮอล เอทานอล (Ethanol) ผสมกันอยู 
๑๐ เปอรเซ็นต ๒๐ เปอรเซ็นต ก็จะเปน ๘๕ เปอรเซ็นต แตวามาตรการในเรื่องนี้ มติ ครม. 
ของทานเมื่อ ๑๗ มิถุนายน มันก็ฟองเองครับ ----------------------------------------------------------- 
 
                             - ๑๖/๑ 



๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๑๖/๑ 
 
ผมไมไดอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน เพราะวากระทรวงพลังงานเขาเสนอ 
เร่ืองของ อี ๘๕ ไปคอนขางที่จะเปนระบบ มีตัวเลขรองรับวาภาษีสรรพสามิตควรจะเปน
เทาไรอยางไร มาตรการเปนอยางไร แตปรากฏวาคนที่ทําใหสับสน ไมยอม คือกระทรวง 
การคลังครับ ผมถึงตองรับอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง และความไมเปน
ระบบตรงนี้ที่ผมบอกมติ ครม. วันที่ ๑๗ มิถุนายนก็ฟองอยูในตัวก็คือวาพอทานมีมติไปแลว
กระทรวงอุตสาหกรรมเขาก็อุตสาหไปจัดประชุมกับผูประกอบการที่เกี่ยวของทั้งหมดแลว
รายงานให ครม. ทราบ เขาบอกวาจากการประชุมหารือกับบริษัทรถยนต ๑๑ บริษัท 
บริษัทรถยนตทุกรายมีความเห็นวารัฐบาลจะตองมีความชัดเจนในการกําหนดทิศทาง 
ดานพลังงานของประเทศทั้งในสวนของนโยบายเอ็นจีวี (NGV) แอลพีจี (LPG) อี ๑๐ (E๑๐) 
อี ๒๐ (E๒๐) อี ๘๕ และไบโอดีเซล (Biodiesel) นอกจากนี้หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมด
ควรมีการประสานงานและประชุมหารือรวมกันจนไดขอยุติกอนจึงกําหนดเปนนโยบาย 
ไมใชตางคนตางทําในปจจุบันนี่รายงาน ครม. ทานเลยประจานตัวเองเลยนะครับ วันที่ ๑๗ 
มิถุนายน แลวทานไมสังเกตหรือครับวาบริษัทรถยนตที่บอกวามาตรการ  อี ๘๕ ยังไมจูงใจ
เพียงพอลวนแลวแตเปนบริษัทที่เขามีความพรอมที่จะผลิตรถทางดานนี้ สวนบริษัทที่บอกวา
พอใจแลว ดีแลว เพราะเขาไมพรอม เขาจึงไมอยากใหมันเกิดเพื่อที่จะรอแขงขันไดกับ
บริษัทที่พรอมแตยังไมสามารถทําไดเพราะแรงจูงใจไมพอ เร่ืองนี้ก็จะมีคนขยายความครับ 
แตวาหลักงาย ๆ ก็คือวากระทรวงพลังงานเขาก็พยายามเสนอมาวาจะจูงใจก็ตองเก็บ
ภาษีตามสัดสวนของเบนซินหรือน้ํามันที่จะไปผสม ไมใชเอามาเทียบดูแลวปรากฏวา 
ผูที่จะเลือกใช อี ๘๕ อี ๑๐ อี ๒๐ หรือน้ํามันแทบไมมีแรงจูงใจที่แตกตางกันเลย ตรงนี้ 
ก็กราบเรียนเปนตัวอยางใหเห็นครับวา เรามองเห็นถึงความลมเหลวในเรื่องที่เปนเรื่องใหญ
ที่สุด ที่เปนตนตอของปญหาทุกปญหาในทางเศรษฐกิจก็คือเร่ืองพลังงาน เร่ืองราคาน้ํามัน 
ครั้นมาดูเร่ืองของอาหารครับ มาดูเร่ืองของอาหารนั้นที่จริงสําหรับประเทศไทยมันไมควร
เปนวิกฤติเลยครับ มันควรจะเปนโอกาส ไมควรจะเรียกเปนวิกฤติเลย เพราะวาประเทศไทย
เปนเพียง ๑ ใน ๖ ประเทศเทานั้นที่ผลิตอาหารไดเกินความตองการของคนในประเทศ
และสามารถไปขายในตางประเทศได แตใครจะคิดละครับ วันที่ราคาขาวขึ้นสูงไปมาก 
 



๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๑๖/๒ 
 
เปนประวัติการณครับ ไปบอกใครเมื่อ ๕ ป ๑๐ ปที่แลววาราคาขาวในตางประเทศจะสูง
ขนาดนี้ไมมีใครเชื่อหรอกครับ ตองบอกวาเพอฝน มันจะเปนไปไดอยางไร แตพอฝนเปนจริง
เรากลับเห็นเกษตรกรชาวนามาชุมนุมประทวงครับ ลมเหลวขนาดปลอยโอกาสทองหลุดมือไป 
กลับกลายมาเปนวิกฤติ เร่ืองนี้กระทรวงพาณิชยมีสวนมาก โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ซึ่งมาตอบกระทูถามแทบจะเรียกวารายสัปดาห แลวก็ฟองความสับสน 
ของตัวทานเองและความลมเหลวจากการที่จะทําใหตลาดมั่นคง เกษตรกรขายไดดี แลวมี 
เงินมาชวยเหลือพี่นองประชาชนไปซื้อขาวในราคาถูกไดกลับกลายเปนผูทําใหตลาดปนปวน 
ราคาตกในชวงที่ขาวเปลือกอยูกับมือเกษตรกร เสร็จแลวสุดทายพอหลุดมือไปแลวก็มารีบ 
ทําโครงการตาง ๆ บนความไมพรอม แตทานนายกรัฐมนตรีก็ตองรับผิดชอบดวย เพราะวา 
ทานปลอยสภาพการบริหารในกระทรวงพาณิชยเองและระหวางกระทรวงใหเปน 
อยางนี้ไดอยางไร รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยสัมภาษณเสร็จ รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงพาณิชยออกมาบอกวารัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไมรูเร่ือง ทําผิดหมด ---- 
 

             - ๑๗/๑ 



๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๑๗/๑ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยบอกจะเอาขาวในสต็อก (Stock) มาบรรจุถุง ทานนายกรัฐมนตรี 
บอกวาไมเห็นดวย สุดทายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยก็เอาขาวไปบรรจุถุงแลวก็ 
ยกเลิก นี่เร่ืองภายในนะครับ แตรายกวานั้นครับ แคความไมพึงพอใจกันเองในกระทรวง 
พาณิชยทําใหไทยซึ่งมีโอกาสจะขายขาวใหกับฟลิปปนส แขงขันกันนี่ครับ เร่ืองจะตอง 
เสนอ ครม. ทะเลาะกันเอง ปลอยโอกาสหลุดลอยไป สุดทายเวียดนามขายและขายได 
ราคาดีดวยครับ มันจึงไมใชวาทานอยูมากี่เดือนครับ แตละวัน แตละสัปดาห แตละเดือน 
ที่ผานไปมันแพงเหลือเกินสําหรับพี่นองประชาชนคนไทยและประเทศไทย แลวเรื่องราคาขาว 
ก็นากลัวเพราะวาพอขึ้นเปนอยางนี้แลวก็มีคนคิดจะแสวงประโยชน ถึงมีขาวเอิกเกริก 
อยางไรครับวามีคนจะเอาชาวตางประเทศมาทํานา จะใหผมอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานถึงขั้นรายงานเรื่องนี้เขาสู ครม. วา คนที่คิดทําอยางนั้นทําผิดกฎหมายอยางนอย 
๒ ฉบับ กฎหมายการประกอบธุรกิจคนตางดาว อาชีพสงวน แลวคนรักษากฎหมาย 
กระทรวงพาณิชยทําอะไรครับ ไปสืบสวนสอบสวนหรือยังครับวาใครคิดจะเอาตางชาติ 
มาทํานาแทนคนไทยเวลาขาวราคาดี ผมก็ตองอภิปรายกระทรวงพาณิชยตองอภิปราย
ทานนายกรัฐมนตรีครับ นี่คือเร่ืองของอาหาร เมื่อลมเหลวในเรื่องพลังงาน เร่ืองอาหาร 
มาถึงปากทอง ของแพง รวมทั้งลดภาระใหกับพี่นองประชาชนก็เห็นไดชัดวาทานนายกรัฐมนตรี 
ซึ่งเปนผูนําของรัฐบาลไมสามารถกําหนดแนวทางยุทธศาสตรไดเลยวาจะจัดการกับเร่ืองนี้
เพื่อบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดอยางไร หมูแพงบอกใหไปกินไก 
เปดเทอมไมสามารถปฏิบัติตามนโยบายเรียนฟรีได ออกโทรทัศนบอกใหผูปกครอง 
ชวยประจานหนอย ทานประธานที่เคารพครับ อยางนี้ใครก็เปนนายกรัฐมนตรีได มันจะตองมี 
การวางแผน มันจะตองมีการนําเสนออยางเปนระบบวาในยามที่พี่นองประชาชนเดือดรอน 
อยางนี้รายจายเขาจะลดไดอยางไร รายไดเขาจะเพิ่มอยางไร ผมอุตสาหใหรัฐมนตรีเงา 
ไปยื่นขอเสนอถึงมือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ จัดงบไปเลยกลางปพวกผม 
จะยกมือใหแตทําอยางไรก็ไดใหเปดเทอมที่ผานมาผูปกครองทั่วประเทศลูกหลานไดเรียนฟรี 
ใหผูสูงอายุซึ่งเปนคนยากลําบากอยูแลวไดรับเบี้ยยังชีพกันครบถวนทุกคน ใหมีกองทุน 
 



๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๑๗/๒ 
 
เศรษฐกิจพอเพียง คํานวณตัวเลขเสร็จสรรพใหหมดวาใชงบประมาณเทาไรดูแลววาอยูใน 
ฐานะที่ทําได แลวยังบอกเลยครับวาใหเร่ิมคิดถึงระบบสวัสดิการ คิดถึงระบบคูปองครับ 
แตวาความไรประสิทธิภาพ การไมมองเหตุการณลวงหนา สิ่งเหลานี้ไมไดเกิดขึ้นเลยคือ 
ความสูญเสียที่เกิดขึ้นกับพี่นองคนไทยวันนี้พอมาคิดเรื่องคูปอง (Coupon) ดูจะเฉไฉไปเรื่องอื่น 
แลวครับ อันนี้ก็คงจะมีเร่ืองที่เปนรายละเอียดที่หลายฝายก็จะไดพูดกันตอไป  
   สุดทายเรื่องเศรษฐกิจนะครับไมอยากใชเวลามากจนเกินไป ภาวะเศรษฐกิจ 
ที่นาเปนหวงที่รออยูขางหนาตอนนี้คือเร่ืองเงินเฟอ เราเห็นบางประเทศ อยางเชน เวียดนาม 
เปนตัวอยางนะครับวาพอเงินเฟอควบคุมไมได มันลุกลามไปเปนวิกฤติได นาเสียใจที่สุด 
ก็คือวาในยามที่เรากําลังจะตองตอสูกับเรื่องของภาวะเงินเฟอสิ่งที่เราตองการมากที่สุดคือ 
การทํางานระหวางกระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยที่มีความเปนเอกภาพ --- 
 

- ๑๘/๑ 



๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๘/๑ 
 
ตรงกันขามเวลานี้มีแตขาวคราวของความขัดแยงระหวางธนาคารแหงประเทศไทยกับ
กระทรวงการคลัง ที่นาเสียใจก็คือวาที่ขัดแยงกันไมใชเร่ืองความคิดทฤษฎีนะครับ ขัดแยง
มาจากการที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีวาระเกี่ยวกับการที่จะเอา 
คนนั้นคนนี้ไปดํารงตําแหนงตามที่ตาง ๆ ไมคํานึงถึงหลักธรรมาภิบาลเลยครับ ตองการ
เอาพรรคพวก โดยเฉพาะใครซึ่งอยูในหนาที่แลวก็เคยมีสวนรวมกับปญหาของการทุจริต
ในอดีตที่ผานมานี่ก็ยังใหมีบทบาทอยู พยายามจะหาตําแหนงใหคนซึ่งเมื่อไดรับแจง
ขอมูลจาก คตส. จะตองดําเนินการในบางคดี เชน เอสซี แอสเซท (SC Asset) ก็เพิกเฉย 
ตั้งคณะกรรมการสรรหาของ ก.ล.ต. (สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพย) ตั้งคณะกรรมการสรรหาของธนาคารแหงประเทศไทยตรงกันขามกับ 
หลักธรรมาภิบาลเลย คนหนึ่งถูกขอกลาวหาร่ํารวยผิดปกติดวยเหตุรับสินบนเปนเช็คคดี 
ที่เกี่ยวกับสถาบันการเงิน อีกคนหนึ่ง คตส. มีมติสงสํานวนการไตสวนคดีที่ธนาคารกรุงไทย
ปลอยเงินกูใหกับบริษัทในเครือหนึ่ง ๙,๙๐๐ ลานบาท อีกคนหนึ่งถูก คตส. กลาวหาในคดี
อนุมัติหวยบนดิน อีกคนหนึ่งเคยไดไปเปนประธานกรรมการบริษัท เอสซี แอสเสท อีกคนหนึ่ง
เปนประธานกรรมการ เอสเอ็มอี แบงก (SME Bank : ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย) ที่ถูกสอบสวนอยู ไววางใจไดหรือครับ ในยาม 
หนาสิ่วหนาขวานจะตองแกปญหาเงินเฟอนี่คิดแตจะเลนพรรคเลนพวก เอาเรื่องนี้มาอยู
เหนือความสําคัญของความสัมพันธที่ดีที่ควรจะมีระหวางธนาคารกลางกับกระทรวงการคลัง
ในยามที่เศรษฐกิจเปนอยางนี้ กระผมจึงไววางใจใหทานทํางานตอไปไมได  
   ในสวนของภาคใตครับ เร่ืองนี้ไดพูดกันมามาก รวมทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในสภาแหงนี้ก็พูดตรงกันทุกพรรค กระผมไมเถียงทานนายกรัฐมนตรี ผมก็ติดตามตัวเลข
เร่ืองผูเสียชีวิต เร่ืองผูบาดเจ็บ ปนี้เทียบกับปที่แลวลดลงครับ ผมก็ติดตามอยู แตผมลงไป
พื้นที่จังหวัดปตตานีครั้งหนึ่ง จังหวัดยะลาครั้งหนึ่ง ใหทีมคณะรัฐมนตรีเงาไปเยี่ยม 
ทั้ง๓ จังหวัด ๓ ครั้ง สอบถามผูคนในพื้นที่ โดยเฉพาะอยางยิ่งคือเวลาเราไปเยี่ยมเจาหนาที่ 
ตามโรงพยาบาลนะครับ มันไมมีใครบอกดีขึ้น มันจะวัดแคตัวเลขความถี่ของเหตุความรุนแรงนี่ 
มันไมไดหรอกครับ มันตองรูปแบบความรุนแรงดวย บางแหงไมเคยเกิดเหตุเลยครับ คิดวา 
 



๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๘/๒ 
 
ปลอดภัยที่สุดแลวใน ๓ จังหวัด ใครไปตองไปโรงแรม ซีเอส ปตตานี ก็เกิดปญหาที่มันเกิดขึ้น 
ขณะนี้มันเปนเพราะหลักคิดของนายกรัฐมนตรีวาเรื่องนี้ปลอยใหตํารวจ ทหารทําแลวเรื่อง 
มันจะจบ เจาหนาที่ตํารวจ ทหารเขาก็พยายามทําตามหนาที่ของเขา โครงสรางเขาตอนนี้ 
ก็ตองใชโครงสรางของ กอ.รมน. ตามกฎหมายความมั่นคงที่พรรครัฐบาลนี่แหละครับ 
ประณามมาตลอดวาเปนกฎหมายที่ใชไมได แตทานก็มีความสุขเมื่อเขามาแลวเปน 
ผอ. กอ.รมน. เองก็จะเลือกใชกฎหมายนี้ ไมคิดแกไข ทั้ง ๆ ที่กฎหมายฉบับนี้เขามีไวใช 
สําหรับสถานการณที่ไมรุนแรงพอที่จะใช พ.ร.ก. เพราะฉะนั้นแนวการแกปญหาทั้งหมด 
ทหาร ตํารวจ ทําไปนี่มันขาดการสนับสนุนในเรื่องนโยบายเชิงเศรษฐกิจ ในเชิงการเมือง 
ในเชิงการบริหารที่จะทําใหการแกปญหานี่มันยั่งยืนได มันใหความหวังกับประชาชนได 
ทานปฏิเสธหมดครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๑๙/๑ 
 



๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๑ 
 
ผมเสนอกฎหมายจัดตั้งสํานักงานบริหารราชการชายแดนภาคใตใหมันมีองคกรเปนรูปธรรม 
ไมใชมีแต ศอ.บต. ซึ่งขณะนี้อยูภายใต กอ.รมน. ไมมีกฎหมายที่รองรับชัดเจนเปนเอกเทศ 
มีการจัดงบประมาณอยางเปนระบบ ทานปฏิเสธที่จะไปดูจริง ๆ ครับวา แผนพัฒนา 
เขตพัฒนาพิเศษมันควรจะตองเชื่อมโยงไปสูพี่นองประชาชนที่เปนชาวบานจริง ๆ อยางไร 
เพียงแตไปหยิบเอาโครงการนั้นโครงการนี้ตามกระทรวงตาง ๆ เอามารวมกันแลวบอกนี่ 
เขตพัฒนาพิเศษ ไปตั้งโรงสกัดปาลมก็ไมมีปาลมปอนเขาไป ไปทําโรงงานอาหารฮาลาล 
ก็ไมมีวัตถุดิบที่จะปอนเขาไปที่มาจากคนในพื้นที่แลวมันจะฟนขึ้นมาไดอยางไร จะสราง 
โอกาสใหกับพี่นองประชาชนไดอยางไร เพราะฉะนั้นเรื่องภาคใตก็จะมีอีกหลายทานไดพูดครับ 
ตัวทานนายกรัฐมนตรีเองก็แทนที่จะคํานึงถึงความละเอียดออนในเรื่องนี้เวลาไปสัมภาษณ 
กับสื่อสารมวลชนตางประเทศโดยเฉพาะสื่อสารหลักของโลกมุสลิมอัล-จาซีราห (Al Jasirah)  
ก็กลับไปทําใหโลกมุสลิมมีความไมพึงพอใจไมเขาใจประเทศไทยหรือรัฐบาลไทยมากยิ่งขึ้น  
ไปดุดาผูสื่อขาวที่มาสัมภาษณทานเรื่องตากใบบอกไมเห็นมีอะไรเลยคนลมทับตายกันเอง 
นี่แหละครับคือการขาดวุฒิภาวะในฐานะผูนําที่พึงจะรูวาความละเอียดออนของเรื่องตาง ๆ 
เปนอยางไร  
   สําหรับความลมเหลวในดานสุดทายในเรื่องของความสมานฉันทนี่ครับ  
ผมก็อยากจะกราบเรียนวาผมพูดมาตลอดเรื่องสมานฉันทวา ไมมีอะไรดีไปกวาธรรมาภิบาล  
ทํากฎหมายใหศักดิ์สิทธิ์ ทํากฎหมายใหบังคับใชเทาเทียมเสมอภาคกัน นั่นละครับคือ 
หนทางของความสมานฉันทที่ยั่งยืนถูกตองที่สุด แตวาอยางที่ผมกราบเรียนนะครับ 
ประสิทธิภาพในการลางแคน ประสิทธิภาพในการที่จะปกปองประโยชนของตัว ๔ เดือน 
มันสูงลิบลับเลยครับตางจากประสิทธิภาพในการแกปญหาประชาชน เร่ิมตั้งแต วันที่ ๒๒ 
กุมภาพันธเลยครับ เอาหัวใจเลยครับ ยายคุณสุนัย มโนมัยอุดม อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
เพราะเขาคือหลักในการทําใหการสอบสวนเกิดความชัดเจนเกี่ยวกับการทุจริตของอดีตผูนํา 
หลายคดีเลยครับ โดนยายกอน ตามมาดวยอธิบดีกรมประชาสัมพันธ นายตํารวจซึ่งทําคดี 
ซื้อเสียงของอดีตประธานสภา อีกหลายตอหลายคนครับ แลวก็มุงหนาในการที่จะแกไข 
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ไมไดเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีพยายามสรางความเขาใจผิด 
 



๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๒ 
 
เมื่อวานนี้ละครับ โอย อยากแกเร่ืองระบบเลือกตั้งเขตละคนมันสากล อยากจะแกหลาย ๆ 
เร่ืองใหมันเขารูปเขารอย เร่ืองเหลานั้นพวกกระผมก็บอกวาควรแก แลวก็ควรเอามาศึกษา 
รวมกัน พูดตั้งแตวันแถลงนโยบาย แตไมใชครับ เสนอครั้งแรกแก ๕ มาตราเทานั้นละครับ 
หัวใจคือ ๓ มาตรา มาตรา ๒๓๗ เร่ืองยุบพรรค มาตรา ๓๐๙ เร่ือง คตส. มาตรา ๑๙๐  
เร่ืองทําสนธิสัญญา แลวก็พอถูกคัดคานเขามาก ๆ ก็เปลี่ยนกลับลําไปวา เพียงแตตองการ 
เอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ยกเวน ๒ หมวดแรกมาแทนป ๒๕๕๐ ทานนึกยอนกลับไปสิครับ 
กอนหนาที่เหตุการณนี้เกิดขึ้นบานเมืองกําลังเขารูปเขารอยไหมละครับ สงบเรียบรอยดี 
ทุกอยาง ทานนายกรัฐมนตรีก็ทํางานไปถูกใจคนบาง ไมถูกใจคนบาง แตไมมีใครคิดจะ 
ลุกฮือขึ้นมาชุมนุมตอตาน แตเพราะเรื่องนี้แท ๆ จึงเปนชนวนใหเกิดการชุมนุมขึ้นมาครับ 
คนที่ลมเหลวในการสรางความสมานฉันทก็คือตัวทานเอง ------------------------------------- 
 

      - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๒๐/๑ 
 
แลวพอการชุมนุมทําทาจะลุกลามไป ล้ําหนาไปจนคนเริ่มบอกวา เอะ เขาสมควรจะชุมนุม
หรือไม คนที่เติมเชื้อไฟเขาไปอยางรุนแรงก็คือทานนายกรัฐมนตรีอีก ออกโทรทัศน 
เปนกรณีพิเศษประกาศเลยวาตองแตกหักวันนี้ คําพูดทานเองนะครับ นั่นละครับจากวันนั้น
มาถึงวันนี้กระบวนการสมานฉันทมันจึงไมเกิดขึ้น แลวทานนายกรัฐมนตรีไมปลดชนวน
ความขัดแยงทางการเมืองเลย มีปญหาคุณสมบัติรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงพัฒนาสังคม กระทรวงพาณิชยก็ไมปลดมันไปครับ เพื่อใหทานบริหารงานได
อยางสะดวก ปลอยใหมันเปนเงื่อนไขของความขัดแยง กรณีของอดีตรัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรีเดี๋ยวผมก็คงจะตองพูดขยายความอีกสักนิดแตทุกขอเสนอเลยครับ 
พวกกระผมเองทานเองก็เคยใชคําวา มีไมตรี เสนอหลายเรื่องเพื่อที่จะใหบานเมืองมันสงบ 
แตเพราะที่ทานยืนยันวาตองเปนตัวของทานเอง ผมก็เปนของผมอยางนี้ มันก็เลย
เหมือนกับทานยืนอยูบนชานชาลารถไฟขบวนสมานฉันทมาแลวมาเลา พวกผมบอก 
ทานขึ้นเถอะขบวนนี้ทานบอกผมเปนตัวของผมเองทําไมผมตองขึ้นแลวรถไฟก็ไป สุดทาย
ทานก็ตองวิ่งตามรถไฟทุกครั้งจะรัฐธรรมนูญ จะรัฐมนตรีจักรภพ จะเปดอภิปรายทั่วไป 
หรือเปดอภิปรายไมไววางใจทําไมละครับ แลวถาทานยังเปนอยางนี้อยูตลอดอยาวาแต 
๔ เดือนเลยครับ ๔ ปมันก็จะเปนอยางนี้แลวบานเมืองจะเดินไปขางหนาไดอยางไรครับ 
ผมถึงบอกวาวันนี้มันไมใชเร่ืองของผมหรอกครับ มันเปนเรื่องที่วาคนเขามองดูประเทศไทย 
คนเขามองดูสถานการณแลวเขาบอกวาเราตองมีรัฐบาลที่ดีกวานี้ ตองมีการเปลี่ยนแปลง 
ผมก็เลยกราบเรียนวานี่คือความลมเหลว ผมกราบเรียนตอไปครับวาบังเอิญมีเร่ือง 
ซึ่งความจริงจะมีอีกคณะหนึ่งมาพูดนะครับ เพราะวาทานก็ทาทายไวมากคือเรื่องของปญหา
วายังไมเคยเซ็นสัญญายังไมไดทําอะไร โยนหินถามทางก็มาอภิปรายไมไววางใจกันแลว 
รถเมลครับ ผมพูดสั้น ๆ เทานั้นเอง เพราะเดี๋ยวจะมีคณะที่เขารับผิดชอบเรื่องนี้มาโดยเฉพาะ 
โยนหินถามทางหรือครับ ผมมีเอกสารในมือผมวันที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ เปนหนังสือ 
ที่ทางกระทรวงคมนาคมไดทําเรื่องเสนอมาที่คณะรัฐมนตรี แลวเลขาธิการคณะรัฐมนตรีก็
นําเสนอเพื่อที่จะใหเขาสูการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี โยนหินถามทางของทานนี่ ๑๑ หนานะครับ 
มีงบประมาณเรียบรอย ๑๑๑,๖๙๐ ลานบาท นี่เฉพาะเรื่องรถเมลไมนับโครงการเรื่องเกษียณอาย ุ
 



๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๒๐/๒ 
 
กอนกําหนดหรืออะไรตอมิอะไรอีก อยางนี้ไมเรียกโยนหินถามทางหรือครับ แลวที่สําคัญ 
ลายเซ็นนี้ละครับ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี เสนอ ครม. เพื่อพิจารณา ก็ถาคิดวา 
โยนหินถามทางหรือทําถูกตองแลวทําไมคนเซ็นใหเสนอ ครม. เพื่อพิจารณาถอนเรื่องออก 
เสียเองละครับพอรูวาจะมีการอภิปรายไมไววางใจ แลว ๑๑๑,๖๙๐ ลานบาทก็ไมใชตัวเลข 
ที่คิดกันขึ้นมาลอย ๆ ผมก็ไปเอามาหมดเลยครับวาประมาณการงบประมาณที่บอกวา 
๖,๐๐๐ คัน ทําไมมันถงึออกมาเปนแสนกวาลานบาท ผมบอกเสียเลยนะครับวาอยากลาวหา 
ฝายคานวาจะไปขัดขวางการทําให ขสมก. ดีขึ้น พวกผมสนับสนุนครับอยากให ขสมก.  
มีกําไร อยากใหมีรถดี ๆ ที่ประชาชนนั่งในราคาที่ถูก ใชพลังงานทดแทน สนับสนุนครับ  
แตไมสนับสนุนใหคนมาหากินกับเร่ืองนี้ ---------------------------------------------------------- 
 

                   - ๒๑/๑ 
 



๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๒๑/๑ 
 
๑๑๑,๐๐๐ กวาลานบาทนี่เขาทํามาจากประมาณการหมดละครับวา รถ ๖,๐๐๐ คันนี่
คาใชจายแตละเรื่องเปนอยางไร เดี๋ยวมีคนมาขยายความครับ เอางาย ๆ วาคาซอมก็แพงกวา 
ราคารถใหม คาที่บอกวาจะไปทําระบบอีทิคเก็ต (e-Ticket) จีพีเอส (GPS) ผมวาแพงกวา 
ความเปนจริงไมรูกี่เทาตัวนะครับคาเชาอูแพงกวาคาจอดเรือยอชต (Yacht) ผลตอบแทน 
ที่ใหกับคนที่จะมาเสนอใหเชานี่ดีกวาลงทุนในตลาดหลักทรัพยอีกครับ ๑๔ เปอรเซ็นต 
เดี๋ยวเรื่องนี้เปนรายละเอียดครับ ผมเพียงแตบอกวามากลาวหาพวกผมวาแคโยนหิน 
ถามทางก็โวยวายแลว ไมใชครับ คิดทํากันมาเปนระบบ นายกรัฐมนตรีเองเซ็นใหเขา 
ครม. แลวแตเปลี่ยนใจเพื่อที่จะเอาออกมา  
   ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมจะกราบเรียนตอไปแลวก็จะเปนประเด็น 
สุดทายแลวก็คือวา การทํางานโดยคํานึงถึงพวกพอง คํานึงถึงผูมีบุญคุณมากกวาการทํางาน 
ใหกับประชาชนและแผนดินที่ผมคิดวาเลวรายมากที่สุด ๒ เร่ือง  
   เร่ืองหนึ่งก็คือ กรณีของอดีตรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผมไมพูด 
อะไรเสียหายถึงทานเพราะวาจะไมเปนธรรมกับทาน แตวาตองเทาความวาเรื่องนี้มันเกิดเรื่อง 
เพราะวามีตํารวจไปแจงความขอหารายแรงมากครับ ผมและพรรคประชาธิปตยไมได 
ทําตัวเปนศาล ไมไดทําตัวเปนอะไรเลยครับ แตเห็นวาเรื่องนี้ถาปลอยใหลุกลามบานปลาย 
ออกไปไมเปนผลดีกับประเทศ ไมเปนผลดีกับสถาบันหลักของชาติ ผมทําหนังสือถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมเคยเอามาพูดขางนอกใหมันเปนปญหาทางการเมือง 
ผมทําหนังสือถึงทานบอกทานชวยดูหนอย ผมเคยเห็นทานปฏิบัติกับเรื่องนี้มาในชวงที่ 
ทานเปนฝายคาน ตอนนั้นก็มีปญหาของคุณวีระ มุสิกพงศ ผมอุตสาหไปเอาเหตุการณ 
อีกหลายอยางที่เกี่ยวของกับอดีตรัฐมนตรีที่ผมเห็นวาสอใหเห็นถึงทัศนคติที่เปนอันตราย 
แลวก็ขอวาทานนายกรัฐมนตรีจัดการทางการเมืองเสียไมตองไปเกี่ยวกับเร่ืองคดีความ 
หรอกครับเพราะวาเรื่องแบบนี้ละเอียดออน ทานก็ไมทําครับ ปลอยใหเอาเอกสารตาง ๆ 
ออกมาทาทายกันลุกลามบานปลายไปหมดครับ แลวก็เลยมีขบวนการมาสอดรับ 
ในเร่ืองนี้ ในเรื่องอื่น ๆ อีกมากมาย เว็บไซต (Web site) ที่กระทําการจาบจวงลวงละเมิด 
สถาบันที่เปนเคารพสูงสุดนี่ยังมีอยูเยอะแยะไปหมด ถาทานตัดไฟเสียตั้งแตตนลม 
 



๔๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๒๑/๒ 
 
มีความจริงจังกับเร่ืองนี้ผมเชื่อครับวามันจะไมเปนอยางนี้ เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่ผมคิดวา 
บงบอกถึงความบกพรองอยางรายแรงของทานในฐานะหัวหนารัฐบาล แตเร่ืองที่วันนี้
กระผมจะตองกราบเรียนกับทานประธานไปยังพี่นองประชาชนที่ผมคิดวารายแรงที่สุด 
ก็คือกรณีของเขาพระวิหารครับ ผมพูดเรื่องเขาพระวิหารนี่ผมรูวาทานนายกรัฐมนตรี 
ตองถามผมกอนแนเลยวาผมเกิดทันหรือเปลา ผมเกิดป ๒๕๐๗ คดีเขาพระวิหาร ป ๒๕๐๕ 
ผมเกิดไมทันจริง ๆ แตเกิดไมทันไมไดแปลวาไมรู เพราะผมเห็นทานนายกรัฐมนตรี 
ก็อธิบายไดวาสะพานที่เขาชุมนุมกันอยูนี่ตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๕ ทานก็อธิบายไดหมด ผมก็ 
ไมไดคิดวาทานตองอายุ ๑๐๐ ป ทานประธานครับ ที่ผมไมเชื่อก็คือวาความพยายามที่จะ 
เบี่ยงเบนและกลบเกลื่อนความเสียหายในวันนี้ทําใหทานนายกรัฐมนตรีถึงขั้นกับกลาวหา 
อดีตหัวหนาพรรคของทาน คนที่รับทานเขาสูการเมืองระดับชาติใหเปนลูกทีมในการลงสมัคร 
รับเลือกตั้ง ส.ส. ครั้งแรก ---------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๒/๑ 
 
ทานพูดเลยครับบอกวาคณะที่มาตอวาทานอยู ไปถามคนเกาคนแกในพรรคเสียบางวา 
เสียหายเพราะอะไร แพคดีตั้งแตป ๒๕๐๕ ทนายความเปนใครไปรับแผนที่ จึงเปนเรื่อง 
ที่ทําใหแพคดีสูญเสียเขาพระวิหาร ผมกราบเรียนทานประธานครับวา ผมก็ทํางานการเมือง
มาจะเรียกวาครึ่งคอนชีวิตของผมก็วาไดเพียงแตผมอายุไมมากเทาทาน แตผมเลนการเมือง 
ทํางานการเมืองแบบมีหลักมีแหลงมีรากฐานคือพรรคประชาธิปตย ผมไมใชคนจรจัดเรรอน 
ทางการเมือง กระผมอยากจะกราบเรียนวา ในพรรคประชาธิปตยเราอยูกันผูอาวุโส นอง ๆ 
ที่เขามาใหมเราจะพูดคุยกันตลอดครับใหรูความเปนมาของบานเมือง ใหรูความเปนมา 
ของประวัติของพรรค เขาพระวิหารผมก็มีหนังสือของทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  
ที่เขียนเรื่องนี้อยูในมือ มอดอาจจะกินไปบางแตสาระครบถวนอยูทุกอยางครับ ศึกษาได 
และเขาถายทอดกันมาหมดวาการทํางานในทางการเมืองของคนของพรรคประชาธิปตยทํากัน 
มาอยางไร เร่ืองตัวทานนายกรัฐมนตรีเองผูหลักผูใหญในพรรคเขาก็เลาใหผมฟงหลายเรื่อง 
แตผมไมพูดที่นี่มันเสียหายกับทานวาทานเปนอยางไร แตผมไมนึกจริง ๆ วาเรื่องนี้จะมี 
การบิดเบือนประวัติศาสตรกันไดมากถึงขนาดนี้ จากวินาทีนี้ไปจนเสร็จสิ้นการอภิปราย 
ของผมจะมีสมาชิกอีก ๔-๕ ทาน ขึ้นมาเอาเอกสารหลักฐานในประวัติศาสตรทั้งหมด 
มาแสดงใหทานประธานและพี่นองประชาชนคนไทยใหเห็นครับวา ถาจะมีการสูญเสียไมวา 
จะเปนปราสาทพระวิหารหรือพื้นที่ที่เกี่ยวของ จะในอดีตในวันนี้หรือวันขางหนาเปนเพราะใคร 
และถาเอกสารผมไมถูก ทานโตแยงเอาเอกสารมาหักลาง ผมขอเริ่มตนแลวก็ขออนุญาต 
ทานประธานใชอุปกรณในการนําเสนอเพื่อประกอบเรื่องนี้ใหเกิดความชัดเจนครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อนุญาตครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจวา 
สําหรับเพื่อนสมาชิกในหองนาจะมีเพาเวอร พอยท (PowerPoint) ขอความกรุณา 
ทางเจาหนาที่ไดชวยดูดวยครับ รูปแรกจะเปนรูปที่ถายทางอากาศลงไปแตไมใชทางตรง ดานบน 
ของรูปนี้จะเปนทิศเหนือ ดานลางเปนทิศใต เอางาย ๆ ดานบนฝงไทย ดานลางฝายกัมพูชา 
ปญหาที่มันเกิดขึ้นก็คือวาประเทศไทยมีสนธิสัญญายึดถือวาเขตแดนระหวางไทยกับ 
กัมพูชาเราใชสิ่งที่เรียกวา สันปนน้ํา ตามรูปนี้ก็คือเสนสีเหลืองหรือสีเขียว แลวแตจอโทรทัศน 
 



๔๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๒/๒ 
 
หรือวาภาพที่จะใชเสนขางลางนี่ครับ แตเกิดปญหาขึ้นเพราะวาหลังจากมีสนธิสัญญา 
มีการไปจัดทําแผนที่ซึ่งไปบอกวาเสนแบงเขตแดนเปนเสนสีแดงขางบน เพราะฉะนั้น 
เราก็ยึดถือตามสนธิสัญญา ก็บอกวาบริเวณตามเสนสีเหลืองนี่ครับ ซึ่งจริง ๆ แลว 
ในทางปฏิบัติในภาพความเปนจริงก็คือหนาผา ตัวปราสาทพระวิหารอยูบนหนาผานี่ครับ 
เราก็ยึดถือเขาใจยืนยันมาตลอดวาสิ่งที่อยูบนหนาผาทั้งหมดและดินแดนที่อยูทางเหนือ 
ตรงนั้นเปนของเรา แตกัมพูชาไปอางแผนที่ครับ แผนที่ซึ่งสืบเนื่องมาจากมีการตั้ง 
คณะกรรมการผสม แลวตอมาก็มีคนในคณะกรรมการบางคนเขาพยายามไปจัดทําแผนที่ 
อางวาไปดูสันปนน้ํา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 



๕๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ          นิวรา ๒๓/๑ 
 
บังเอิญชวงนั้นคนไทยไมมีความเชี่ยวชาญครับ ทางฝรั่งเศสไปทําก็ไปทําออกมาเปน 
เสนสีแดงครับ สิ่งที่อยูบนหนาผาทั้งหมดถาตามแผนที่อันนั้นก็เลยกลายเปนของกัมพูชา 
แผนที่นี้ที่จริงแลวมันเปนแผนที่ภายในของเรา บังเอิญไปใหคนอื่นทํา ทํามาอยางนี้แตวา 
พอตกไปถึงมือของฝายกัมพูชาเขาก็เลยไปรองตอศาลโลกวาปราสาทพระวิหารเปนของเขา 
ผมอยากจะกราบเรียนครับวาผมเกิดไมทันจริง ๆ ครับ แตวาที่คนไทยเชื่อวามันไมนาจะมี 
ปญหาเพราะวาทานดูสภาพภูมิประเทศสิครับ อยางในรูปนี้สันปนน้ําตรงนี้ใชเสนสีแดงนี่นะครับ 
โดยสภาพโดยธรรมชาติเขตแดนมันตองเปนอยางนี้เขาใจกันอยางนี้หรือจะดูอีกสักภาพหนึ่ง 
ก็ไดครับ จะดูจากมุมไหนเหมือนกันหมดละครับ สภาพทางธรรมชาติทําใหคนไทย 
มีความมั่นใจวาตรงนี้ตองเปนของเรา เพราะปราสาทอยูตามแนวทิศเหนือ ทิศใต ทางเขา 
ที่งายที่สุดและนาจะเปนทางเขาที่ใชปราสาทนี้ก็คือทางทิศเหนือ ที่เรียก บันไดนาค  
เพราะถาทานจะไปขึ้นจากทางอื่นทานตองปนหนาผาขึ้นไปนะครับ แลวหนาผานี้ก็ไมใช 
เตี้ย ๆ นะครับ สมัยนั้นเขาเปรียบเทียบใหฝร่ังเห็นเขาบอกวาหนาผาสูงกวาตึกเอ็มไพรสเตท  
นี่คือความมั่นใจครับ แตวาเมื่อไปขึ้นศาลมันไมไดเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีบิดเบือน 
ที่บอกทีมทนายไทยไปยอมรับแผนที่เสนสีแดงก็เลยทําใหเราแพคดีไป ไมใชครับ ทานไป 
อานมาหรือยังครับคําพิพากษาศาลโลกและคําใหการทั้งหมด ทีมทนายความฝายไทย 
ทั้งหมดซึ่งมีทั้งชาวตางประเทศและหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ขอตอสูหลักของเราก็คือ 
เราไมยอมรับแผนที่ครับ เราบอกแผนที่ไปจัดทํากันมาเปนเรื่องใชภายในไมไดเกี่ยวกับ 
เร่ืองที่เราจะไปใชเปนเขตแดนอางอิงครับ แลวเราไมเคยยอมรับความถูกตองวาแผนที่ที่ให 
ไปทําตามสันปนน้ํามันตรงกับขอเท็จจริงหรือเปลา ตอสูอยางนี้ครับ แตที่แพคดีนี่มันไมใช 
เพราะเรื่องทนายครับ ศาลโลกตัดสินใหแพคดีเพราะบอกวาจะดูวาประเทศไทยรับแผนที่ 
หรือไม ไมใชวาไปปฏิเสธกันตอนนั้นหรือไมครับ แตดูจากการกระทําในอดีตของรัฐบาล 
นับเนื่องมาผมเขาใจวารวม ๕๐ ป นั่นก็คือวาพอคนเขาทําแผนที่ใหสงมาที่รัฐบาลไทย 
รัฐบาลไทยก็รับเอาไวขอบคุณเขาและไมทักทวง อยากใหทานประธานบอกใหทานรัฐมนตรี 
ฟงใหดีนะครับ คนอื่นทําแผนที่ไปรับของเขามาแลวไมทักทวงครับ แมวาแผนที่นั้นจะไมได 
บอกวาจะใชอางอิงในการเปนเขตแดนสากล แตตอมาถูกนําไปอางเวลามีขอพิพาท 
 



๕๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          นิวรา ๒๓/๒ 
 
แลวศาลก็ตัดสินวาการกระทําแบบนี้ถือวารับโดยปริยายทางกฎหมาย แตวาโชคดีอยู 
อยางหนึ่งก็คือวาศาลโลกไมเคยตัดสินในเรื่องของเขตแดน แมจะบอกวาประเทศไทย 
ยอมรับแผนที่แลวเปนเหตุใหแพคดี แตการตัดสินของศาลโลกมีอยู ๓ ขอ  
   ขอที่ ๑ ศาลโลกไดตัดสินวาปราสาทพระวิหาร ภาษาอังกฤษใชคําวา 
เทมเพิล (Temple) อยูบนพื้นที่ภายใตอธิปไตยของกัมพูชา 
 

- ๒๔/๑ 



๕๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๔/๑ 
 
   ขอที่ ๒ ใหประเทศไทยถอนกําลังจะเปนทหาร ตํารวจที่อยูในที่ตรงนั้น 
แหละครับออกมา และ 
   ขอที่ ๓ 
  (นายอดุลย  วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงครับ  
เชิญผูประทวงครับ 
  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ ผม อดุลย 
วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดแมฮองสอน พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกําลังเสนอขอมูลแลวกําลัง 
อภิปรายอยูนี้ กระผมเห็นวามีความสําคัญซึ่งจะกระทบกระเทือนตอความสําคัญระหวาง 
ประเทศ กระผมใครขอใหดําเนินการประชุมลับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูรับรองครบ ๒๐ ทานไหมครับ 
ผูรับรองตอง ๑ ใน ๔ ยังไมครบ ๑ ใน ๔ ที่ทานเสนอก็ตกไปนะครับ เชิญตอครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพื่อความสบายใจของเพื่อนสมาชิก ทานประธานและรัฐบาล กระผมจะใช 
ความระมัดระวังอยางยิ่ง เพราะผมไมตองการใหเร่ืองนี้กระทบกระเทือนความสัมพันธ 
ระหวางประเทศ ขอมูลที่ผมนําเสนอเปนขอมูลสาธารณะซึ่งชาวโลกไมใชเฉพาะชาวไทย 
สามารถที่จะหาไดจากเว็บไซตของทางศาลโลกครับ  
  ขอที่ ๓ ที่ศาลตัดสินก็คือวา อะไรที่คนไทยไดเอาไปจากตัวปราสาท 
หรือบริเวณปราสาท ตรงนี้สําคัญนะครับ ปราสาทคือ เทมเพิล หรือบริเวณปราสาท 
ภาษาอังกฤษคือ เทมเพิล แอเรีย (Temple area) ใหประเทศไทยคืนใหเขา ทานประธาน 
สังเกตนะครับคําวา บริเวณปราสาท ปรากฏอยูเฉพาะในคําตัดสินขอที่ ๓ ซึ่งเปนเรื่อง 
การคืนของ แตคําตัดสินในสวนที่เกี่ยวของกับอธิปไตยศาลโลกใชคําวา เทมเพิล คือ ปราสาท 
 



๕๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๔/๒ 
 
เมื่อเปนอยางนี้รัฐบาลไทยทําอยางไร นี่คือหัวใจนะครับ ผมฟงทานรัฐมนตรีชี้แจงหลายเวที 
แลวครับ ไปบอกวาพอศาลตัดสินอยางนั้นเราก็เลยไปกําหนดเขตแดนตามมติคณะรัฐมนตรี 
ป ๒๕๐๕ ทานประธานครับ ไมมีที่ไหนเขาขีดเขตแดนโดยมติคณะรัฐมนตรี มติคณะรัฐมนตรี 
สัปดาหนี้เปนอยางหนึ่ง สัปดาหหนาก็เปลี่ยนไดครับ รัฐบาลนี้ยังทํามาแลวเลยครับ 
เงินชวยเหลือคาครองชีพขาราชการจาก ๑,๐๐๐ บาท เปน ๑,๕๐๐ บาท ไมมีหลักสากล 
ที่ไหนเลยครับเขาไปปลอยใหคณะรัฐมนตรีหรือมติของฝายบริหารกําหนดเขตแดนระหวาง 
ประเทศ พอศาลตัดสินทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นจึงไดออก 
หนังสือถึงนายกรัฐมนตรีในขณะนั ้นวาการปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลก 
ไทยอาจปฏิบัติไดเองในบางสวน แตการปกหลักเขตแดนเพื่อใหเปนไปตามคําพิพากษาเกี่ยวกับ 
บริเวณพระวิหารนั้นนาจะไดกระทําเมื่อกัมพูชาขอมาและดวยความยินยอมของทั้ง ๒ ฝาย 
บันทึกนี้ลงวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๐๕ แลวก็มีการนําเรื่องนี้เขาไปประชุม จนกระทั่งมีมติ 
ออกมาคือวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ เร่ืองที่เสนอเขาไป จุดยืนของประเทศไทยชัดคือ 
เราไมเห็นดวยกับคําพิพากษาของศาลโลก ประทวงและสงวนสิทธิ แตในฐานะสมาชิก 
ของสหประชาชาติเราจะปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลก คณะรัฐมนตรีก็เลยบอกวา 
เพื่อประโยชนในการปฏิบัติตามกําหนดแนวปฏิบัติไวเถอะวาจะตองถอยออกมาอยางไร 
นี่ครับมติคณะรัฐมนตรีป ๒๕๐๕ 
 

- ๒๕/๑ 
 



๕๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๒๕/๑ 
 
ดังจะเห็นไดวาเวลาเรื่องเสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ แลวมีการแจงมติเขาจะบอกวา 
เปนการกําหนดบริเวณปราสาท คือเทมเพิล แอเรียไมใชเทมเพิล ศาลตัดสินใหเฉพาะ 
เทมเพิล แตมติ ครม. ป ๒๕๐๕ เปนเรื่องของเทมเพิล แอเรีย เพื่อจะปฏิบัติเพราะแนนอนครับ 
การดําเนินการของรัฐบาลไทยในขณะนั้นตองกังวลแนนอนวาถาไปขีดเสนแลวเกิด 
การเผชิญหนาเกิดการปะทะกันก็ไมเปนผลดีกับฝายใดก็ตองกําหนดแนวปฏิบัติไวอยางนี้ครับ 
ที่ทานรัฐมนตรีมักจะมาขีดเสนอยูนี่แลวก็บอกวาเปนเขตแดน ๆ ไมใชครับ เปนเขตแนว 
ปฏิบัติกําหนดโดยคณะรัฐมนตรีเพื่อประโยชนในการปฏิบัติใหเห็นวาเราไมไดฝาฝนสิ่งที่ 
ศาลโลกสั่ง แตไมไดมีสถานะของการเปนเขตแดน กัมพูชาก็ไมไดยอมรับ นี่คือขอเท็จจริงครบั 
แลวเพื่อใหเกิดความมั่นใจดวยวาเวลาเรากําหนดแนวปฏิบัติอะไรอยางไรแลว รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นจึงไดทําบันทึกไปถึงเลขาธิการสหประชาชาติ 
เพื่อประทวงคําพิพากษาของศาลโลก ผมขออนุญาตอานนะครับ รัฐบาลของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวไดประกาศตอประชาชนแสดงความไมเห็นพองดวยกับคําพิพากษาของศาล 
โดยมีเหตุผลวาตามความเห็นของรัฐบาลคําพิพากษาขัดตอขอกําหนดอันชัดแจงของบท 
ที่เกี่ยวเนื่องของสนธิสัญญา ค.ศ. ๑๙๐๔ และ ค.ศ. ๑๙๐๗ และขัดตอหลักกฎหมายและ 
ความยุติธรรม แตอยางไรก็ดีรัฐบาลก็ยังแถลงวาในฐานะที่เปนสมาชิกสหประชาชาติ 
รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวจะปฏิบัติตามพันธกรณีที่ตนมีอยูตามคําพิพากษา 
ดังกลาวเพื่อปฏิบัติหนาที่ของตนใหสมบูรณตามขอ ๙๔ ของกฎบัตร ยอหนาตอไปสําคัญครับ 
คือสิ่งที่รัฐบาลไทยแจงไวกับเลขาธิการสหประชาชาติ ขาพเจาใครจะแจงใหทานทราบวา 
ในการตัดสินใจที่จะปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลยุติธรรมระหวางประเทศในคดีที่เกี่ยวกับ 
ปราสาทพระวิหารนั้น รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวปรารถนาที่จะตั้งขอสงวน 
อันชัดแจงเกี่ยวกับสิทธิใด ๆ ที่ประเทศไทยมีหรืออาจมีในอนาคตเพื่อเอาปราสาทพระวิหาร 
กลับคืนมา โดยอาศัยกระบวนการกฎหมายที่มีอยูหรือที่จะพึงนํามาใชไดในภายหลัง และ 
ตั้งขอประทวงตอคําพิพากษาของศาลยุติธรรมระหวางประเทศที่ตัดสินใหปราสาทพระวิหาร 
เปนของกัมพูชา ชัดไหมครับ ที่บอกวาเสียดินแดนไปแลวตั้งแตป ๒๕๐๕ ฝมือทนายอะไร 
ไมใชรัฐบาลยุคนั้นเขาเผชิญกับปญหาเรื่องของศาลโลก ผมไมไปวิจารณหรอกครับวา 
 



๕๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                  สายชล ๒๕/๒ 
 
การเมืองระหวางประเทศเปนอยางไร เขาหาทางออกเอาไว ตัดสินวาปราสาทเปนของกัมพูชา 
อาว ไมฝาฝน ยอมปฏิบัติ แตไมมีการพูดเรื่องเขตแดนและสงวนสิทธิเอาไว แลวก็ไมใชเร่ือง 
อยางที่ทานรัฐมนตรีไปเที่ยวพูดทาทายบอกถาอยางนั้นพรรคประชาธิปตยประกาศนโยบายสิวา 
จะไปเอาคืนมา ไมใชเร่ืองครับ เร่ืองก็คือวาการจะเอาคืนมาตองมีเหตุ มีหลักกฎหมายรองรับ  
แตเราสงวนสิทธิไว ไมมีรัฐบาลชุดไหนเคยสละสิทธิอันนี้  
   (นายประชา ประสพด ีไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิครับผูประทวง  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประชา ประสพดี พรรคพลังประชาชน สมุทรปราการ ตองขออนุญาตแลวก็ตอง 
ขอโทษทานหัวหนาพรรค ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมไดฟงประเด็นเรื่องเขาพระวิหาร 
ก็ตองขอประทวงวาวันนี้ทานผูอภิปรายนั้นไปนําเรื่องในอดีตในสมัยรัฐบาลที่ผานมา 
ควรที่จะอธิบายวาความผิดตรงนี้รัฐบาลชุดนี้ผิดตรงไหน ไปอธิบายเรื่องของการขีดเสน 
เพราะฉะนั้นเปนการอภิปรายที่คอนขางจะวกวนสับสน ประชาชนที่เขาฟงอยูทางทีวีเขา 
อาจจะสับสนเขาใจผิดได ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
 



๕๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวันนี้ชวยกรุณาแสดงฝมือชัด ๆ นะครับ เพราะผมฟงอยูเร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ 
ผมจําไดวาเรื่องนี้เกิดขึ้นในสมัยพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลในสมัยนั้นนะครับ ก็เลย 
ไมแนใจวาอภิปรายพรรคตัวเองในอดีตหรือรัฐบาลชุดปจจุบัน ผมขอประทวงครับทานประธาน  
   (นายชินวรณ  บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณประชาครับ มีผูประทวง 
คุณประชาอีกแลวทางโนน ประทวงอะไรครับ ผมยังไมไดวินิจฉัยเลย ใหผมวินิจฉัยกอน 
ไดไหมครับ คุณชินวรณชวยกรุณานั่งสักเดี๋ยวแลวผมจะวินิจฉัยที่คุณประชาประทวง 
ผมจะวินิจฉัยในความเปนกลางนะครับ เชิญนั่งกอนครับ  
   นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณประชาครับ คุณประทวงวา 
วกวน ไมใชวกวนครับ ประวัติพงศาวดารมันมี คือเนื้อหาสาระนี่เขาก็พูดตามความเปนจริง 
ตามเอกสารนะครับ ถาเขาไมพูดตามเอกสารเขาก็ผิดเองครับ ผูฟงเขาฟงแลวครับ 
ผมก็นั่งฟงอยูครับ ผมก็ยังรูวาเปนประวัติศาสตรมาไมใชเร่ืองเดี๋ยวนี้ครับ 
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ครับ ก็ขอใหกระชับก็แลวกันครับ
ทานประธานครับ ไมเปนไรครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูฟงเขาเขาใจครับ เชิญนั่ง
ลงครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ก็ขอใหกระชับก็แลวกันครับ 
ทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่ผมตองยอนกลับมาทั้งหมดนี้เนื่องจากรัฐบาลเองบิดเบือนประวัติศาสตร 
แลวรัฐบาลไมศึกษาประวัติศาสตรอยางไรครับถึงไดสูญเสียครั้งนี้ ผมตองเอามาเลา 
ใหฟงวาถารู เ รื ่องนี ้จะไดไมไปทําอยางที ่ทานทําแลวมันเกิดความสูญเสีย ผมเลา 
 
 



๕๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๖/๒ 
 
ใหฟงวาศาลตัดสินอยางนี้ รัฐบาลไทยทุกคณะรวมทั้งคณะที่ทานนายกรัฐมนตรีและอีก
หลาย ๆ ทานเคยรวมมาก็ยึดถือแนวทางของรัฐบาลที่ไดมีการดําเนินการหลังคําพิพากษา
ของศาลโลกมาโดยตลอด แลวเรื่องนี้เมื่อทานแสดงความไมรูอีกนะครับ รัฐบาลขณะนั้น
ไมไดเกี่ยวกับพรรคประชาธิปตยเลยครับ ทานหมอมราชวงศเสนียไดรับการขอรองจาก
รัฐบาลใหไปวาความใหในฐานะทนายความครับ ผมทราบดวยวาทานไมแมแตเบิกคาใชจาย 
ในการไปวาความเวลาเดินทางไปตางประเทศ เพราะฉะนั้นไมไดเกี่ยวอะไรกับรัฐบาล
พรรคประชาธิปตยเลยครับ ผมเลาประวัติศาสตรใหฟงวา ป ๒๕๐๕ ซึ่งทานรัฐมนตรีอางนัก 
อางหนามาขีดเสนอยูนี่ที่มาที่ไปที่แทจริงของมันคืออะไร ทีนี้ทานรัฐมนตรีทานก็พูดตอ
บอกวาเอาละก็เคยสงวนสิทธิเคยประทวงอะไรกันเอาไว แตวาไปดูขอกําหนดของศาลโลก
หรือยัง โดยเฉพาะขอที่ ๖๑ ใชไหมครับ ที่พูดถึงเรื่องของการทบทวนคําพิพากษา  
   (นายสมคิด บาลไธสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ผูประทวงประทวง
อะไรครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ผม สมคิด บาลไธสง ครับ 
พลังประชาชนจากหนองคาย  ขอประทวงหัวหนาฝายคานครับ หัวหนาฝายคาน 
พูดความเท็จครับ เพราะวาบอกวาทานเสนียไมรับเงินคาทนาย คนไทยทั้งประเทศรวมเงินกัน
ออกคนละบาท ผมก็ไดออกครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ขอเท็จจริงมันก็ปรากฏ 
ไวชัด รอฟงทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรทานอภิปรายตออีกสักนิดหนึ่งครับ 
แลวผมจะไดเรียนทานครับ  
   (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : 
ทานประธานครับ คาใชจายในคดีไมไดมีคาใชจายของหมอมราชวงศเสนียคนเดียวครับ 
  
 



๕๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๒๖/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมบูรณครับ ชวยกรุณา
นั่งลงใหผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายใหสบายใจสักหนอยเถอะ เชิญครับ 
คุณสมบูรณเชิญนั่งลงกอนครับ  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ผมขอประทวงครับทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจครับที่ทานประทวง 
แตผมอยากจะใหผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกําลังจะจบอยูแลวผมพอรู 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ขอประทวงหนอยครับทานประธาน 
มีการกลาวเสียหายในหองประชุมแหงนี้ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ไมเสียหายอะไร ก็เสีย 
คนละบาท ผมก็ยังเสียบาทหนึ่งดวยครับตอนนั้นคนละบาทจริง ๆ ครับ ผมก็ยังเปนคนเสีย 
ตอนนั้นยังเปนเด็กนักเรียนอยูดวยครับ  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม นายสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
เมื่อสักครูผูประทวงใชคําวา หัวหนาฝายคานพูดเท็จ ผมขอใหถอนคําพูดนะครับ เพราะวา 
ขณะนี้ เปนการอภิปรายไมไววางใจและเปนขอมูลหลักฐานที่ชัดเจน มันไมใชเปน 
การประทวงเพื่อเติมเงินนะครับทานประธาน ก็ขอใหถอนคําพูดครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมคิด 
บาลไธสง จากหนองคายครับ ผมไมถอนครับ เพราะวาเปนความจริง คนทั้งประเทศได
ออกเงินคนละ ๑ บาท  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานทั้ง ๒ นี่เถียงกันอยู 
ในหองประชุมรักษามารยาทหนอยครับ ทานผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทานนะครับ ใหอีกฝายหนึ่งจบ 
แลวก็อีกฝายหนึ่งคอยยกมือ เชิญคุณสมบูรณพูดใหจบครับ  
 
                  - ๒๗/๑ 
 



๕๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                          วันทนา ๒๗/๑ 
 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับตองใหเขาถอนวา 
หัวหนาฝายคานพูดเท็จ เมื่อสักครูไมใชเปนการพูดเท็จ เปนการแสดงหลักฐานและเปน 
คําพูดที่ชัดเจน ไมใชเปนการพูดเท็จในสภา เพราะฉะนั้นตองถอนคําพูดนี้ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมวินิจฉัยกอนครับ 
เชิญนั่งลงกอน คือใครเท็จไมเท็จผูฟงเขารู แตวาเพื่อความเรียบรอยของการประชุม  
ผมอยากจะขอความกรุณาคุณสมคิดถอนเถอะ ใหเกียรติแกทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
สักหนอยเถอะ เชิญครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ถาจะให 
ผมถอน ผมไมถอน เพราะวาไดออกเงินจริง ๆ คนละบาทครับ คนทั้งประเทศออกเงิน 
คนละบาทคาทนายความครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เปลา ที่ทานพูดคําวา  
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวเท็จ นั่นทานจําไมไดกระมังครับ ผมฟงชัด ขอให 
ถอนตรงนี้เทานั้นแหละ อยางอื่นมันเปนความจริงทั้งหมดครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  เพราะวาผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
บอกวา ทานไมรับอะไร ถาไมรับอะไรเราออกเงินไปทําไมทั้งประเทศคนละบาท นี่ที่ผม
บอกวาพูดเท็จ เพราะวาไมรับเงินอะไร ถาบอกไมรับเงินอะไร คนไทยทั้งประเทศทุกคนรู 
เกิดมา ๕๐-๖๐ ป รูหมด ผมเปนนักเรียนก็เคยไดออกเงินกับเขาคนละบาทครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ เมื่อทานประธาน 
วินิจฉัยแลว ถาเกิดทานประธานไมเด็ดขาดนะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยแลว ขอรองให 
ฝายคุณสมคิดถอน 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : แลวเขาไมปฏิบัติตามละครับ ทานประธาน  
ทานเปนประธานไดอยางไรครับ 
 



๖๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                          วันทนา ๒๗/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ผมกําลังจะขอเรียนเขา 
อีกครั้งหนึ่ง  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ตองใหออกจากหองประชุมครับ ทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อยาชี้มืออยางนั้นเสียมารยาทครับ  
ชวยกรุณาพูดกับประธาน ประธานเปนคนกลางครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ประธานวินิจฉัยใหเขาถอนแลวเขาไมถอน 
 ทานประธานอนุญาตใหเขาพูดตอไดหรือครับ ความเห็นของประธานไมศักดิ์สิทธิ์เลยครับ  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงอีก ประทวงกัน 
ไมหยุดไมหยอน  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิครับ  
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : กระผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ ส.ส. อุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน ผมประทวงทานประธานนะครับ ทานประธานไดโปรดกรุณาดําเนินการ 
อภิปรายใหครบถวนตามระเบียบขอบังคับ เพราะผูประทวงเม่ือสักครูนี้ใชกิริยาไมสุภาพ 
ในสภาครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เรียนแลวเมื่อกี้ 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนแลววาใหพูดกับประธาน 
อยาไปพูดกับอีกฝายหนึ่ง  ผมก็เรียนแลว เพื่อความเรียบรอยคุณสมคิดขอความกรุณาเถอะ 
จะใหผมกราบก็กราบครับ ขอใหถอนเถอะเพื่อความสงบเรียบรอย  
  (นายสุรเชษฐ ชัยโกศล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สรุเชษฐ ชัยโกศล จากพระนครศรีอยุธยา ในฐานะ 
 
 



๖๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                         วันทนา ๒๗/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมยังไมอนุญาตเลยครับ 
ยังไมอนุญาตคุณก็ลุกขึ้นพูดแลว คุณประทวงหรืออะไร ประทวงเชิญครับ  
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : ประทวงผูที่ยืนประทวงอยูครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ    
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : ในสวนที่เงินบาทอาจจะไมไดรับ 
รับเปนเงินฟรังกหรือเปลาไมทราบถึงแพครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไปกันใหญแลว  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   (นายนิพนธ บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพนธหยุดกอน  ใหคุณสมบูรณ 
จบกอน เชิญครับคุณสมบูรณวาอยางไร  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ผมไมใชเปนการประทวงเพื่อที่จะปวนการประชุมในครั้งนี้ แตเนื่องจากมีผูกลาวขึ้นมาวา 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวเท็จ ผมก็ใหถอนคําพูด ทานประธานก็วินิจฉัยวา 
คุณตองถอนคําพูด แตเมื่อผูกลาวไมยอมถอน ตามขอ ๖๔ ทานประธานจะตองมีการบันทึก 
การไมปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของทานประธานไวในรายงานการประชุม ก็ขอใหทานประธาน 
ไดสั่งการดวยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนแลวเรื่องนี้เกี่ยวโยง 
กับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรโดยตรงคือทานอภิสิทธิ์นะครับ ผมวาทานอภิสิทธิ์ 
ชี้แจงไดเต็มที่เลย ไมมีปญหา สวนคุณสมคิดก็ลบลางกันไดวาขอเท็จจริงเปนอยางไร 
คุณอภิสิทธิ์รูดี ผมก็อยากจะขอรองคุณสมบูรณใหทานอภิสิทธิ์ไดดําเนินการตอไปดีกวาครับ 
 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
                                                                                                                                    



๖๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๑ 
 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานครับ ใหบันทึกการไมปฏิบัติตาม 
คําสั่งของทานประธานกอนสิครับ ทานประธานสั่งการวาผมใหเขาถอนคําพูด แตเขาไมถอน 
ก็บันทึกไวในรายงานการประชุมแคนั้นเองครับทานประธาน ตามขอ ๖๔ ทานเลขาธิการ 
ชวยแจงทานประธานดวยครับ 
      (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสุทินประทวงอีกแลว 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ ผม สุทิน คลังแสง 
พรรคพลังประชาชน มหาสารคาม เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญ เปนขอเท็จจริงที่สามารถพิสูจน 
กันได แตในสภาวันนี้ไมมีใครจะชี้ชัดไดวาคุณสมคิดพูดจริงหรือพูดเท็จ แตขอที่จะตอง 
พิสูจนกันก็คือทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็มีสิทธิที่จะชี้แจงไปวาที่คุณสมคิด 
กลาววาอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตยรับเงิน ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
วันนี้ก็บอกสิครับวาไมรับก็ชี้แจงไป สวนคนจะตัดสินคือผูฟงทางบาน เพราะฉะนั้นเท็จจริง 
วันนี้ที่สภามันตอบไมไดหรอกครับไมใชศาล ก็มีสิทธิพูดกันทุกคนนําเสนอขอมูลตอสาธารณะ 
ใหสาธารณะเขาตัดสินไมใชใหคุณสมคิดถอน เพราะวาคุณสมคิดก็ยืนยันวาเปนความจริง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยนะครับ วินิจฉัย 
วาที่ฝายคุณสมคิดพูดนั้นก็จะแรงไปหนอยนะครับ คําวา เท็จ ในสภามันนาเกลียดมาก 
เพราะผูรูทั้งหลายที่ทานนั่งนี่ทานผูมีเกียรติทั้งนั้นนะครับ ผมจึงคิดวาเรื่องนี้ขอใหคุณสมบูรณ 
ใหทานอภิสิทธิ์เปนคนชี้แจงดีกวาเพื่อหักลางไปเลยครับ จะดีกวานะครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานครับ เมื่อกี้สักครูทานประธานใหเขา 
ถอนคําพูด เขาไมถอน ผมแคขอใหทานประธานไดปฏิบัติตามขอ ๖๔ แคนั้นเองครับ 
ก็คือบันทึกไวในหองประชุมวาผูที่ทานประธานวินิจฉัยนั้นไมปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของ 
ทานครับ ก็ขอใหทานบันทึกไวแคนั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นทานนั่งลง  
เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยอีก เชิญคุณสมคิดครับ 
 
 



๖๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๒ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผม 
กลาววาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรพูดเท็จในสภาบอกวา ทานอดีตหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยไมรับเงิน ผมไมรูวารับหรือไมรับแตวาชาวไทยทั้งประเทศออกเงิน 
คนละบาท ทั้งนักเรียน ทั้งผูใหญ เอาใหคาทนายความ ถาทานหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เปนทนายความก็ตองไดรับดวยกันใชไหมครับ ทุกคนก็รูอยูนี่ โตอยูเทากัน จะให
ผมถอนไดอยางไร เพราะวาทานบอกวาไมรับคาทนายความ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมคิด ประทานโทษครับ 
เอาละครับ ทานไมถอนใชไหมครับ ไมเปนไร ก็บันทึกไวเปนหลักฐานก็บันทึกอยูแลว 
สภาไดบันทึกคําพูดของคุณสมคิดทุกคําพูด 
  (นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับทานนิพนธ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ความจริงผมไมเคยเปนคนประทวงในสภาแหงนี้ แตวันนี้ 
เป น เ รื ่อ งที ่ม ีความสําค ัญอย างยิ ่งนะคร ับ  เพราะการกล าวหาผู นําฝ ายค าน 
ในสภาผูแทนราษฎรและหัวหนาพรรคประชาธิปตยกลาวเท็จในสภานี่ผมถือวาเปนเรื่องใหญที่สุด 
ผมและพรรคประชาธิปตยทั้งหมดนี่เสียหาย แลวจากฟงขอเท็จจริงที่เขากลาวเมื่อกี้นี้ 
ผมจําชื่อไมไดหรอกครับทานนั้น บอกวาผมก็ไมรูวาจะรับไมรับแตผมเสียคนละบาท 
อันนี้เปนการกลาวหาที่รายแรง แลวในชีวิตคนที่ถูกกลาวหาวาเปนเท็จแลวกลางสภา 
อยางนี้เปนเรื่องที่ยอมไมได ทานประธานครับ เร่ืองนี้ตองจัดการใหเด็ดขาด ตองเด็ดขาด 
เปนเรื่องที่รายแรงที่สุด ซึ่งไมเคยมีมาในสภาแหงนี้  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เอาตามที่คุณสมบูรณ 
บอกแลววาใหใชขอบังคับ ขอ ๖๔ ผมก็ไดสั่งไปแลววาใหบันทึกไวเปนหลักฐานก็ถือวาได 
  (นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคาในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ 



๖๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๓ 
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับทานอภิสิทธิ์ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่จริงตอนแรกผมก็พยายามไมอยากเสียเวลาสภานะครับ แตวาทานตอง
เข าใจที ่ท านพูดว าหมอมราชวงศ เสน ีย  ปราโมช  เป นทนายความ  ทานไมได 
เปนทนายความคนเดียวนี่ครับ ไมไดเปนแมแตหัวหนาทนายความดวยครับ ไปอาน 
ประวัติศาสตรหนอยสิครับ มีหมอมเจาวงษมหิป ชยางกูร หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช 
นายอังรี โลแรงค เซอรแฟรงค ซอสคีส นายเจมส เนวินส ไฮด นายมาแชล รุสนี นายเจจี 
เลอเคม รูปของทนายความตั้งแตป ๒๕๐๕ ผมยังมีเลยครับ เพราะฉะนั้นทานจะ 
เสียกันอีกหลาย ๆ บาทนี่ครับ หลายคนที่นี่ก็เสียครับ แตไมไดเปนสิ่งใดที่ไปพิสูจนเลยวา 
ทานหมอมราชวงศเสนียทานรับ ทานไมไดรับ ผมไมไดพูดเท็จ แตผมเห็นสติปญญาทาน 
ทานคิดแคนี้ไมออกผมก็เลยไมไดวาอะไร ทานประธานที่ เคารพครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนตอไปดวยวาแนวปฏิบัติของทานประธานเพื่อความถูกตองนะครับ บังเอิญคุณสมบูรณ 
ก็ไมคอยแมนเทาไรครับ ที่จริงแลวที่จะบันทึกไวก็คือวาทานออกไปจากหองประชุม 
โดยไมถอนครับ ถาอยูตองถอน ทานวินิจฉัยแลวถาอยูตองถอน ไมอยูโดยไมยอมถอน 
 

               - ๒๙/๑ 



๖๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร) : ทานผู นําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรเมื่อกี้ผูประทวงบอกวาใหบันทึกผมก็บันทึกตามคําพูด ความจริง 
ก็ตองออกจากหองประชุมตามขอบังคับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ไมเปนไร
ครับผมไมอยากเสียเวลาของสภา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : แตวาอยารุนแรงถึงขนาดนั้นนะครับ 
คือมวยหัดใหมก็ขอความกรุณาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรนะครับ เชิญตอ 
เลยครับเพื่อจะไดไมใหเสียเวลาของสภาเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็ไมอยาก 
ใหเสียเวลานะครับ  
    (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาต 
ประทวงทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ดวยเหตุผลที่วาประวัติศาสตร 
ในการรวบรวมเงินของคนในชาติคนละบาทนี่ปรากฏการณอยูจริง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใชประทวงผมเร่ืองอะไร 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : เพราะวาการจะไปใหบันทึก 
รายงานการประชุมวาคุณสมคิดพูดเท็จนี่บันทึกไมได เพราะประวัติศาสตรมีอยู ถาจะ 
มีการสอบสวนวาหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช หรือคณะทนายจะรับเงินบริจาคคนไทยหรือไม 
ตองมีการนําสืบกัน แตวาไมใชหัวหนาพรรคฝายคานเปนคนการันตีวาหมอมราชวงศเสนีย 
ไมรับ แลวถามวาเงินบริจาคของคนไทยคนละบาทเวลานั้นเอาไปไวที่ไหน มันมีเงินบริจาคอยู 
ใหกับทนายไปวาความแลวแพ ประวัติศาสตรมันมีจะไปใหนายสมคิดเขาถอนไดอยางไร 
ไปบันทึกเท็จไปไดอยางไร มันยิ่งเท็จหนักเขาไปใหญในป ๒๕๕๑ ขอกราบเรียนทานประธาน 
 
 



๖๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยครับ ตามที่ 
คุณจตุพรพูดนั้นก็มีเหตุผลพอสมควรนะครับ แตวาเรื่องมันจบไปแลวเมื่อกี้ ทานผูนํา 
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ไมไดติดใจแลว 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่บันทึกไมไดบันทึกวาทานพูดเท็จนะครับ บันทึกใชวาทานตองถอน 
ที่กลาวหาวาผมพูดเท็จครับ เขาใจใหถูกตองนะครับ แลวผมจะกราบเรียนครับวา 
นี่ครับ คาใชจายอยูนี่ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ไมไดนะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชวยกรุณานั่งลงกอน 
คุณจตุพร ใหพูดจบทีละคน ๆ นะครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมยืนประทวงใชสิทธิ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ มีผูประทวงนะครับ เชิญผูประทวงประทวงไดครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ เร่ิมตนโดย 
ทานหัวหนาฝายคานเปนคนบอกเองวา หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  ไม รับเงิน 
ใชเงินสวนตัว นายสมคิดเขาบอกวาคนไทยบริจาคกันทั้งชาติคนละ ๑ บาท ปญหาก็คือวา 
ถาหมอมราชวงศเสนียไมรับ เงินบริจาคของคนไทยคนละบาทเอาไปไวที่ไหน 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณจตุพร มีผูประทวงครับ 
คุณวิทยาประทวงอะไรอีกครับ ใหจบเปนราย ๆ เปนอยางไรครับ เพื่อความเรียบรอย 
ของสภานะครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ตองเรียบรอยครับทานประธาน 
ผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ทานตองทําหนาที่ตามขอบังคับในการควบคุม 
 



๖๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๓ 
 
การประชุมใหเปนไปดวยความเรียบรอย เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครูลุกขึ้นประทวง ทานถามดู 
เขาประทวงเรื่องอะไรครับ ไมใชขึ้นมารวมชี้แจง ถาจะใชสิทธิอภิปรายเพื่อรวมชี้แจงก็นั่ง 
ยกมืออยู ไมใชขึ้นประทวง อาการเมื่อสักครูขึ้นมาชี้แจงแทน ไมใชเร่ืองประทวงครับทาน 
การประทวงยุติไปทั้งหมดแลว เมื่อทานประธานวินิจฉัยวามีสมาชิกคนหนึ่งทําผิดขอบังคับ 
ทานประธานบอกใหสมาชิกคนนั้นถอนคําพูด เมื่อสมาชิกคนนั้นไมถอนคําพูดทานตองทํา 
หนาที่ตอครับ ทานจะทําอยางไรตอ เหมือนที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลาวไว ไมเชนนั้นเที่ยวมาประทวง เที่ยวพูดอยางนี้ไมไดครับทาน  
   (นายพงษศักดิ์ บุญศล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมก็วินิจฉัยวา 
คิดวาจะเปนการอะลุมอลวยไมถึงกับรุนแรงขนาดนั้น เพราะวาเสมือนฉันทมิตรภาพ 
สมานฉันทกัน ผมคิดในรูปนั้นแตจะใหผมใชขอบังคับใชไดครับไมมีปญหาครับ เชิญครับ 
ผูประทวง เชิญครับ  
   นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
พงษศักดิ์ บุญศล ครับ สกลนคร ขออนุญาตประทวงตามขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง 
เร่ืองนี้จะใหเลยเสียไมไดครับทานประธานครับ เปนเรื่องใหญ ทานประธานตองโปรดวินิจฉัย 
เนื่องเพราะเหตุวาพฤติกรรมและพฤติการณของพี่นองสมาชิกพรรคฝายคานไลมาตั้งแต 
หัวหนาพรรคจนถึงมวลสมาชิกทั้งหมดแสดงกิริยาที่ใชไมไดนี่เอาอีกแลวครับ เปนอีกแลว 
พฤติกรรมและลักษณะโหฮานี่มันอยูที่เวทีมวย เวทีไก ไมใชในสภาเด็ดขาด ใหทานประธาน 
ใหผูคนที่แสดงพฤติกรรมเหลานั้นนี่ไดปฏิบัติตามขอบังคับ อยาทําอยางนี้ มันเสีย มันเสีย 
พรรคประชาธิปตยดวยครับทานประธานครับ 
 

  - ๓๐/๑ 
 

 
    



๖๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๓๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณคุณพงษศักดิ์ครับ  
จะควบคุมการประชุมตามขอบังคับ ก็จะเทาความตั้งแตเร่ืองเดิมใหมันเสร็จกระบวนการนะครับ  
คุณสมคิดทานจะถอนหรือไมถอน ชวยกรุณายืนขึ้นแจงใหทราบ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ผมไมถอนครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมถอน ไมถอนก็ตองออก 
จากหองประชุมครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ยินดีครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญออกจากหองประชุม 
ไดครับ ก็เรียบรอยไปครับ 
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เรียบรอยแลวคุณนิพนธ 
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายนิพนธ  บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใช จะประทวงผมหรืออะไร 
ปุปปบคุณก็พูดเลย คุณจะประทวงผมหรือวาอะไร  
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ไมตองบันทึกชื่อครับทานประธาน 
ทานประธานครับ ทีนี้ขั้นตอนมันจะถึง ขอ ๖๔  ผมขออนุญาตอานขอบังคับนะครับ 
เมื่อผูอภิปรายออกจากหองประชุมโดยไมถอนคําพูดตามคําวินิจฉัยของทานประธาน 
ใหประธานบันทึกการไมปฏิบัติตามคําวินิจฉยัไวในรายงานการประชุมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมก็ทราบขอบังคับ 
เหมือนคุณนิพนธอานนะครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ขอเชิญบันทึกไวเลยนะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณสมคิด ใหระยะเวลาคุณ 
ออกไปพักผอนสักชั่วโมงหนึ่งแลวคอยเขามานะครับ แลวสภาบันทึกรายงานเปนหลักฐาน 
ไวดวย  
  



๖๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๓๐/๒ 
 
  (นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดวินิจฉัยใหนายสมคิด บาลไธสง  
ถอนคําพูด ซึ่งนายสมคิด บาลไธสง ไมถอนคําพูดตามคําวินิจฉัยและไดเดินออกจากที่ประชุมสภา) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมตองประทวงกันอีกแลวครับ 
เดินหนาตอไปดีกวา ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเชิญครับ ใหรวบรัดสักหนอยครับ
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมพยายามจะรวบรัดไมเอารายละเอียดมาใหนะครับ อยากทราบวาเงินไปไหนนี่ 
ผมก็อุตสาหมีหนังสือ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๐๕  โดยหัวหนาทีมทนายวา ดอกเตอร สแก เมอรฮอน 
สงใบสําคัญมาขอเก็บเงิน ๗,๓๙๓.๑๘ กิลเดอร นี่ครับตัวอยาง คาใชจายอื่นมีเยอะแยะ  
เพราะทนายหลายคนทั้งชาวตางประเทศ ชาวไทย ผมไมไดพูดเท็จแนนอน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ประเด็นที่ผมกําลังจะกราบเรียนตอไปก็คือวาเมื่อรัฐบาลไทยตั้งขอสงวน 
คําพิพากษาและประทวงไปชัดเจน ทานรัฐมนตรีก็มาอางในเรื ่องของธรรมนูญของ 
ศาลโลกครับ  บอกวาจะสงวนไวอยางไรก็ตาม ขอ ๖๑ ใชไหมครับ ขอ ๕  เขียนเอาไววา 
การขอทบทวนคําพิพากษาจะตองทําภายในสิบปนับจากวันที่มีคําพิพากษา ถูกตองครับ 
ไมมีใครปฏิเสธครับ แตขอ ๖๐ ที่พูดถึงการสงสัยเกี่ยวกับความหมาย เกี่ยวกับขอบเขต 
ของคําพิพากษา อันนี้ไมมีอายุความ นั่นประการที่ ๑  
   ประการที่ ๒ ที่ผมไดกราบเรียนทานประธานและประชาชนไปตั้งแตตน 
ก็คือวา จนถึงวันนี้ปญหาเรื่องเขตแดนยังไมจบ ทานรัฐมนตรียืนยันไดอยางไรวา 
วันขางหนาจะไมมีหลักฐานทางปฏิวัติศาสตรหรือขอมูลใหมที่เกิดขึ้นมาที่ทําใหเราสามารถ 
ไปใชสิทธิของเราเกี่ยวเนื่องกับพื้นที่นี้ทั้งหมด ไมมีใครรูหรอกครับ และตราบเทาที่เรา 
ยังไมสละสิทธิตรงนี้ สิทธิของการทักทวงยังอยูครับ แตที่ทานทําไปเมื่อไมกี่วันนี้นั่นแหละ 
เปนการสละสิทธิครั้งแรกที่ผมอยากจะไดกราบเรียนใหทานประธานไดรับทราบตอไป 
ผมเองผมนึกไมถึงวาคนที่จะหยิบยกเรื่องอายุความ ๑๐ ป จะเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศของประเทศไทย ถามาจากทนายของรัฐบาลกัมพูชาผมจะเชื่อ เพราะคนเปน 
 
 



๗๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๓๐/๓ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศของประเทศไทยตองรักษาผลประโยชนของคนไทย 
หยิบยกเฉพาะขอกฎหมายที่เปนประโยชนกับไทยขึ้นมา ---------------------------------------- 
 

       - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๓๑/๑ 
 
ผมเคยเตือนทานวามาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศนี่ยุติบทบาททนายของ 
อดีตนายกรัฐมนตรี ทานเลยไปเปนทนายใหกัมพูชา ไมใชเร่ืองเลยครับที่รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศจะหยิบยกขึ้นมาในเรื่องของอายุความตรงนี้ ประเด็นก็คือวา 
ตราบเทาที่ไมมีการกระทําอะไรไปลบลางขอสงวนในป ๒๕๐๕ สิทธิของประเทศไทย 
ก็จะยังดํารงอยู แตแนนอนการจะไดคืนมาหรือไมยอมตองขึ้นกับขอเท็จจริงที่จะปรากฏขึ้น 
ในอนาคตและการใชสิทธิตามกฎหมายและกฎหมายระหวางประเทศ ทีนี้ก็มาถึงเหตุการณ 
สําคัญละครับวา เมื่อเราสงวนสิทธิมาอยางนี้ปญหาที่เกิดขึ้นในเรื่องของการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลกมันมาเกี่ยวของอยางไร กระผมกราบเรียนอยางนี้ครับวาความคิดของกัมพูชา 
ที่จะขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลกมีมานานพอสมควร เขาจะใชคําวาไปขอ 
เสนอเปน เทนทาทีฟ ลิสท (Tentative list) ก็นานแลวนะครับ การขึ้นทะเบียนมรดกโลก 
ความสําคัญคืออะไร ทานประธานครับ ความสําคัญก็คือวา ๑. มันเปนการประกาศคุณคา 
ของสิ่งนั้น ๆ จะเปนโบราณสถานหรือจะเปนอะไรก็แลวแตวามีความงดงาม มีความสําคัญ 
ในเชิงวัฒนธรรม สมควรที่จะไดมีการอนุรักษไวใหเปนมรดกของชาวโลก เมื่อขึ้นทะเบียนแลว 
มันก็จะมีทั้งสิทธิและหนาที่ สิทธิก็คือวาถามีแผนการบริหารจัดการในการอนุรักษมรดกโลกนี้ 
ชัดเจนก็สามารถที่จะไปขอเงินทุนเพื่อมาชวยในการอนุรักษมรดกโลกนั้น แตหนาที่ก็คือวา 
เมื่อไปจดทะเบียนเปนมรดกโลกแลวตองมีขอกําหนดครับวา สิ่งนั้นก็ดี เขตพื้นที่รอบ ๆ 
เขตพื้นที่อนุรักษก็ดีอาจจะมีขอหาม อยางเชน จะเปนที่หลวงพระบาง จะเปนที่สุโขทัย 
หรือพระนครศรีอยุธยา พอขึ้นทะเบียนไปแลวพื้นที่รอบ ๆ เขาอาจจะกําหนดมาวา หามกอสราง 
ไมอยางนั้นมันจะทําใหคุณคาของมรดกโลกเสียไป ประเด็นก็มีอยูวาปราสาทในลักษณะ 
ของปราสาทพระวิหารนี่ครับ ความสมบูรณของการเปนโบราณสถานนอกเหนือจากตัวปราสาท 
จะมีองคประกอบอื่นของโบราณสถานอยูในพื้นที่รอบ ๆ ทานรัฐมนตรีปฏิเสธผมไมได 
หรอกครับวา สิ่งที่เปนองคประกอบของโบราณสถานรอบ ๆ นี่ครับ มีอยูในเขตแดนไทย 
แนนอน ผมยังไมเคยไดยินใครปฏิเสธเรื่องนี้ เชน ที่เขาพูดถึงวาบารายของปราสาทนี้ก็อยู 
ในเขตไทย แลวทานรัฐมนตรีก็เพิ่งมาแกเกี้ยววาจะมีการไปขอบางที่จะเอาองคประกอบของ 
โบราณสถานไปขึ้นทะเบียนเปนมรดกโลก ซึ่งกระผมจะไดกราบเรียนตอไปนะครับวา 
 



๗๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๓๑/๒ 
 
ทานพูดแบบไมดูขอเท็จจริง ไมรับผิดชอบ การขึ้นทะเบียนเปนมรดกโลกนี่ครับ มันก็จะเปน 
ไปตามกฎกติกาและขอบังคับของมรดกโลกซึ่งเขาเขียนเอาไวชัดเจนครับ ทานประธานครับ 
วาการขึ้นเปนมรดกโลกมันขึ้นไดทั้งในลักษณะที่มีรัฐใดรัฐหนึ่งรัฐเดียวเสนอขึ้นไป หรือจะมี
การเสนอรวมกันไดระหวางประเทศที่มีเขตแดนติดกันถือเปนสิ่งที่ภาษาอังกฤษเรียกวา 
ทรานส เบานดารี พรอพเพอรตี้ (Trans boundary property) พูดงาย ๆ  ก็คือวาเปนทรัพยสมบัติ 
ของ ๒ ประเทศขามเขตแดน ความพยายามของรัฐบาลในอดีตก็คือวา เราจะตองตอรองครับวา 
ความสมบูรณแบบของโบราณสถานแหงนี้ที่จะเปนมรดกโลกมันคาบเกี่ยวทั้งพื้นที่ของ 
ประเทศไทย ทั้งพื้นที่ของกัมพูชาดีที่สุดคือไปจดทะเบียนรวมกัน เพราะในหลายประเทศ 
ทํามาแลวครับ จดทะเบียนรวมกัน ------------------------------------------------------------------ 
                     

                        - ๓๒/๑ 



๗๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๓๒/๑ 
 
แตวาถาไปขึ้นทะเบียนฝายเดียวคนที่จะเปน พูดงาย ๆ ก็คือวาคูเจรจาโดยตรงกับมรดกโลก 
ก็คือคนที่จดทะเบียนโบราณสถานหรือมรดกโลกชิ้นนั้น ซึ่งหมายความวาการกําหนดเขต 
ของตัวโบราณสถาน การกําหนดเขตอนุรักษ การบริหารจัดการทั้งหลายความรับผิดชอบ 
เบื้องตนคือประเทศที่ไปจดครับ ตรงนี้แหละครับคือปญหา แลวการรับจดทะเบียนทานรัฐมนตรี 
หรือรัฐบาลบอกวาถาขืนเรายังจะดึงดันขอไปจดรวมเขาไมยอมเสียอยางมันก็เสนอรวมไมได 
ก็เลยเปนตรรกวาตองไปยอมเขา ทั้งที่ความเปนจริงแลวการไปขึ้นไมใชงายนะครับ 
เขมรขอขึ้น กัมพูชาขอขึ้นทะเบียนมรดกโลกไว ๑๐ ชิ้นตั้งแตป ๒๕๓๕ เวลาผานมาจนถึง 
ขณะนี้ก็มีนครวัดที่เดียว แลวที่สําคัญก็คือวามติในการรับตองเปนมติของคณะกรรมการ 
ที่ใชเสียง ๒ ใน ๓ กรรมการมี ๒๑ ประเทศ พูดงาย ๆ ถา ๘ ประเทศไมเห็นดวยขึ้นทะเบียนไมได 
ปที่แลวกอนรัฐบาลนี้จะเขามากัมพูชาเขาก็เดินหนาขอจดทะเบียนฝายเดียวอยางที่วาครับ 
ผมมีเอกสารเยอะไมเสียเวลาทานประธานนะครับ ขอเสนอเดิมนากลัวจริง ๆ เพราะวา 
เวลาทําเอกสารอะไรไปขามมาอยูเขตแดนไทยอยางชัดเจนแลวก็มีเอกสารซึ่งเราดูไดจาก 
เว็บไซตของรัฐบาลกัมพูชาก็จะมีเร่ืองนี้อยางละเอียด แตวาความพยายามของเขา 
เมื่อปที่แลวมันไมสําเร็จ ไปประชุมกันที่ประเทศนิวซีแลนดที่เมืองไครสตเชิรชไมสําเร็จ แลวผม 
ก็ไปดูครับวาเขาทํากันมาอยางไร ก็ขอเรียนใหทราบวาพวกผมไมพูดลอย ๆ หรอกครับ 
ผมไปเอาบันทึกของสภาความมั่นคงแหงชาติมาดู ผมไปเอาบันทึกของกองกําลังสุรนารี
มาดูวาปญหาเรื่องปราสาทพระวิหารทั้งหมดตั้งแตตนจนถึงปจจุบันเขาเขียนไวอยางไรบาง 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวามีปญหาทิ้งกันมาตั้งแตป ๒๕๔๓ ไมใชครับ บริเวณนี้จะเลา 
ใหทานฟงก็ไดครับวา โดยที่สภาพตามธรรมชาติพอศาลโลกตัดสินแลวทุกคนมองวา 
มันปฏิบัติยากมากเพราะเขตแดนอยูสันปนน้ํา ปราสาทอยูบนหนาผาใครจะเขาตองมาเขา 
จากฝงไทยจะปฏิบัติกันอยางไร แลวที่อ่ืนในโลกทานรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไปดูไดครับ 
เวลาเขาปฏิบัติตามศาลโลกมันไมมีใครไปกําหนดเขตแดนอะไรเลยครับ ลาสุดศาลโลก 
ตัดสินอิสราเอล ปาเลสไตน อิสราเอล สหรัฐอเมริกาอะไรก็ไมไดมีการดําเนินการอะไรกัน 
อยางเครงครัดถาไปบอกวาเปนเขตแดนเปนอะไร ทานประธานครับ ทานประธานจะทราบ 
จากขาวใชไหมครับ วันนี้บอกวาทางกัมพูชาเขาปด แลววันนี้ผมก็ฟงขาวเขาก็บอกชัดเจน 
 



๗๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๓๒/๒ 
 
ปกติทางเขาตองใชกุญแจ ๒ ตัว ฝายไทย ๑ ตัว ฝายกัมพูชา ๑ ตัว ที่ปดเมื่อวานคือฝายไทย
ไปไขแตเขาไมยอมไข ประเด็นก็คือวามันตองบริหารจัดการรวมกันยังไมตองมาพูดในเรื่อง
ของเขตแดน เร่ืองของอะไร แลวที่มีชุมชนมีตลาดขึ้นไป ใชครับ เพราะวากอนหนานี้สูรบกัน
ถึงป ๒๕๔๑ ก็มีปญหา แตวาพอในที่สุดสงครามภายในเขาจบลงมันก็มีการไปกอตั้งตลาด
กอตั้งชุมชน จริงครับอยางที่ทานนายกรัฐมนตรี ไมใชป ๒๕๔๓ หรอกครับตั้งแตป ๒๕๔๑  
แตกองกําลังสุรนารีและรัฐบาลในขณะนี้ก็ไปทําความตกลงวาก็อยูทั้งคนไทย อยูทั้ง 
ชาวกัมพูชานั่นแหละครับ แลวเวลามีปญหาจริง ๆ ก็รัฐบาลประชาธิปตยนี่แหละครับไป 
ทําบันทึกความเขาใจ ผมไมแนใจตอนนั้นทานรัฐมนตรีเปนผูชวยเลขานุการอยูหรือเปลา 
เราไปบันทึกไวเองบอกวา ที่กัมพูชาจะทําอะไรบนพื้นที่ตรงนั้นมากอสรางขอใหระงับไว 
ทั้งหมด ไมใชมากลาวรายพรรคประชาธิปตยอยางนี้ครับ แตวันนี้มันใหญกวาเรื่อง 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ประเด็นมันอยูที่วากองกําลังของทหารกระทรวงการตางประเทศ 
เขาก็เดินหนาทําทุกวิถีทางวาอยาใหไปขึ้นทะเบียนฝายเดียว เพราะถาขึ้นทะเบียนฝายเดียว 
พื้นที่ที่จะถูกระบุในการบริหารจัดการในวันขางหนามันกินเขามาในเขตแดนไทยแนนอน 
เกินคําพิพากษาของศาลโลกแนนอน -------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๓/๑ 
 



๗๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๓๓/๑ 
 
ในที่ประชุมของกรรมการมรดกโลกเมื่อปที่แลวก็เลยมีมติวาเรื่องนี้ยังจบไมได เพราะฝายไทย 
คัดคานอยางรุนแรง ที่จริงบันทึกของกองกําลังสุรนารีเขาบอกวาเราไดใชถอยครับ 
รุนแรงมากประทวงจนกระทั่งประเทศตาง ๆ เขาก็เลยบอกวายังไมใหขึ้น สรุปงาย ๆ ก็คือวา 
มาเสนอใหมปหนา ไปตกลงกันใหไดเสียกอน ตรงนี้สําคัญ เพราะขอตกลงในวันนั้นก็คือวา 
หากกัมพูชาจะมาขึ้นทะเบียนใหมนี่ครับ มันตองมีแอคทีฟ ซัพพอรท ออฟ ไทยแลนด 
(Active support of Thailand) คือประเทศไทยตองแสดงความสนับสนุนอยางชัดแจง 
วิธีการเขาทําอยางไรครับ เขาก็บอกวาก็เอานักวิชาการไทย คนไทยนี่ละครับไปรวมกับ 
ฝายกัมพูชาเสียวาเวลาจะเสนอเอกสารตาง ๆ บันทึกรายงานความกาวหนาไปตกลงกัน 
ใหเรียบรอยวาจะบริหารจัดการพื้นที่ตรงนี้อยางไร ก็คนที่เขาไปทํานี่ละครับเขาก็ฟองกลับมา 
เขาฟองกลับมาวากัมพูชาเวลาทําเรื่องนี้ไมคอยรับฟงความคิดเห็นของพวกเรา เชน 
พยายามเขียนในทํานองที่วาปราสาทนี้แกนไมใชตามแนวเหนือ ใต แตวาเปนตะวันออก 
ตะวันตก เนื่องจากวาทิศตะวันออกมีสิ่งที่เรียกวา ชองบันไดหัก คือเปนทางขึ้นหนาผา 
มาจากทางฝายของกัมพูชาได ความรูสึกตรงนี้ของนักวิชาการของฝายไทยที่ไปรวมรนุแรงถงึขัน้ 
เมื่อตนปนี้ในเดือนมกราคมไดแสดงจุดยืนภาษาอังกฤษใชคําวา ดีสโซซิเอท แปลวา  
(Dissociate) แปลวาขอแยกตัวมาโดยสิ้นเชิงจากการทํารายงานของกัมพูชา เขาทําอยางนั้น 
เพื่อใหเห็นวาถายังเดินหนากันตออยางนี้กัมพูชาไมไดมีการสนับสนุนอยางชัดแจงจาก 
ประเทศไทยหรือแอคทีฟ ซัพพอรท ถึงเดือนมีนาคมยูเนสโก (UNESCO : องคการศึกษา
วิทยาศาสตรและวัฒนธรรมทางสหประชาชาติ) เชิญนักวิชาการของไทยใหไปรวม  
ทานรัฐมนตรีทราบดีครับ เขาไมไปครับ แลวทานก็เรียกเขามาชี้แจงวาทําไมยูเนสโก 
เชิญแลวไมไป เขาก็ตอบวาเพราะเขาไมตองการไปแลวถูกเอาไปอางวาไดดําเนินการ
รวมมือเห็นชอบเห็นพองกับสิ่งที่กัมพูชาไดดําเนินการไปแลว  ทานเห็นแนวไหม 
ขาราชการที่ปฏิบัติในเรื่องนี้จะเปนกระทรวงการตางประเทศ จะเปนจากกรมศิลปากร  
จะเปนจากฝายทหารนี่เขารับรูเลยวาแนวของเราก็คือวาถายังไมฟงเสียงเราก็แยกตัว
ออกมาเพื่อที่ ๑. โอกาสที่กรรมการมรดกโลกที่จะเริ่มประชุมวันที่ ๒ กรกฎาคม วันดีของ 
คุณทักษิณ พันตํารวจโท ทักษิณ ขอประทานโทษ จะไดมีโอกาสไมเห็นชอบใหขึ้นทะเบียน  
 



๗๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๓๓/๒ 
 
หรือเลวรายที่สุด ถายอมใหขึ้นทะเบียนไปฝายไทยสามารถที่จะประทวงทักทวงไดตลอดไป
วาอะไรก็ตามที่เสนอไปในนามของกัมพูชาไทยไมเห็นดวย รวมทั้งแผนที่ นี่คือแนวเขาครับ 
เขาก็ทําเพิ่มเติมขนาดที่วาในเดือนมีนาคมมีการเชิญเจาหนาที่ของสถานทูตที่เปน
กรรมการของมรดกโลกทั้ง ๒๑ ประเทศใหไปเยี่ยมชมบริเวณปราสาทพระวิหารจากในฝง
ของไทย กัมพูชาทําหนังสือประทวงไปถึงสถานเอกอัครราชทูตตาง ๆ วาอยาไป ถาไป 
ถือวาละเมิดอธิปไตยเขา แตขนาดประทวงอยางนั้นนะครับไป ๖ ประเทศครับ ผมจึง 
บอกวา จริง ๆ แนวที่เจาหนาที่เขาเดินมานี่มันชัดมากครับวาเขาเดินในแนวไหน ----------- 
 

               - ๓๔/๑ 
 
 
 



๗๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  ดวงใจ ๓๔/๑ 
 
ผมจึงบอกวาจริง ๆ แนวที่เจาหนาที่เขาเดินมา มันชัดมากครับวาเขาเดินในแนวไหน 
แตเสร็จแลวเกิดอะไรขึ้นครับทานประธาน ผู เกี่ยวของในเรื่องนี้ เลขาธิการ สมช.  
ถูกเปลี่ยน อธิบดีกรมสนธิสัญญาถูกเปลี่ยน นี่ถาวันนี้ไมไววางใจ ประธานกรรมการ 
มรดกโลกถูกเปลี่ยน เพราะอะไรครับ เพราะเรื่องนี้มันลอแหลมคาบเกี่ยวมากถึงขั้นที่วา 
เมื่อวันที่ ๑๐ เดือนเมษายน เอกสารของกระทรวงการตางประเทศทําหนังสือประทวง 
ไปถึงราชอาณาจักรกัมพูชา ผมมีคําแปลนะครับ ประทวงวา อางถึงบันทึกชวยจําของ 
กระทรวงการตางประเทศ ลงวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๐ แสดงการคัดคานของไทยตอ 
เอกสารเสนอขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารในบัญชีมรดกโลกของราชอาณาจักรกัมพูชาและ 
ตอขอ ๓ ขอ ๔ และขอ ๖ ของพระราชกฤษฎีการาชอาณาจักรกัมพูชากําหนดเขตอนุรักษ 
ปราสาทพระวิหาร อธิบายเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ เรานอกจากจะคานการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลก ณ วันที่ ๑๐ เมษายน เรายังไดคัดคานเพราะไปพบวากัมพูชาออกพระราชกฤษฎีกา 
กําหนดเขตอนุรักษของปราสาท ซึ่งมีเนื้อที่รอบปราสาทประมาณ ๓๐ เมตร กินเขามา 
ในเขตแดนไทยครับ คนทําเรื่องนี้เขาทําหนังสือและอางถึงตรงนี้ไป แลวก็บอกวากระทรวง 
การตางประเทศขอถือเปนเกียรติที่จะบันทึกวาจนถึงปจจุบันเทาที่ไทยทราบ กัมพูชาไมได 
ดําเนินการใด ๆ เลยเพื่อใหความสนใจแกการคัดคานความกังวลการประทวงและคําขอ 
ของไทยที่ไดกลาวในบันทึกชวยจําและหนังสือกระทรวงการตางประเทศที่อางถึงขางตน 
ดังนั้นกระทรวงการตางประเทศจึงขอย้ําการคัดคานความกังวลการประทวงและคําขอดังกลาว  
และขอประทวง ณ ที่นี้ตอมาตรการกิจกรรมของกัมพูชาที่กลาวถึงขางตนทั้งหมด ซึ่งเปน 
การละเมิด ขอ ๕ ของบันทึกความเขาใจฉบับป ๒๕๔๓ และละเมิดอธิปไตยและบูรณภาพ 
แหงดินแดนของไทย ชัดไหมครับ จุดยืนกระทรวงการตางประเทศ วันที่ ๑๑ เมษายน ๑ วัน 
ถัดมาครับ กัมพูชาตอบกลับมาครับ ตอบกลับมาในขอที่ ๑ วาอางอิงถึงการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลกของปราสาทพระวิหารที่ไทยประทวงไปวันที่ ๑๐ กัมพูชาใชคํานี้ครับวา 
แด แฮส บีน อะ เคลียร ซัพพอรต ออฟ ไทยแลนด แอส แอนนาวซ บาย ฮีส เอ็กเซลเลนซี 
สมัคร สุนทรเวช ไพรม มินิสเตอร ออฟ ไทยแลนด (There has been a clear support of  
Thailand as announce by his excellency  Smark Suntarawetch Prime minister of Thailand ) 
 



๗๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  ดวงใจ ๓๔/๒ 
 
กระทรวงการตางประเทศประทวงไปกัมพูชาตอบมาบอกวาที่คุณประทวงวาคุณไมสนับสนุน  
คนที่สนับสนุนอยางโจงแจงคือนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย ในวันที่ไปพบกับนายกรัฐมนตรี 
ของกัมพูชา นอกจากนั้นผมไมอานทั้งหมด ผมอานยอหนาที่สําคัญทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีตองดูยอหนานี้นะครับ นอกจากนั้นในทรรศนะของกัมพูชาถือวาไมมีพื้นที่ทับซอน 
ในสวนของบริเวณทั้งหลายของปราสาทพระวิหาร ซึ่งเปนไปตามคําพิพากษาของศาลโลก 
และแผนที่ซึ่งกัมพูชาถือวาเปนสวนหนึ่งของคําพิพากษาของศาลโลกที่ผมตองกราบเรียน 
ยอนกลับไปถึงป ๒๕๐๕ เพื่อจะบอกวาที่จริงศาลโลกไมไดตัดสินดวยแผนที่ แตกัมพูชา 
แจงทานมา ๑๑ เมษายน วาเขาถือวาเปนอยางนั้น ---------------------------------------------- 
 
                     - ๓๕/๑ 
 



๗๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              นิวรา ๓๕/๑ 
 
แลวที่กระทรวงการตางประเทศเจาหนาที่เขาทํามาทั้งหมดเดินเกมมาพูดงาย ๆ เพื่อที่วา 
๑. ทําอยางไรไมใหกรรมการมรดกโลกยอมรับการจดทะเบียนฝายเดียว หรือถายอมรับไป 
ไมมีบันทึกที่ไหนวาประเทศไทยเคยเห็นพองดวยเพื่อรักษาสิทธิของเรา พังลงเพราะอะไรครับ 
แนวนี้ เสร็จแลวทานรัฐมนตรีกลับมาบอกวาทานเปนพระเอก คือหลงเดินตามไปแลวนะครับ 
เดินไปผิดทางแลว ก็เลยมานั่งกังวลวาถาอยางนั้นขอใหเขาไปปรับแผนที่หรือแผนผัง 
แลวก็พยายามมาบอกวาใหเขาจดเฉพาะตัวปราสาท ทานไมรูหรือครับวาการบริหารมรดกโลก 
เปนไปไมไดหรอกครับที่มันจะเกี่ยวของเฉพาะตัวปราสาท แลวก็ใหเขาทําแผนที่แผนผังมา 
อยางพยายามรีบรอนมากนะครับ แลวก็อางวาจะเอาแผนที่ตัวนี้มาตรวจวาตรงตาม 
ความเปนจริงหรือไม รีบขนาดไหนครับ รีบขนาดที่วาพอเขาบอกวาเอาละพื้นที่อ่ืนไมพูด 
เขาจะตีเสนรอบตัวปราสาทมาให สงพิกัดมาใหทานก็สงใหทางทหารถูกตองครับ เขาตอง 
ตรวจสอบ แตแนวที่ใหไปตรวจสอบนี่คืออะไรครับวาทั้งหมดนี้อยูในแนวเขตที่กําหนดในมติ 
ครม. ป ๒๕๐๕ ใชหรือไม ซึ่งกระผมบอกแลววาไมมีใครยึดถือเปนเขตแดนครับ เรายึดถือ 
สันปนน้ํากับใหตัวปราสาทเทานั้น ทีนี้เมื่อเขาทํามาก็ปรากฏวาทานก็เลยเอาไปเทียบดูกับ 
มติป ๒๕๐๕ แลวก็พบวามีพื้นที่ซอนอยูประมาณ ๓๘ ตารางวา คือที่เขาขีดรอบ ผมเขาใจวา 
ตรงชองเขาบันไดหักนะครับ ทานก็เลยบอกวาตรงนี้ใหตัดออก เขาก็ตัดครับ ผมไมเถียง 
หรอกครับ แตวาทานคิดวาทานแกปญหาได ๓๘ ตารางวา แตผมไมรูวาสูญเสียไป 
กี่ตารางกิโลเมตร แลวที่นาแปลกก็คือวาวันที่ทานเอาพิกัดไปใหทางทหารเขาไปตรวจสอบดู 
เขาก็ทําแผนผังกลับมาใหทาน ทานไมสนใจแมแตรายละเอียดเลยครับวาเวลาเขาไปตรวจ 
พิกัดจะเรียกวาหมุดก็ไดครับ หรือจุดที่ ๑๐ กับ ๑๑ เขาบอกวาตรงนั้นอยูตรงตีนบันได 
บันไดชนเลยนะครับ แตเวลากัมพูชาวาดใหทานมันเลยจากบันไดออกมาฉายภาพนี้ให 
สมช. ดวยนะครับ ผมไมทราบทานนายกรัฐมนตรีดูหรือเปลา ก็ไมสนใจนะครับ รีบรอนกัน 
เหลือเกิน จะคลาดเคลื่อนอยางไรก็ไมตั้งคําถาม ผมก็บอกวาที่จริงถาเขามาถึงแคบันได 
การแกไขปญหาชุมชนที่อยูหนาบันไดมันจะงายนะครับ แตเวลานี้จะแผนที่หรือแผนผังรูป 
ที่ทานไปยอมรับแลว คนดูก็เขาใจวาพื้นที่ขางหนาตรงนั้นก็เปนของเขาไปอีกแลว จะให 
ไววางใจกันตอไปอยางไรครับ ผมก็กราบเรียนวาทายที่สุดทานก็ไปลงนามในแถลงการณรวม 
 



๘๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๓๕/๒ 
 
แถลงการณนี้ก็มีความนาทึ่งในตัวของมันเอง คือลงเมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน เซ็นโดย 
ทานรองนายกรัฐมนตรีของกัมพูชา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ แลวก็ 
ผูแทนของยูเนสโก คนหนึ่งเซ็นที่พนมเปญ คนหนึ่งเซ็นที่กรุงเทพฯ อีกคนเซ็นที่ปารีส  
ผมทราบวาถึงขั้นวารีบกันมากขอใหสงเปนไฟล (File) ทางคอมพิวเตอรเพื่อไปใหเซ็นกัน ----- 
 
                                                - ๓๖/๑ 
 



๘๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๖/๑ 
 
แลวก็ใชชื่อวาแถลงการณรวม ไมใชเจตนาอะไรหรอกครับ เจตนาเพื่อที่จะไมตองเอาเขาสภา 
ทานบอกวาเปนแถลงการณรวม ไมใชสัญญา ผมบอกถาไมใชสัญญาก็แปลวาเขาก็ไมตอง 
ปฏิบัติตามนี้สิครับ ถาอยากรูวาอะไรเปนสัญญาทานก็ตองไปดูอนุสัญญากรุงเวียนนาวา 
ดวยกฎหมายและสนธิสัญญา องคประกอบของสัญญามีงาย ๆ ขอตกลงระหวางประเทศ 
ของคนที่มีอํานาจแทนรัฐที่เปนลายลักษณอักษรไมวาจะเรียกวาอะไร แลวทานไปตกลง 
อะไรกับเขาครับ  
  ขอแรก ทานไปสนับสนุนการขึ้นทะเบียนของมรดกโลกโดยกัมพูชา 
เพียงฝายเดียวในเรื่องของปราสาทพระวิหาร โดยขอบของปราสาทเปนไปตามแผนที่ 
ในสวนที่เรียกวา เอ็น ๑ (N ๑) ก็คือแผนผังที่ผมใหดูเมื่อกี้แหละครับที่เขาตีเสนเปนตาราง
นั่นแหละครับ แลวขณะเดียวกันก็จะมีเขตที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน (Buffer zone) เพื่อประโยชน 
ในการกําหนดเขตอนุรักษอะไรตอไปในทางทิศตะวันออกและทิศใตของตัวปราสาท 
ทานประธานครับถายึดถือตามคําพิพากษาของศาลโลก เฉพาะซากปราสาท ตัวปราสาท 
หรือเรียกวาซากปราสาทเปนของกัมพูชา ทานตีขอบออกมาอีกก็คือสละสิทธิตรงนั้น 
ไปอีกแลว แลวก็เปนการสละสิทธิตามที่รัฐบาลไทยเคยทักทวง ประทวงไวตั้งแตป ๒๕๐๕ 
  ขอที่สอง เขาก็เขียนวา ในสปริต (Spirit) ของความปรารถนาดีและ 
การประนีประนอมกัมพูชาจะยังไมนําเสนอเขตที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน ซึ่งจะไปใช 
เร่ืองเขตอนุรักษอะไรตาง ๆ ทางทิศเหนือกับทิศตะวันตกของตัวปราสาท ผมถามวา 
ทิศเหนือกับทิศตะวันตกของตัวประสาททานรัฐมนตรีวาเปนเขตไทยไหมครับ ถาเปน 
เขตไทยนี่ครับ การที่เขายังไมกําหนด ไมใชไมกําหนดนะครับ ยังไมกําหนดเขตตรงนี้ 
ทําไมตองเปนสป ริตของการประนีประนอม ก็ของเรานี่ครับ แตจําไดใชไหมครับ 
เวลาเขาบันทึกมาถึงเรา เขาไมไดแมแตเรียกวาทับซอน เขาบอกของเขาครับ แลวทาน 
ก็ไปเขียนแถลงการณรวมอยางนี้ เพราะฉะนั้นไมใชแคตัวขอบประสาทแลว ปญหา 
ก็คือวาการบริหารจัดการพื้นที่ซึ่งไทยถือวาเปนของไทยในปจจุบันตามสันปนน้ําตอไปนี้ 
เขามีสิทธิเขามารวมบริหารจัดการ และบริหารจัดการอยางไร ยูเนสโกคุยกับกัมพูชาครับ 
 
 



๘๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๖/๒ 
 
ไมตองคุยกับไทย กระทบอธิปไตยไหมละครับ หนังสือสัญญาไหมละครับ แลวไหนละครับ
กระบวนการตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ ๑ ในมาตราที่ทานอยากแกไข  
  ขอที่สาม บอกวาใหใชแผนที่ที่แนบทายแทนแผนที่แผนผังอื่น ๆ ซึ่งเคยเสนอไป 
กระผมก็มีขอสังเกตครับ แผนที่ฉบับนี้เวลาทานรัฐมนตรีมาชี้แจงกับคนไทยทานก็เอาไปดู
ตรงขอบปราสาทแลวก็ตีเสนป ๒๕๐๕ ของทานนี่ครับเพื่อจะบอกวามันไมไดเกินเลย 
แตบนแผนที่แผนนี้ครับทานรัฐมนตรีกลายืนไหมแลวบอกวา ตรงนี้ทั้งหมดไมใชของไทย 
ทิศตะวันตกทั้งหมดไมใชของไทย ทิศเหนือทั้งหมดไมใชของไทย ทิศตะวันออกบางสวน 
ไมใชของไทย กลายืนยันไหม ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 



๘๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๓๗/๑ 
 
ทานสังเกตไหมครับเวลาเขาเสนอไปเขาไมไดตีเสนป ๒๕๐๕ สงไปดวยครับ แตแผนที่นี้ 
ยังเปนแผนที่ซึ่งสอดคลองกับแผนที่ที่เปนเสนสีแดงในภาพแรกของผมคือแผนที่ที่เขาใช 
เพื่อตอสูคดีตั้งแตป ๒๕๐๕ ทานไปรับทําไมครับแผนที่นี้ ทานประธานจําที่ผมพูดไดไหมครับวา 
ป ๒๕๐๕ ที่แพคดีไทยไปตอสูวาแผนที่ที่ทําขึ้นไมไดเปนการปกปนเขตแดน เปนเรื่องของ 
การใชเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน ศาลบอกวาคุณรับแผนที่แลวคุณตอสูไมได วันนี้ทานก็ไปรับ 
แผนที่อีกทานก็บอกวาไมเปนไรหรอกเรื่องมรดกโลกไมเกี่ยวกับเร่ืองเขตแดน แตทานก็รับ 
แผนที่ไปแลว ก็ซ้ํารอยกับเหตุของการแพคดีเมื่อป ๒๕๐๕ ครับ แลวพอมาขอ ๔ พื้นที่ 
ดานตะวันตก ดานทิศเหนือทั้งหมดที่เปนของไทย ทานก็บอกวาระหวางนี้กรรมการปกปนเขตแดน 
ยังทํางานไมเสร็จ แลวทานรูไหมครับกวาเขาจะมาทําตรงนี้ใชเวลาอีกเทาไร ผูเชี่ยวชาญ 
บอกประมาณ ๑๐ ป แตที่ทานไปตกลงกับเขาก็คือวาภายในป ๒๕๕๓ เรากับกัมพูชาตอง 
เสนอแผนบริหารจัดการพื้นที่ตรงนี้รวมกันครับ ผมถือวาแถลงการณรวมของทานเปนการไป 
ยอมรับทั้งแผนที่ เปนการไปยอมรับทั้งสิทธิของกัมพูชาในการมาบริหารจัดการในเขตแดนไทย 
แลวซ้ํารายขอสุดทายนี่ครับก็ยังเอายูเนสโกมาเปนพยานใหดวยที่ทานไปขอบคุณเขานี่ครับ 
กระผมจึงกราบเรียนวาทุกคนถึงตกใจ ตกใจวากลากันจนถึงขนาดนี้ ตกใจวาใครก็ตาม 
ซึ่งพยายามรักษาผลประโยชนไทยทานก็ยายไปอยูที่อ่ืนบาง ไมรูเร่ืองนี้หรือเร่ืองที่วาทาน 
ขอเอกสารซีทีเอ็กซ (CTX) แลวก็ไมได แลวขณะนี้ก็ไปกลาวหาคนที่เขามีความเห็นวา 
ทานทําผิด ทําเสียหายไปนี่ครับ วาเขาไปสรางความขัดแยงระหวางประเทศ ไมใชครับ 
นโยบายของทาน การกระทําของทานนั่นแหละคือที่มาของความขัดแยงระหวางประเทศ 
เพราะทั้งฝายไทยและฝายกัมพูชาจะไมพอใจครับ แตถาทานเดินตามแนวที่เคยทํากัน 
มากอนวาถาจะทําเรื่องมรดกโลกทํารวมกันไมตองสนใจเรื่องเขตแดนหรือขึ้นกันไปฝายเดียว 
เร่ืองเขตแดนก็มีการไปหาขอยุติอยางอื่น มันก็จะไมเปนปญหา ผมกราบเรียนวาดวยเหตุนี้ครับ  
ผมถือวา ๑. ทานหลีกเลี่ยงรัฐธรรมนูญ ไมเอาหนังสือสัญญาที่เกี่ยวของกระทบกับอธิปไตย 
ของไทยมาเขาสูสภา มาผานกระบวนการการใหขอมูลกับความเห็นชอบของประชาชน 
ขออางทานขอเดียวเรื่องไมเปดเผยอะไร เพราะวาทุกเรื่องลับหมดนะครับ เสนอกี่ครั้ง 
ก็วาระจร ลับ วาระจร ลับ เก็บแผนที่เก็บกลับหมดเลยครับ แลวใหเหตุผลวาอยางไรครับ 
 



๘๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                               สายชล ๓๗/๒ 
 
๑. กลัวคนกัมพูชาโกรธนะครับ  ๒. การปลอยใหเขาตีบริเวณรอบตัวปราสาทคือการสละสิทธิ 
ที่ไทยสงวนมาโดยตลอด และใหพื้นที่เกินเลยไปกวาคําพิพากษาของศาลโลก ๓.ในเขต 
บัฟเฟอร โซนทั้งหมดไมวาจะเปนพื้นที่ที่เราเห็นวาเปนของเขาหรือของเรา หรือจะเรียกวา 
ทับซอน หรือที่เขาคิดวาเปนของเขาทั้งหมด ตอไปน้ีเขามีอํานาจในการมาบริหารจัดการ 
และเขาพูดงาย ๆ คือตัวหลักในการทํางานเรื่องนี้กับยูเนสโก ไทยมีหนาที่เปนผูชวยรวมมือ 
กับเขาเทานั้น และการยอมรับแผนที่จะเปนการยอนรอยที่อาจจะถูกนํามาอางปดปากเรา 
ในอนาคตอีกเมื่อมีการพิพาทกันในเรื่องของเขตแดน ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๘/๑ 



๘๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๘/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผูเชี่ยวชาญที่เขาติดตามเรื่องนี้เขามองไมเห็นทางออกหรอกครับ 
นอกจากการที่ประชาชนคนไทยทั้งประเทศจะตองหาทางยับยั้งเรื่องนี้ครับ ผมก็ตองเอา 
เร่ืองนี้มาพูดและผมก็อยากจะเรียนไปถึงเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนครับ 
เพราะทานคือผูแทนปวงชนชาวไทยเปนคนไทย สิ่งหนึ่งซึ่งทานทําไดเลยเพื่อชวยเราบอกกับ 
ยูเนสโกวาเราไมเห็นดวยกับการกระทํา ไมยอมรับเร่ืองนี้คือไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศและทานนายกรัฐมนตรี แลวพวกเราทุกคนที่เปนคนไทยจะเดินหนาตอ 
รณรงคครับ ใครจะฟองศาลปกครอง ใครจะทําหนังสือไปถึงยูเนสโกก็จะตองไปในทาง 
เดียวกันวาเราจะไมยอมรับการที่ทานไปทําขอผูกพันเกินอํานาจของทาน กระทบอธิปไตย 
กระทบดินแดนของไทย เพราะฉะนั้นรวมทั้งเพื่อนสมาชิกซึ่งไดบอกวาเคยเสียไป ๑ บาทนี่ครับ 
วันนี้ขอ ๑ เสียงครับ ๑ เสียงที่จะบอกวาเรายังสงวนสิทธิอยูไมไดไปรุกราน ไมไดไปทะเลาะกับ 
เพื่อนบานครับ แตสงวนสิทธิที่พึงมีไวตามกฎหมายที่รัฐบาลทุกชุดเขาปฏิบัติมาครับ  
ผมถึงบอกวา ๔ เดือนนี่ครับ ถาเปน ๔ เดือนที่ทานทดแทนบุญคุณของประเทศ พวกผม 
ไมมายืนตรงนี้ แตวาถาไปทดแทนบุญคุณของใครไมทราบแลวกระทบกระเทือนตอประเทศ 
นี่พวกผมยอมไมไดหรอกครับ เดี๋ยวจะมีเพื่อนสมาชิกมาพูดนะครับ ผมไมพูดทุกประเด็น
ในเรื่องนี้นะครับ แตวาคนเขาก็สงสัยเหลือเกินวาที่ไปทําทั้งหมดนี่มันเปนเพราะอะไร 
มีแรงจูงใจ มันมีปญหาความไมเขาใจหรือมีผลประโยชนแอบแฝงอยู ผมก็บอกวา 
โฆษกของทางกัมพูชาเคยใหสัมภาษณเร็ว ๆ นี้ครับ ผานสํานักขาวเอเอฟพี (AFP) วาอดีต 
นายกรัฐมนตรีไทยกําลังจะไปทําธุรกิจใหญในเกาะกง ไมใชเร่ืองโรงไฟฟาที่ทานนายกรัฐมนตรี 
พูดหรอกครับ จะเนรมิตใหเปนศูนยบันเทิงมีกาสิโน มีอะไร เดี๋ยวก็จะมีคนมาพูดขยายความ 
ตอไปในรายละเอียด ผมอยากกราบเรียนครับวาเรื่องของประเทศเรื่องแบบนี้มือสมัครเลน 
ไมไดหรอกครับ ตองศึกษาผลกระทบในทางกฎหมายระหวางประเทศ ตองรักษาผลประโยชน 
ของประเทศชาติใหถึงที่สุด พลาดพลั้งงาย ๆ ในวันขางหนายังแกยากนะครับ แถมอีกเรื่อง 
ก็ไดครับ วันที่ทานนายกรัฐมนตรีไปพบทางกัมพูชาครับ กระทรวงเขาบอกแลวนะครับวา 
เร่ืองพื้นที่ทับซอนในทะเลจะพูดอะไรก็พูดนะครับ แตอยาเอา ปตท. สผ. ไปขอสัมปทาน 
จากเขาครับ เพราะเทากับเปนการยอมรับวามันเปนของเขา ทานก็อุตสาหเผลอพูดไปดวย 
 



๘๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๘/๒ 
 
เหตุผลทั้งหลายเหลานี้ผมถึงบอกครับวาผมไววางใจทานไมได และที่ผมไมอยากเชื่อก็คือวา 
ความเสียหายรายแรงอยางนี้สิ่งที่ทานทําไดกลับเบี่ยงเบนประเด็นมากลาวหาพรรคประชาธิปตย 
มากลาวหาอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย ผมเรียนวาถาพรรคประชาธิปตยทําอะไรผิด 
ในเรื่องนี้มีเร่ืองเดียวครับคือทําให ๒ ทานนี้เกิดทางการเมือง และบุญคุณที่ยิ่งใหญที่สุด 
คือแผนดินครับ ทานจะเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ที่จริงถาทานจะเนรคุณ 
พันตํารวจโท ทักษิณ สักครึ่งหนึ่งที่เนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ผมวาบานเมือง 
จะไปไดดีกวานี้  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ  
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
    



๘๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๑ 
 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ  
ขอประทวงทานหัวหนาฝายคาน ทานใชคําพูดที่ทานสอนใหคนเปนคนเนรคุณคน ทานบอกให 
คนเนรคุณคน ผมดูแลวไมเหมาะสมกับที่ทานเปนถึงหัวหนาพรรค ขอใหทานประธานวินิจฉัย 
หนอยครับ แลวก็ควรจะถอนคําพูดเรื่องคําวา เนรคุณ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ประเด็นที่คุณหมอประทวงนาจะไมเขาประเด็นที่จะใหถอนคําพูดนะครับ แตประเด็น 
ที่ควรจะตองถอนคําพูดเมื่อกี้คือ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวหาวา 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครเนรคุณทานหมอมราชวงศเสนีย ซึ่งนาจะเขาขายวาใสราย  
เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานดําเนินการมาดวยดีโดยตลอด ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ขอความกรุณาถอนตรงนี้เถอะครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ จะใหโอกาสผมอธิบายไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คงไมตองหรอกครับ ผมวินิจฉัยแลวเพื่อ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
อยากทราบขอเท็จจริงในเรื่องที่เกี่ยวของกับหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช กับทานนายกรัฐมนตรี 
ไหมครับ จะไดวินิจฉัยไดถูกวาที่ผมพูดนี่ 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ คําวินิจฉัยของทาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ เมื่อกี้ทานพูดมาไมกี่ประโยคเปนการกลาวหา 
ลอย ๆ เมื่อมีคนประทวงผมก็วินิจฉัย แลวผมก็เห็นวานาจะเขาขายใสรายก็เลยวินิจฉัย 
ใหทานถอนคําพูดตรงนั้น เพื่อใหการประชุมเรียบรอย ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ขอความกรุณาถอนเถอะครับ  
 
 



๘๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๒ 
 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมไดพูด 
ประโยคนี้นะครับ ถานายสมัคร สุนทรเวช จะไดเนรคุณพันตํารวจโท 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถอนเถอะครับ เพื่อความเรียบรอย ทานครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ทานดําเนินการ 
อภิปรายมาดีโดยตลอด นิดเดียวตรงนี้ทานถอนเถอะเพื่อบรรยากาศ ขอความกรุณาเถอะครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมอภิปราย 
ไมไววางใจ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ถา 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมยังไมอนุญาต ถอนเถอะครับทาน  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
วินิจฉัยใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ผมวินิจฉัยแลวครับ ทีนี้อยางนี้ทานครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : เมื่อทานวินิจฉัย 
ผมก็ปฏิบัติตามทานประธาน กระผมถอนครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ขอบคุณครับ เชิญทานตอเถอะครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : แตประเด็นนั้น 
ไมสําคัญหรอกครับ สําคัญวาผมเคยกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรีในการอภิปราย 
นโยบายมาแลววาถาทานเดินหนาตอบแทนบุญคุณของแผนดินทํางานเพื่อพี่นองประชาชน 
ปญหาบานเมืองจะคอย ๆ หมดไปครับ ทานจะทําไดมากไดนอยบานเมืองก็คงจะสงบ 
ประชาชนก็จะใหโอกาส แตวาถาการทํางานของทานยังสรางปญหาความขัดแยง 
ความคลางแคลงใจวาทานทํางานเพื่อใคร บานเมืองไมมีทางสงบ ดวยเหตุผลทั้งหลาย 
ที่กระผมไดกราบเรียนมาและจะมีสมาชิกอีกจํานวนมากลุกขึ้นมาอภิปรายขยายความตอไป 
 



๘๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๓ 
 
เราเห็นวา ๔ เดือนที่ผานมาเพียงพอแลวที่จะพูดไดอยางเต็มปากเต็มคําวาพวกกระผม 
ไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ และรัฐมนตรี 
อีก ๖ ทาน กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ผมตองขอประกาศในสภานี้ 
วันนี้ ผมไมเคยเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ถาอยางนั้นสมควรแลวครับที่พูดผิด 
แลวถอนเสียเมื่อกี้นี้ ผมไมเคยเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช และสําคัญที่สุดก็คือวา 
ผมเปนคนที่มีบุญคุณตอทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ คนที่มีบุญคุณคือคนนี้ครับ 
เพราะฉะนั้นผมไมตองไปตอบแทนบุญคุณนายกรัฐมนตรีทักษิณ อดีตทานนายกรัฐมนตรี 
ทักษิณจะตองตอบแทนบุญคุณผม โปรดเขาใจดวย ผมนี่ละครับเปนคนทําใหเกิดบุญคุณ 
กับนายกรัฐมนตรีทักษิณ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๐/๑
   
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 



๙๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.)  เปนพิเศษ                   รัชนีพร ๔๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นที่พูดมาบอก ๔ เดือน ผมจะตองไปตอบแทนบุญคุณพูดไปพูดมา ไมหรอกครับ 
ผมไมตองตอบแทนบุญคุณ ผมเปนคนทําบุญคุณใหนายกรัฐมนตรีทักษิณ ตองรูเร่ืองนี้ 
ดวยครับ ผมก็นั่งทนฟงมาตั้งแตตน แหม ตื่นเตนนักหนาโดยเฉพาะอยางยิ่งตอนจบ โอโฮ 
เอกสารอะไรนักหนา พูดไปอยางไรยกกันมหึมา ก็เร่ืองพรรคอยางนี้ครับ แนนอนครับ 
คนเกิดป ๒๕๐๗ กับคนที่เกิดป ๒๔๗๘ อายุมันแตกตางกัน ๒๙ ปครับ ตอนเกิดเหตุผม 
อายุ ๒๙ ป แลวบัดนี้อายุ ๗๓ ป สติปญญายังมีครบถวน เพราะฉะนั้นไมมีปญหาหรอกครับ 
ผมฟงไดเพราะในสภานี้มันคนละเสียงเทากัน จะอบรมบมนิสัยอยางไรก็ไดครับ จะดูถูก 
ดูแคลนอยางไรใครก็ได  แตวาคุณพอคุณแมผมอบรมสั่งสอนมาไมใหไปดูถูกดูแคลนใคร 
โดยไมมีเหตุผล วันนี้ละครับ ผมถูกคนอายุ ๔๐ กวาปดูแคลนโดยไมมีเหตุผล แตผมทนไดครับ 
ผมจะบอกใหฟงที่จบไปเม่ือสักครูผมไมอยากจะใหขามกระโดดไป ทั้งหลายทั้งปวง 
ที่เกิดมาที่อธิบายความทั้งหมดนั้นนึกหรือครับวาคนที่อายุ ๗๓ ปจะไมรูเร่ืองที่ยกมาพูด 
มันนาตื่นเตนอะไรแคไหนครับ ขอเท็จจริงก็คือวาเราแพคดีความ ที่มาประกาศยืนยัน 
ก็เพราะวาจะประพฤติตัวเปนสมาชิกที่ดีขององคการสหประชาชาติจึงยอมใหเขาอยางนั้น 
แลวยอมมากี่ปแลวครับ ยอมมา ๔๕ ป สงวนสิทธิไหมครับ สงวน เดี๋ยวนี้ รัฐบาลนี้ 
ก็สงวนสิทธิครับ ทุกอยางที่ทําไปสงวนสิทธิทั้งนั้น แลวที่ทํามาทั้งหมดนี่กระทรวงการตางประเทศ 
เขาไมไดเปนพวกรัฐบาลประชากรไทยหรอกครับ เขาตรวจสอบทุกระยะ เขาดูอยูทั้งหมด 
จะทําอะไรอยางไร ๆ นั้น เราทําตามแนวทางที่เขาตั้งเอาไวให เพราะฉะนั้นจะบอกใหฟงวา 
ที่ตัดสินที่ดําเนินการไปทั้งหมดนั้นกระทรวงการตางประเทศเขาอยูขางหลัง ไมไดคิดทําเอง 
เออเองอะไรตาง ๆ ผมไมเขาใจเลยครับ ทําไมมันถึงเรื่องราวมันเปนไปไดวาเรื่องเทานี้ 
มันกลายเปนเรื่องจะเอาประเทศชาติไปขาย แตทานรูไหมครับวาสิ่งที่ทานจุดชนวนมาถึง 
วันนี้กําลังนี้ไมตรีของ ๒ ประเทศมันเกิดอะไรขึ้น คนไทยที่อยูกัมพูชาแจงเขามาแลวครับ 
นอนตาไมหลับแลว ถามวากองทัพอากาศนั้นเครื่องบิน ซี ๑๓๐ ยังพรอมอยูหรือเปลา 
จุดชนวนกันเลนกันจนกระทั่งไมดูหัวดูหาง ปลุกระดมกันแบบชนิดไมดูอะไรอยางไรเลยครับ 
ทานเปนฝายคานจะเลนอยางไรก็ลองเลนดู แตวาผมเปนรัฐบาลนะครับ เปนหัวหนารัฐบาลดวย 
ผมตองรักษาไมตรีของบานเมือง ๒ บานนี้ไวครับ ใครจะมาดุดาวากลาวจะทํามาหากิน 
 



๙๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.)  เปนพิเศษ                   รัชนีพร ๔๐/๒ 
 
อะไรอยางไร พูดเถอะครับ แตทานตองพิสูจนใหไดวาเปนอยางนั้นจริงหรือเปลา มีผลประโยชน 
อยางไรหรือเปลา บอกวามือสมัครเลน นี่ละครับสมัครจริงครับ ผมจะบอกใหฟงนะครับ 
พูดมาทั้งหมด อภิปรายมาทั้งหมด ผมไมอยากไปตอแยแตละขอ แตที่แคนเขียนมา 
ผมยืนยันครับ ผมตําหนิวาแคนไมมีอะไรเสียหายหรอกครับ เพราะแคนจริงเขียนมา ๙ ขอ 
คนฟงทั้งบานทั้งเมืองเขาคิดหรือครับวาผมมันเปนคนแยขนาดนั้น มันนาทุเรศขนาดนั้น 
๔ เดือน มาบอกจะทนไมได ขอเท็จจริงคือวาทนใหพรรครัฐบาลชุดนี้มันบริหารไปไมได 
เพราะมันยาวเหลือเกิน ๔ เดือน เมื่อไรมันจะไปเสียที  เมื่อไรถึงจะเปนโอกาสของเรา 
ทําไมพรรคการเมืองพรรคอยางนี้เส็งเคร็งเปนอยางนี้ถึงมีโอกาสมาตัดสินโครงการใหญมหึมา 
ในบานเมืองอยางนี้ นาตื่นเตนรถเมลจะแกก็แสนลานบาท คนก็บอกขนสงมวลชนนั่น 
หลายแสนลานบาทครับ โครงการผันน้ําก็เปนแสนลานบาท โครงการรถไฟรางคูก็แสนลานบาท 
จะทําอะไรบังเอิญใหญมหึมาทําไมรัฐบาลหนาโงพรรคนี้มันถึงมีโอกาสครับ อันนี้ละครับ 
มันแสดงออกมาตรงที่เขียนมาให ๙ ขอนั่นละครับ ปทโธ เวลาคนเราจะดูความอยากนี่ 
แหม มันอยากเหลือเกินอยากเปนนายกรัฐมนตรี ก็แสดงความอยากใหคนเขาเห็นทั้งบาน 
ทั้งเมืองที่แลวมากอนจะตั้งรัฐบาลไมไดแสดงความอยากอะไรเลยหรือครับนั่น ------------- 
 

              - ๔๑/๑ 



๙๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๑/๑ 
 
๑๖๔ คนกับ ๓๑๖ คนนี่ยังดิ้นรนกระวนกระวายจะเอาใหได แลวอยางไรครับ มันก็เปนไปไมได 
แลวก็ ๔ เดือนเทานั้นมีไหมละครับ ผมจะบอกใหฟงนะครับวาอายที่ไมใหอภิปราย 
เพราะมันอภิปรายในเวลาที่เขาตั้งไวสําหรับจะทํางบประมาณ ธรรมดาเขาเปด ๓ วันเขาปด 
นี่เปด ๒ อาทิตยลวงหนาเพราะมีกฎหมายจะตองทําเทานั้นละครับ แลวก็จะสอดแทรกมา 
ใหได ผมก็บอกวา เออ เขาอยากจะเอาใหได ขอเท็จจริงใหคนทั้งบานเมืองนี้เขารูสิครับวา 
ถามันเอาตรงนี้ไมไดแลวรอไปถึงเปดสภาเดือนสิงหาคมมันก็ยื่นไมได ใหชาวบานเขารู 
สิครับวาอีก ๔ เดือนขางหนาก็ยื่นไมไดครับ เพราะวาระเขาไมใหยื่น ปดสภาอีก ๒ เดือน 
ก็ยังยื่นไมไดครับ ตองวันที่ ๒๑ มกราคม ป ๒๕๕๒ จึงจะยื่นไมไววางใจได ตองรอเกือบปครับ 
ถาเผื่อจริง ๆ ตั้งแตเขามา เพราะฉะนั้น ๔ เดือนมันทุกขทรมานเหลือเกิน เพราะฉะนั้นเปด 
สภาเพื่องบประมาณจึงจะสอดแทรกเอาใหได ก็เมื่อผมจัดการแกไขไดวันนี้ประชุม ครม. 
ก็เอาใหเลิกเร็วเพื่อจะมาที่นี่ ตอนบายนี่ก็ยกเลิกหมด เมื่อยกเลิกเขาไดวันพุธยกเลิกไดหมด 
ก็เอาเลยสิครับ เมื่อวันจันทรยังตองมาประชุมที่นี่เลยครับ ขอเขาประชุมที่นี่ก็ยกเลิกไป 
แตวามาทําใหวุฒิสภา ใหฝายคานแลวไมใหวุฒิสภา ก็ตองใหดวยกัน นี่คิดดีนะครับ 
นี่คิดดีครับแตถูกเยาะเยยถากถาง โอโฮ ถูกอะไรบีบบังคับ ขางนอกที่มานั่นไมบีบบังคับ 
อะไรหรอกครับ ไมหรอกครับ ผมทนได ถาทานทางฝายคานเห็นวาขางนอกที่เขาทํามีเหตผุล 
ก็เปนสิทธิของทาน จะยกยองสรรเสริญก็มีสิทธิของทานแตผมไมเอยโยงใยใหมันเสีย 
ใหมาประทวงผมหรอกครับ ไมมีหรอกครับเรื่องพูดจาเฉียดไปเฉียดมาผมไมพูดหรอกครับ 
แตถาเห็นดีเห็นงามก็เปนสิทธิของทาน แตวาที่เขามาพูดในนี้ไมไดกลัวพวกขางนอกหรอกครับ 
แตวาเพราะเปนหนาที่ของผม อายคนหนาตาอยางนี้อยูในการเมืองมาคอนชีวิตนี่ 
อะไรมันไรสมรรถภาพขนาดวาใหเด็กอายุ ๔๐ กวาปพูดจากระทบกระแทกแดกดัน มันถึง 
ขนาดนั้นเชียวหรือครับ แหมหนามันโงขนาดนี้หรือครับนี่ สติปญญามันไมมีเลยเชียวหรือครับ  
โอโฮ ผมบอกจริง ๆ ผมก็เสียใจจริง อาจารยเสนียคํานอยผมไมเคย คนอยางผมนะรูจัก 
 
 
 



๙๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๑/๒ 
 
บุญคุณคนครับ เพราะวาพรรคประชาธิปตยสรางผมมา ผมนี่ละครับเปนนักการเมือง 
ที่เดินออกมาแลวไมเคยดูหมิ่นดูแคลนพรรคประชาธิปตย ผมยกยองพรรคการเมืองพรรคนี้ 
แลวพูดจาใหคะแนนพรรคนี้เสมอ  แตวาเมื่อเวลาที่การเมืองมันมามีกระทบกระทั่งกันบาง 
ก็เล็ก ๆ นอย ๆ แตไมเนรคุณครับ ใครจะคิดเนรคุณใครสุดแทแต แตไมมีสําหรับผม
เพราะฉะนั้นกรุณาอยาเกงกาจเกินขนาดเลยครับ โอโฮ ใชถอยคําสุดทายคงคิดไวดีแลวละครับ 
เนรคุณอาจารยเสนีย โอย สักรอยหนึ่ง สักครึ่งหนึ่งที่ทําบุญคุณครับ โอย มากเกินไปครับ 
เวลาที่ไมรูอะไรแลวนี่แลวมาแสดงเหมือนกับที่เร่ืองใน ครม. นี่ ผมถอนออกมาทําไมครับ 
เร่ืองนั้น เพราะวาเขาคิดมา วันที่ ๑๖ มันวันจะเขา ครม. แตวากอนหนานั้นดากันมา ๑๐ วัน 
เอกสารผมก็ยังไมไดเห็น แตทานก็เกงละครับ เขาคิดมาทานก็รูแลว ตอบโตกันมา ๑๐ กวาวันครับ 
เอามาถึงผมก็บอกอายนี่ละครับคือเหยื่อที่เขาจะเอามาลอใหทั้งนั้น ผมบอกคุณชวยไปทํา
มาทีเถอะ  เอากลับไปทําใหม คนที ่ทํานี ่ไม ใช การเมืองนะครับ  งบประมาณกับ 
สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คุณไปชวยประชุมกับทางซีกที่เขาตั้งฐานมา 
ไปแสดงใหดูสิจะทําใหดูกอนวาเพราะถูกดาวาเลือกบริษัทไวแลว ผมบอกใหไปทําเลยครับ
วาจะประมูลอยางไร จะเชิญชวนอยางไร เมื่อวานวุฒิสมาชิกบอกเลยครับ ของทานทําได
เรียบรอย ผมยินดีเลย ผมยังบอกผมไดลูกคาแลววันนี้ มีคนที่เอามาแขงขัน เขาติดตามงานนี้ครับ 
ก็ลองดูสิครับ แตละอัน ๆ ที่ยกมาถาผมจะไมดูหัวขอที่จดไวเสียบางก็จะกระไรอยูนะครับ 
ขอดูนิดหนึ่งนะครับ ปกติเปนคนไมคอยดูบทหรอกครับ โอโฮ ดานเศรษฐกิจประสบปญหา
เกี่ยวกับพลังงาน เร่ืองปากทอง ความไมสงบปญหาชายแดนภาคใต ตองการความสมานฉันท 
ในชาติ โอโฮ เร่ืองพลังงานผมถูกตองครับ ผมพูดชัดเจนเลย  ----------------------------------- 
      

                 - ๔๒/๑ 



๙๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๔๒/๑ 
 
คือความคิดของคนมันก็ไมเหมือนกันครับ มันก็เปนไปได ทานมาเปนรัฐบาลเอาเลยครับ 
เขามาลอ ปตท. ใหมันเจงไปตอหนาตอตาเลยเพราะตองการเอาเงินมาใหน้ํามันมันถูก  
ก็คิดสิครับ มาเลเซียเขาโดนเรื่องน้ํามันแพง ถูกตองครับ เพราะมาเลเซียอุดหนุน น้ําตาล 
ก็ถูกกวา น้ํามันก็ถูกกวาเขาอุดหนุนหมด แลวเพราะเหตุวานายกรัฐมนตรีมาเลเซีย 
ประทานโทษนะครับไปพูดถึงเขานิดหนึ่ง เพราะเหตุวาเขาไมได ๒ ใน ๓ ซึ่งไมใชระบบเลย 
ผมนี่ประชุมโฟร อายส (Four eyes ) กันมา นั่งกัน ๔ ตา มานี่ ผมบอกวามีไหมครับ มีขอกําหนดไหม 
บอกไมมี เหลือ ๕๐ ปครึ่งศตวรรษมันจะชนะ ๒ ใน ๓ ตลอด มาทานนี่ซวยไปหนอย ๆ 
ฝายคานแข็งขึ้นแพไป ๘ แตม โดนเดินขบวน ชนะเกินครึ่งแตวาไมถึง ๒ ใน ๓ ก็โดนเขาไป 
แลวก็ลอกันใหญเลยครับ ลอกันเองครับ บังเอิญเจอ ถามวาตกลงมาเลเซียเกิดเหตุไหม 
เกิดเหตุ เร่ืองอะไรครับ อุดหนุนน้ํามัน อุดหนุนขาวสาร อุดหนุนน้ําตาล อุดหนุนหมดครับ 
ก็โดนไหมครับ แลวประเทศไทยโดนไหม ก็โดนครับ มันโดนกันทั้งโลกนะครับ บางประเทศ
เขาผลักไลรัฐบาลออกไปเลย แตวาที่นี่เคราะหดีนะครับมันตั้งตัวเอาไวทัน รัฐบาลกอน 
เขาทําเอาไวครับ เขาจัดการเอาไว ก็ในยามที่ราคามันไมบาเลือดอยางนั้นเขาก็ใชระบบ
กองทุน เขาก็อุดหนุนกันไปอุดหนุนกันมา วันดีคืนดีเขาก็คงจะรูประมาณการไวไดเขาก็จัดการ 
ใหเสร็จ เวลานี้น้ํามันวิ่งขึ้นวิ่งลงก็ไมมีปญหานะครับเพราะคนไทยรูแลว เขาใจแลว เขาใจ
วาไมใชเปนความผิดของรัฐบาล ไมใชความโงของรัฐบาล เพราะเหตุวามันราคาตางชาติ 
แลวน้ํามันมันแพงก็กระทบราคาสินคา ราคาสินคาแพงก็เพราะราคาน้ํามันมันแพง 
มันอะไรละครับ ราคาขาว โอโฮ มีวิกฤติการณ อายเขาบอกอยางไร ขาวราคาแพงทั้งโลก  
แตเมืองไทยชาวนาเดินขบวน แหงละสิครับ มันตองมีเหตุครับ ตองมีเหตุครับราคา 
ทั่วโลกมันแพงครับ แตวาพอคามาเลนกับโรงสี โรงสีไปกดชาวนา แลวรัฐบาลทนไหม 
รัฐบาลก็ทนไมไดครับ รัฐบาลบอกจะซื้อ ๑๔,๐๐๐ บาท เอาสิจะซื้อ ๑๔,๐๐๐ บาท 
ใครจะเอามา ก็ซื้ออยางไรครับ ซื้อนาปรังนี่ ๒ ลาน ๕ แสนบาท จะออกเดือนกรกฎาคม 
พอเดือนมิถุนายนก็ดําเนินการ ไมชาหรอกครับ เพราะขาวมันยังไมออก ก็เตรียมไวสําหรับ
ตรงนี้คือทุกอยางก็ทํา นี่แหละครับคืองานที่ทําครับ น้ําตาลก็แกไขครับ มีปญหาอะไรก็ตองทํางาน 
ไมใชนั่งหลับทําหูหลับตาอยู แตอายความอยากไดใครดี บอก โอโฮ แลวก็เขียนญัตติ 
 



๙๕ 
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ดูแคลนกันมา ผมดูแลว ผมฟงแลวก็ตองพยายามอดกลั้น ใหเรียงแถวตามนั้นมันจะยาว
เกินไป เพิ่งเริ่มพูดเมื่อบายสองโมงกวา เมื่อกี้นี้ก็เพิ่งจะพูด ๔ โมง ๔๕ นาที ๒ ชั่วโมง  
กับ ๔๕ นาที ผมใชไมถึงหรอกครับ เพราะผมใชวีธีรวบรัด ผมใชวิธีแสดงใหเห็นชัดเจน 
เลยเชียวครับวาเวลาที่ดําเนินการกันมานั้นปญหาเรื่องสมานฉันท ตําหนิติเตียนผมพูดจา 
อยางโนนอยางนี้ ถาหากวาผมเปนคนเลวทรามต่ําชาอยางนั่นละก็ไมใชหรอกครับ 
กลาวหาขอที่ ๑ วาตั้งรัฐบาลเอาคนไมมีความรูความสามารถ เอานักเลงเขามาตาง ๆ 
แลวตกลงเขาวัดกันดวยอะไรครับนี่ เขาไมไดบอกวาเปนรัฐมนตรีตองมีปริญญาตรีหรือครับนี่ 
แลวทุกคนที่ เขามาไมไดปริญญาตรีหรือ เขาก็ไดปริญญาตรีก็มีขอบเขตอยางนั้น  
แลวพรรคการเมืองของทานตอนเปนรัฐบาลนี่สมาชิกในพรรคที่รับเลือกตั้งมาไมมีใครเปน 
รัฐมนตรีเลยหรือครับ เชิญคนนอกมาหมดเลยครับ เคยทําไหมครับ ผมก็ไมเคย ผมเคยอยู 
แตผมไมเคยเห็นตอนทานเปนรัฐบาลบริหารผมก็เคยเห็นเอาคนนอกมาขนาดนั้น คนเกง 
ทานมีเยอะครับ คนเกงมีเยอะก็ชื่นชมวาเกง แตวาพรรคนี้คนเกงมันมีไมเยอะแลวทําอยางไรครับ 
แตระบบพรรคมันยังมีอยู เขาเลือกตั้งมาเขามีอยางโนนอยางนี้อยางนั้น สัดสวนอยางนี้มันมี 
ทุกพรรคละครับ แตทําไมถึงดูแคลนทางนี้ละครับ ก็จํานวน ส.ส. เขาเปนฐาน เขาไดฐานมา
นี่ครับ ไดฐาน ๒๓๓ คน ทําไมตั้งรัฐบาลไมไดครับ ให ๑๖๔ คน ตั้งหรือครับ ๒๓๓ คน ไมตั้ง 
แลวคนสังกัดพรรคอื่นอีก ๕ พรรค เขาก็นั่งดูกันวาอยูขางไหนดี อยูขางโนนปริ่ม อยูขางนี้ไมปร่ิม 
๓๑๖ คน ตอ ๒๖๔ คน เขาก็อยูขางนี้แลวอยางไรครับ ก็เพราะแสดงใหคนทั้งบานทั้งเมือง 
เขาเห็นวาอยากเปนอยากอะไรแลวไมได อยางนั้นเลย ๔ เดือนแลวถึงจะตองมาแคนกัน
อยางนี้ พูดกันชัดเจนเลยครับ พูดกันไมตองเกรงใจเลย ตองอธิบายใหฟงคนทั้งบานเมือง
จะไดเขาใจเสียครับวาพูดจาอะไรตาง ๆ ประโคมกัน ๆ ขอยืนยันครับทุกหนทุกแหงที่ทํานั้น
มันมีเหตุผลในการดําเนินการ ทานไมไดนั่งอยูใน ครม. คนที่คาบเอามาบอกนั้นทีหลังก็ให
เขาเลาใหมันครบถวนหนอยสิครับ ------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๔๓/๑ 
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ถามสิครับใน ครม. คนนั่งหัวโตะลองไปถามสิวามีนายกรัฐมนตรีคนไหนที่ประชุมกันมา 
๔ เดือนจะสามารถผูกพันคน ๓๕ คนใหนั่งทํางานรวมกันอยูเหมือนคนในครอบเดียวกัน 
ยืนอยูตรงนี้ละครับที่เปนหัวหนารัฐบาลที่มีคน ๖ พรรคแลวอยูกันเหมือนพรรคเดียว 
คนนี้ละครับ ใครจะคิดอะไรอยางไรก็สุดแทแต คิดเล็ก คิดนอยหนังสือพิมพไปทําใหคิดมาก 
สุดแทแตจะเอาไปทําขาวไมมีปญหาหรอกครับ บางครั้งบางคราวไปกินขาวกัน อูหู นักขาว 
ไปบาเลือด ผมบอกผมตองแสดงความประหลาดใจไดหาวาทําหนาทําตากับผูสื่อขาว 
ทําไมละครับก็ผมนัดกันเงียบ ๆ คุณตะบันมากันเปนรอย คนมากินขาว ๘ คน แนนอนครับ 
ผมกินขาวกันกับ ๖ ทาน อาวุโสกวาผมก็มี ๒ ทาน นั่งกินขาวดวยกันเสร็จแลวตกลงผมจัดการ 
อยางไรผมไมบอกหรอกครับ แตออกมาเขาจะคุยเรื่องไหนทานก็บอกเรื่องนั้น ถามนําถามไป
ถามมาถึงขั้นมันยังจะตองคิดแลวจะถอนตัวไหมทานอาวุโสทานบอกขอคิดดูกอนเทานั้น 
ละครับเปนเรื่องใหญเลย แตลองตามขาวดูไหมละครับ บายทานประชุมพรรคทานรีบ
แถลงเลยเปลาไมใชอยางนั้น นักการเมืองอยางผมก็ตองหัวเราะในใจ เพราะเราตกลงกัน
ขางในวาไมแถลงสิ่งที่พูดกัน แลวมาเสร็จเรียบรอยแลวพอทางพรรคทานบอกวาอยางไร 
เราก็ไดแตหัวเราะหึ ๆ ในใจ นั่นละครับ ของจริงมันเปนอยางไรกับขาวเอิกเกริกมันเปน
อยางไร เร่ืองพรรคอยางนี้ที่ทํางานกับเร่ืองนี้ ผมทํางานทุกอยาง ผมทํางานไมใชวาไมรู
เร่ืองตาง ๆ จริงของผมไมเกงหรอกครับ ไมเกงอยางหลายคนในพรรคประชาธิปตย แตวา
ผมก็รูจักที่จะฟงความขาราชการประจําวาจริง ๆ มันตองเปนอยางไร ผมไมใชตัวเลข 
หรอกครับ จีดีพี (GDP : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ) เทาไร ๆ ผมใหคนที่เขาถนัด
เขาใช เพราะหนาตาอยางผมใชอยางนั้นไมได แตผมเขาใจนะครับ เหมือนกับผมไมตีกอลฟ
ไมเลนกอลฟเลยครับ แตนั่งดูกอลฟไดรูสึกตื่นเตนเลยเวลาเทาไรเขาเลนกัน ๔ วัน  
วันสุดทายทางโนนวันอาทิตยทางเราตรงกับวันจันทร นั่งดูกับเขานี่รอบสุดทายก็ตื่นเตน 
กับเขาครับ ที่มันสุดทายเฉือนกันนิดเดียว ดูเปนครับ เรียกถูกดวยอะไรเปนอะไรอยางไร 
แตตีกอลฟไมเปนครับ แตวาของพรรคอยางนี้ถาไปอยูใน ครม. มันเขาใจแลวมันก็บริหาร
ไดนะครับ มันไมไดถือไมกอลฟ ไมตองมีวงสวิง (Swing) แตสติปญญามันอยูในหัวนี่ครับ 
มันคิดเปนครับ รูวาอะไรควรทํา รูวาอะไรควรเวน ก็เดินทางตองปรากฏตัว คุณลองสิครับ 
 



๙๗ 
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คุณยังไมเคยเปน ทานหัวหนาพรรคฝายคานยังไมเคยเปนนายกรัฐมนตรี ผมก็ไมเคยเปน
ผมเพิ่งเคยเปนหยก ๆ ๔ เดือนนี่ ถาทานเปนเขาก็ตองใหทานไปเดินทาง ๙ ประเทศ ตองไปครับ 
แลวไปนั่นละครับ บทเรียนกระทรวงการตางประเทศเขาให เราก็จะรูจักขึ้นวาตรวจแถว
สวนสนามมันเปนอยางนี้ เวลาเจออยางนี้ไปเรียนเลยครับ บทที่ ๑ เรียนกับประเทศลาว
พูดภาษาเดียวกัน บทที่ ๒ เรียนกัมพูชา บทที่ ๓ เรียนพมา เรียนมาแลว ๘ บทครับ  
ยังเหลืออีกบทหนึ่งยังไมจบแลวตอไปก็ตองประเทศใหญ ๆ แตปรากฏวาเมื่อเวลาไดพบ
กันแลวไดคุยกันแลวมีความผูกพันกัน มีความเขาใจกัน ทําไมละครับ บางคนตั้งขอ 
อยางประเทศพมา แตผมไมตั้งขอหรอก ผมคุยไดทั้ง ๓-๔ คน ผมไปเจอกันหนที่ ๒  
ที่เวียงจันทนเสร็จแลวทานรับปากเลยกลับมาเยี่ยมผม เยี่ยมผมเสร็จแลวเรียบรอย  
แลวทําไมคนอยางผมถึงเปนคนที่วาสหประชาชาติ นายบัน คีมูนโทรศัพทมาหาขอชวย 
ขอแรงหนอยครับ รูจักคุนเคยกับทางพมา เขาเขาไมได ผมนี่ละครับเปนคนเปดประตู  
ผมเปนคนพูดกับทางนั้นสงนําไปกอนแลวผมไปเจรจาเอง ถูกดาหนอยบอกวา โอย  
เขาเอามาให ไมใชไปดู ไปฟง ถูกตองไมมีปญหา แตผมเปดประตูครับ แมทัพอเมริกัน 
มาไดนั่งเครื่องบินซี ๑๓๐ (C ๑๓๐) ลงไปนั่น อเมริกันสงไปอีก ๓-๔ ลํา เขาเกลียดยังกับขี้ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม : 
เอาประทวงอะไรกัน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวิทยา 
     นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมตองขอประทานโทษ 
ทานนายกรัฐมนตรีที่ตองขัดจังหวะ แตขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ---------------- 
                      

  - ๔๔/๑ 
 
 



๙๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๔๔/๑ 
 
ตามขอบังคับขอ ๖๑ ทานประธานตองกํากับการอภิปรายของเพื่อนสมาชิก ทานนายกรัฐมนตรี 
ที่กําลังอภิปรายอยูดวยครับ การอภิปรายตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็นที่ปรึกษา 
กันอยู ไมวนเวียนซ้ําซาก พวกผมกําลังอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรอคําชี้แจง 
จากทาน แตจนถึงขณะนี้ผมเขาใจวาคนทั้งประเทศยังฟงไมออกครับทานชี้แจงเรื่องอะไรอยู  
ทานประธานชวยกํากับดวยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานวิทยาครับ ที่จริงเรื่องนี้เปนญัตติไมไววางใจ ซึ่งฝายคานในฐานะผูยื่นญัตติ 
มีหนาที่กลาวหาตามญัตติที่ยื่นในกรอบนั้นนะครับ สวนทานนายกรัฐมนตรีก็เปนสิทธิ 
ของทานในการที่จะชี้แจงคําที่ทานกลาวหา สวนจะชี้แจงไดอยางไรนั้นประชาชนเขาฟงอยู 
แลวผมก็ฟงอยู ผมก็ยังเห็นวาทานนายกรัฐมนตรียังอยูในประเด็นครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
ตอครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ขอบพระคุณทานประธานครับ ประเด็นอยูวานายกรัฐมนตรีถูกหัวหนาฝายคานดูแคลน 
อยางแรง พูดจาวาไมมีความสามารถจัด ครม. ไมเปนสับปะรด แลวก็บริหารไมเปน คิดไมเปน 
แกไขปญหาไมได การพูดใหฟงนี่แหละครับ ฟงไป ๆ จะไดรูวา ออ คนนี้มันเปนอยางนี้เอง 
มันไมไดเปนอยางที่หัวหนาพรรคฝายคานกลาวหา ขณะนี้ผมเพิ่งพูดไปได ๑๕ นาทีเทานั้น 
ผมทนฟงหัวหนาพรรคฝายคานพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที ผมยังทนไดเลยครับ อะไรนี่ ๑๕ นาที 
ทวงแลว ประเด็นที่พูดนี่มันนาทวงหรือครับ การที่ผมพูดผมแสดงความคิดเห็นวาผมมี 
ความสามารถในการพูดจากับตางชาตินะครับ ผมเปนนายกรัฐมนตรีได ๔ เดือน ผมสามารถ 
จะเปดประตูพมาที่ปดประตู ผมกําลังจะดึงพมาออกมาจากเงามืด ผมกําลังทําหนาที่ของผม
อยูทําไมผมทําไดละครับถาไมมีความสามารถ ผมบอกเลยครับวากระทรวงการตางประเทศ 
เขาเปนพี่เลี้ยง เพราะฉะนั้นถาพี่เลี้ยงผมเขาไมมาทําใหผมเสียหายผมก็ตองยกยองเขา 
แลวผมก็ดําเนินการ ผมทํา ผมกําลังคุยใหฟงวาผมมีความสามารถในการพูดจากับประมุข
ตางประเทศอยางนอย ๘ ประเทศที่ไดพบกันมาแลว เวลาที่พบปะพูดจากันแมแตวันเดียว 
๒ วัน แตก็มีความรูจักคุนเคยกัน มีการโทรศัพทหากัน มีปญหาเขาหารือกันลองถามสิครับวา 
 



๙๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๔๔/๒ 
 
๘ ประเทศ ยกเวนบรูไนที่ยังไมเจอแตทานก็รูจักผมวาเขาไดคบหาสมาคมกับนายกรัฐมนตรีไทย 
แลวเขาเปนอยางไร แตคําอภิปรายของทานหัวหนาพรรคฝายคานเมื่อกี้แปลกันภาษาตางชาติ 
ใหเขาฟงไดจะไดรูบอกทําไมไมเหมือนที่เจอกับสมัคร คุยกับสมัครไมใชเปนอยางนั้นเลย 
ผมจะบอกใหฟงนะครับวาการอภิปรายวันนี้เปนการอภิปรายดูแคลนหัวหนารัฐบาล 
ถาผมไมแสดงใหเห็นวาผมรู ผมมีความสามารถแลวผมจะไปพูดอะไรตรงไหนอยางไร  
ผมจะอภิปรายตอบเปนคํา ๆ มันมากเกินไปผมก็เปลี่ยนแนวทางของผมใหม ผมเลาใหฟง
เทานั้นละครับวาผมไมไดเปนอยางที่กลาวหาผม แนนอนครับบานเมืองนี้มีปญหา ผมถึงได
เทียบเคียงวาบานเมืองกําลังมีปญหาอยูแลวผมก็เขามา ปญหาขนาดไหนครับ ปญหาที่เปน
รัฐบาลที่มารับชวงหลังจากการปฏิวัติ หลังจากการเปลี่ยนแปลง ปฏิวัติแลวเปนอยางไร 
ปฏิวัติแลวตางชาติเขาไมคบหาสมาคม ๑๖-๑๗ เดือนเขาไมติดตอดวย สถานะทางเศรษฐกิจ 
เปนอยางไร เสียหาย เสียหายแนนอนครับตองกอบกูไหม ตองกอบกูครับ คนที่มาก็บอกแลววา 
ไมเกงครับ เพราะโชคไมดีครับ นักการเมืองเกง ๆ ที่ควรจะมาสมัครรับเลือกตั้งก็ถูกไปจําจอง 
อยูเสียมากมายหลายคน แลวทีนี้ทําอยางไรครับ ผมก็เอาเทาที่ผมทําไดแลวผมก็ดําเนินการ 
แลวทําไมครับ เมื่อเขามีปฏิวัติเขาฉีกรัฐธรรมนูญทิ้งแลวเขาก็เขียนรัฐธรรมนูญใหม 
แลวตอนเขียนเขาก็บอกวาไมคอยดีเทาไร เพราะตองการจะใหรัฐบาลที่เกิดขึ้นมันออนแอ 
มีหลักฐานชัดเจนเลยครับ คนรางไปเขาก็คุยไปตองการทําใหออนแอตองการทําอยางนั้น 
ตองการทําใหมันยุงมาก เลือกตั้งอยางนี้ตองแกอยางนี้ ก็เห็นพองตองกันนะครับวา 
ตองแกเร่ืองนั้นเรื่องนี้ แตผมนี่นะครับผมพูดชัดเจนวาผมไมเห็นดวยกับการแกมาตรา ๓๐๙ 
ผมก็พูด มาตรา ๒๓๗ ก็บอกครึ่งหลังตองแก นี่แหละครับผมพูดตรงไปตรงมา แลวผม 
จะลองถามดูสคิรับวารัฐธรรมนูญมันคนเขียน ถารัฐธรรมนูญแกไมไดแลวเขียนไวทําไมครับ
วิธีแกทําอยางไร ทุกฉบับเลยครับเขียนไวเลยวิธีแกทําอยางไร เมื่อวานนี้อภิปราย โอโฮ 
กลาวหาวาผมจะตั้งสาธารณรัฐทําอยางโนนอยางนี้มีสูตรเลย จะเอาองคมนตรีออก เคราะหดี 
รัฐมนตรีเขาอธิบายความใหเห็นเลยมันอยูหมวดนี้ ----------------------------------------------- 
 

        - ๔๕/๑ 
 



๑๐๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๔๕/๑ 
 
เล็ก ๆ นอย ๆ ก็จะเอากันพังเมื่อวานนี้ วันนี้ก็จะเอากันพัง แตวารายละเอียดเจาของเรื่อง 
เขาจะเปนคนอภิปรายความเอง แตผมมีหนาที่ตองอธิบายวาทําไมถารัฐธรรมนูญไมดีแลว 
แกไมไดหรือครับ แลวทําไมการแกรัฐธรรมนูญตองเปนชนวนใหคนลุกฮือขึ้นมาละครับ 
ทําไมละครับ ทําไมครับหรือวาทางพรรคการเมืองฝายคานเห็นดีเห็นงามกับรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ก็อยาแกเลยครับ ไมตองแก ใหคนที่สะดวกแก ๓๑๖ คนบวกกับสมาชิกวุฒิบางสวน 
แกไดครับ ทานไมตองลงคะแนนแกนะครับ แตพวกทานไดประโยชนก็มาใชสิครับ เลือกตั้ง 
เขตละคน คนละเขตมันดีแลว ยอนไป ๑๕๗ เขต ควรแกไหมละครับ วุฒิสมาชิกกระโดกกระเดก 
เลือก ๗๖ คน แตงตั้ง ๗๔ คนควรแกไหมละครับ มีมากมายหลายประเด็น ฉะนั้นแกเพื่อใคร 
เพราะการแกเขาจะตองบอกไวเลยวาจะใชเมื ่อไร ใชเมื ่อเลือกตั ้งทั ่วไป อยางนั ้น 
ไมใชตัวเราเองครับ วันขางหนาสมัครใหมก็มาใชประโยชน ผมพูดชัดเจนเลยครับวาไมไดทํา 
เพื่อไปชวยใคร ชวยไมไดหรอกครับ แกรัฐธรรมนูญไดวันพรุงนี้สวิตชปบ ตอไปเขาตองขึ้นศาล
อยู ดี ตองอยูในศาลอยู แลวครับ คตส. เขาจบเขาก็สงมาให ป.ป.ช. สงไป ปปง . 
เขาสงหมด เขามีหมด ตองอยูในศาลอยูในมือคนดําเนินการตอ ไมหลุดรอดไปหรอกครับ 
ถาทําความผิดพูดกันชัดเจนอยางนี้ เพราะฉะนั้นเมื่อจะแกรัฐธรรมนูญทําไมถึงจะตองไป
เห็นใจวามีคนเขาไมพอใจกระโดดลงมา ยื่นแกรัฐธรรมนูญนั้นตองปลุกระดมเลยครับ  
ผมก็ประหลาดใจวาพรรคการเมืองบางพรรคเห็นชอบกับการปลุกระดมแลวเห็นก็เขาใจวา 
ถูกตอง คือหมายความวาใครแกรัฐธรรมนูญก็เลยตองกระโดดลงมาแลวทําไมอยางนั้นละครับ 
แลวการแกรัฐธรรมนูญนั้นผมก็บอกชัดเจนเลยวาสมาชิกถูกตองมันพรรคเดียวกันนะครับ  
แตทวาตกลงพรรคเดียวกันไมไดแบงเปน ๒ ซีกหรือครับนี่ ทางทานไมมีโอกาสแบงหรอกครับ 
ทานตองอยูในสภาหมด แตคนเปนรัฐบาลแบง ๒ ซีก สวนหนึ่งไปเปนอยูฝายบริหาร 
เปนอํานาจหนึ่งของประเทศ แลวอีกพวกหนึ่งก็อยูในสภาเปนอํานาจหนึ่งเปนนิติบัญญัติ 
แลวศาลทานก็มาตามระบบของทาน ๓ อํานาจคานกันอยู ทําไมทางสมาชิกในพรรค 
ของพรรคพลังประชาชนจะทําอะไรอยางไรนั้นก็ตองใหเกียรติ สมาชิกเขาอยูนิติบัญญัติ 
ผมอยูฝายบริหาร เพราะฉะนั้นแมจะเปนพวกเดียวพรรคเดียวแตวามันตองแบงงานกัน 
เขาก็ทําของเขา มันเสียหายอะไรครับแกรัฐธรรมนูญ แตวาไปถึงก็ไปปลุกระดมบอกไมไดเปนเหตุ 
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แลวเปนเหตุเลยไปถึงไหน พอไดเหยื่อมา รัฐธรรมนูญเอาไปไมได ถอน ๆ ถอน ๆ พอไปได
เหยื่ออีกตัวหนึ่งแลวการปลุกระดมวาอยางไร เร่ืองที่บอกวาเตือนผม เขียนจดหมายไป
เตือน ผมตองมีเหตุผลของผม คนอยางผมสิครับผมเฝาดูคนบางคนที่ดูหมิ่นดูแคลน 
พระราชวงศ เขียนพูดจาแดกดันตํารวจยังไมคอยกลาดําเนินคดีเทาไร ไมมีใครจัดการเลย 
อายที่ขึ้นตน ส นั่นนะไปดูสิครับ เพราะฉะนั้นอยางที่เกิดเหตุ ผมจะบอกใหฟงวา วากลาวมี 
พฤติกรรมเปนอันตรายตอสถาบันแลวนายสมัครไมจัดการ  นี่หรือคนจงรักภักดี 
ไมดําเนินการ ทานก็คงทราบเหมือนที่ผมทราบ การพูดของนายจักรภพพูดที่ไหน เขาพูดที่ 
สมาคมผูสื่อขาวระหวางประเทศ พูดเมื่อไรครับ พูดเดือนสิงหาคม ป ๒๕๕๐ ทุกคนรู  
ทุกคนเขาใจ ทุกคนถอดเทป (Tape) เก็บไวหมด เก็บไวทําไมละครับ ความจงรักภักดี 
ทําไมเก็บไวละครับ จนกระทั่งจักรภพอยูขางนอกก็ไมเปนไร ก็เปนคนดีไปตลอดชีวิต  
แตดันมาเปนรัฐมนตรี รัฐมนตรีพอไปสั่งงานเกี่ยวของกับทางสื่อสารมวลชนเขาก็เร่ิมถูก 
เกลียดชัง ไปเหยียบหางใครเขาปบทันทีตํารวจคนหนึ่งมาเลยครับ เอาที่เก็บไวเรียบรอย 
แจงความเลยครับ นี่อยางไรครับสามารถจะเอาความจงรักภักดีใสแฟมไวกอนครับ อายคนนี้ 
ถาเผื่อไมเปนอะไรไปมันก็รอดตัวไป แตวาไปเหยียบหางเขาเขาปบเขามาทันทีเลยครับ 
จัดการ ผมรูอยางนี้ผมถึงบอกตํารวจชวยจัดการที ผิดหรือครับ หัวหนาพรรคฝายคานยื่นกลาวหา 
บอกวาคนนี้เปนอันตราย ผมบอกขอใหตํารวจจัดการ มันกลายเปนวาหัวหนารัฐบาลไมเอาใจใส 
เร่ืองนี้เปนอันตรายอยางยิ่งกับสถาบัน ตํารวจก็จัดการสิครับ คนที่เปนอันตรายมีมากมาย 
กายกอง กําลังนี้อันตรายก็มีอยู --------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๔๖/๑ 
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เรามีระบบของเรา กระบวนการยุติธรรมมีก็ใหเขาจัดการเห็นไหมครับ แกรัฐธรรมนูญ 
ก็มีเหตุผลวาการแกตองไมผิดกฎหมายตองทําไดแตทําไมตองปลุกระดม การที่ไมดําเนินการ 
กับคนที่หัวหนาพรรคฝายคานยื่นมา ผมใหตํารวจดําเนินการ แปลวาผมไมจงรักภักดีหรือครับ 
การวินิจฉัยผมก็บอกทํานองบอกวานี่ถาหัวหนาพรรคฝายคานยื่นมาวันละคนแลวผมตอง 
เอาออกหมด แลวผมก็เหลือตัวคนเดียวแลวทําอยางไร วันดีคืนดียื่นมาบอกนายสมัคร 
ก็ไมจงรักภักดี ผมก็ตองออกดวยอยางนั้นหรือครับ มันเปนไปไมไดครับ เพราะฉะนั้น 
มันตองฟงเหตุผลกันบางวาอะไรเปนอะไรอยางไร ทั้งหมดนี้จะบอกทีละถอยทีละคํา 
อะไรตาง ๆ นั้นมันจะยาวเกินเหตุ แตพูดเสียใหเขาใจเถอะครับวาทั้งหมดนี่คือผมก็ไมอยาก 
พูดจาใหกระทบกระทั่ง คือการแสดงออกมาเขียนมา ๙ ขอนั้นก็ขอบคุณละครับไมได 
กลาวหาวาทุจริตฉอราษฎรบังหลวง แตการกลาวหาวาไมมีคุณธรรม ไมมีความสามารถ 
ไมมีอะไรตาง ๆ ที่เขียนมานั้นลองอานดูสิครับ ผมเองผมไมกลาไปเขียนกลาวหาใครอยางนั้น 
หรอกครับ มันดูแคลนกันเกินไป แลวถาผมไดโอกาสลุกไปบางผมก็ตองลุกขึ้นมาพูด 
แลวพูดแลวคนทั้งบานทั้งเมืองก็จะเห็นวาแลวตกลงเปนอยางนั้นหรือเปลา ผมโงขนาดนั้น 
หรือเปลา ผมประพฤติอยางนั้นหรือเปลา ผมโกงอยางนั้นหรือเปลา ผมไมมีความสามารถ 
อยางนั้นหรือเปลา ที่พูดตองการใหฟงนั้นเพราะวาญัตติที่ยื่นนั้นมันกระจัดกระจายครับ 
มันตุปดตุเป มันกลาวหาเหมือนกับวาไมรูจะทําอะไรแลว ขอสอดแทรกมาจะเอาใหได 
ตรงนี้ ผมอธิบายความใหฟงทีละทอนทีละตอนแลวไมตองยืดยาวเยิ่นเยอ ผมอยากจะบอกวา 
บางครั้งนั้นคนที่ทําอยูนั้นมีความรับผิดชอบ คนที่เฝาดูอยูนั้นไมตองรับผิดชอบ นักมวย 
อยูบนเวทีแนนอนครับถาไมมีความสามารถก็คงไมขึ้นไปตอยแตไปตอยแลวอายพี่เลี้ยงอยู 
ขางนอกมันเห็นชัดกวา นักฟุตบอลถาไมไดเลนเกงก็คงไมไดเลนในสนามแตคนที่เกงกวา 
มันนั่งอยูขางนอกมันตะโกนบอกไดครับ แตบางครั้งโคช (Coach) ก็ไมเขาใจสถานการณ 
ที่เกิดขึ้นตรงนั้น บางครั้งพี่เลี้ยงก็ไมรูวาขางบนมันเกิดอะไรขึ้นอยางไร เหมือนกันละครับ 
นักการเมืองฝายคานเฝาดูรัฐบาลไมรูหรอกครับในการประชุม ครม. คนคาบเอามาเลา 
มันคาบไมหมดหรอกครับ คนที่ไมมีความสามารถมีอยู ครับ มันมีขอขัดของมีครับ  
รัฐมนตรีไมลงตัวมีบางครับ แตวาอยางไรก็ตามแตมันตองอยูที่หัวหนารัฐบาลที่จะเปนคน 
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ดูแล สถานการณบานเมืองจะแกไขนั้นบางครั้งเราตองเห็นใจเขา ไมไววางใจรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังเขา เขาตองการจัดการ ถาทานเปนฝายคานทานตองอยูในสถานะนี้  
มีคนที่เขาไดรับความชอกช้ํา มีคนที่ดําเนินการ ทําไมละครับวาเวลาที่มีคณะเขามาแลว 
มาจัดการเปลี่ยนแปลง มายื้อยุดฉุดกระชาก ตรวจนั่น ปลดนี่ เปลี่ยนเปนตับ ปลดเปนออก 
ไมมีใครหือเลย ไมมีใครพูดจา ไมมีใครวากลาวอะไรเลยครับ ปลอยหมด แลวทําไม 
มันเปลี่ยนแปลงรัฐบาลใหมเขามานี่ มันจัดใหมไมไดหรือครับ ธรรมเนียมของโลกในอเมริกา 
เขาใหเวลาตอนไหน เขาเลือกตั้งเสร็จวันอังคารแรกของเดือนพฤศจิกายน แลวเขาทิ้งไว
นานเทาไร เขาทิ้งไวถึงวันที่ ๒๐ มกราคม คิดสิครับตนเดือนอาทิตยแรกถัดไปเดือนพฤศจิกายน 
เกือบทั้งเดือน เดือนธันวาคมอีกทั้งเดือน วันที่ ๒๐ มกราคม ๒ เดือนครึ่ง เขาใหเวลา 
ทําอะไรครับ เขาปรับ เขาเปลี่ยนหมด ใครจะถอดจะถอนเขาทําหมด แลวเขาไปเขาก็ไมตอง 
ไปโยกยาย เพราะเขาโยกยายหมดแลว แลวหลายอยางหลายตําแหนงเขาไมตอง 
เพราะมันเลือกตั้ง ผูพิพากษาก็เลือกตั้ง ตํารวจก็เลือกตั้ง ตรงนั้นเลือกตั้ง แตตําแหนง 
ในทําเนียบขาวถูกโยกยายหมดในเวลา ๒ เดือนครึ่ง แตของเราละครับ คณะปฏิวัติเปลี่ยนแปลง 
เอาผูพิพากษาซึ่งเคยอยูตรงกลางตองวินิจฉัยความขัดแยงระหวางสภากับรัฐบาล นิติบัญญัติ
กับฝายคาน หรืออะไรตาง ๆ ผูพิพากษาเคยวินิจฉัยปรากฏวาไปอัญเชิญทานเอามา 
ยังอยูในตําแหนงราชการยังไมเกษียณก็เอามา เอาไปเปนรัฐมนตรีก็เอาไปเปน เอาไปเปน 
อธิบดีก็เอาไปเปน เอาไปเปนปลัดกระทรวงก็เอาไปเปน เอาไปเปน กกต. ๕ ทาน เปนเลขานุการ 
กกต. ก็ผูพิพากษา เอาระบบผูพิพากษาไปทําตรงนั้นแลวเปนอยางไรครับ กระทบกระเทือน 
ไหมครับ กระทบกระเทือนมันเสียหาย เพราะฉะนั้นเมื่อเราเขามาใหม ที่ไมไววางใจ 
รัฐมนตรีสมพงษแลวทําไมละครับก็ทานมาอยูตรงนั้น ทานกําลังอยากจะขอกลับ ถาเรา 
ตองการจะปรับเปลี่ยนใหมเราก็บอกทานชวยไปอยูตรงนี้ งานใหมทานไปอยูตรงนี้ 
แลวคนมันก็เปลี่ยน อะไรเปลี่ยนแปลงกันไมไดหรือครับ ---------------------------------------- 
 

        - ๔๗/๑ 



๑๐๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๔๗/๑ 
 
ผมเปลี่ยนครับ คนสําคัญ ๆ ใครไมกลาเปลี่ยนผมยังเปลี่ยนเลยครับ เพราะผมถือวา 
ผมตองรับผิดชอบในสิ่งที่ผมเปลี่ยน ก็คนจะบริหารตองอยางนี้ ไปนั่งกมหนา โอย ไมไดครับ 
เขามาตองเปนคนดีครับ เปลี่ยนอะไรไมไดครับ เปนคนดีครับ เดี๋ยวเขาวา เดี๋ยวฝายคาน 
เลนงานเอาครับ เดี๋ยวถูกอภิปรายไมไววางใจ ไมเปลี่ยนปลอยไวอยางนั้น แลวงานการ
เปนอยางไร เสียหายไหมครับ เขาเปลี่ยนเพื่อไมใหเสียหาย แลวเปลี่ยนมากไหมครับ 
เปลี่ยนเทาที่จําเปนตองเปลี่ยน เพราะฉะนั้นที่กลาวหามาแตละอัน ๆ นั้นผมอยากจะเรียน 
ใหทราบวาปญหาบางสิ่งบางอยางนั้นผมคุยกับประธานาธิบดีอารโรโย ทานประธานาธิบดี 
บอกวาอยากจะไดขาว ผมบอกทานเลยวาถาทานใชวิธีแบบการประมูลแลวใหใครมา 
สลักหลังทานทําของทานไป แตถาทานตองการขาว เรามีขาวอยูในสต็อก ถาขาดแลวนั่น 
ฟลิปปนสไมขาดครับ แตเขาตองการทําสัญญา ๓ ป ตั้งราคาไวอยางนั้นเราบอกไมเปนไร 
ผมกระซิบบอกทานเลย เพราะฉะนั้นไมตองเสียโอกาส ผมตองการรักษาราคาขาว ผมคุยกับ 
นายกรัฐมนตรีเวียดนาม ผมคุนเคยกับเขาขนาดวาเขาเกิดวิกฤติการณผมก็โทรศัพท 
ไปหาทาน แลวเขาบอกเลยครับวาเราตองชวยกันประคองรักษาขาว ทานเริ่มผลิตได ผมก็ 
ผลิตได ตองทําราคาใหสูงไว ก็นี่เปนเรื่องสวนตัว เปนเรื่องที่วาคิดกันแลวก็บอกกัน แลวก็ 
เขาระบบ ก็ทํางานนี่ครับ การรักษาราคาขาวใหสูง ชาวนามีรายไดดีไมดีหรือครับ ขาวมันสูง 
เพราะวามันไปแพงที่ชิคาโก มันแพงขาวสาลีแลวมันก็มาแพงขาวสาร แลวมันก็เกิดการแพง 
แลวมันก็เกิดการกลาวหาวาไปปลูกพืชพลังงาน แลวก็มากลาวหาไทย ผมก็ตองตอบโต 
ไปวา เอะ อะไรกัน แลวผมก็วากลาวไปเปนทํานองวาน้ํามันขึ้นราคาไมวา พอขาวขึ้นราคา 
มาวา เราวิเคราะหพิสูจนใหฟงทั้งนั้นละครับ แลวคนที่ถูกผมตําหนิ วันดีคืนดีเขาก็โทรศัพท 
มาหาผมขอแรงหนอยขาวประเทศนี้ไมได ขอชวยหนอย มันก็มีความสัมพันธกันอยางนี้ 
ก็ไดรูจักไดพูดจากัน บางสิ่งบางอยางรัฐบาลอื่นอาจจะไมกลาทํา แตผมกลาทําครับ 
คนโนนเขาเขมน ใครไปยุงกับพมา สหรัฐอเมริกาก็เขมน ใครไปยุงพมา อียู (EU) ก็เขมน 
แตผมปาฐกถาใหพวกนี้ฟงหมด ผมปาฐกถาใหฟงตั้งแตผมยังไมไปพมา แลวผมไปพมา 
 
 



๑๐๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๗/๒ 
 
มาแลวใครก็อยากฟงปาฐกถาของผม แตผมบอกผมพูดไมไดหรอกครับ เพราะกระทรวง
การตางประเทศเขาไมใหนายกรัฐมนตรีตองพูดเรื่องนี้ ผมก็ไมพูด แตใครอยากจะรูเร่ือง
เมืองพมาก็คุยกับนายสมัคร สุนทรเวช ที่ไมใชนายกรัฐมนตรี ใหขอมูลไป ผมทําอยางนี้
เพื่ออะไร เพื่อวาเพื่อนบานที่มันมีคะแนนในสหประชาชาติเหมือนกัน มันมีทรัพยากร  
มันเปนเพื่อนบานอาศัยได เขาจะไดไมถูกดูหมิ่นเหยียดหยามจะเปนจะตาย กําลังชวย 
เขาอยู ไปประชุมกัน ๖ ประเทศ ประชุมเสร็จเรียบรอยเขาจะไมใหเปนเจาภาพตอไป  
ผมบอกไมได ผมออกมากลางวง ผมบอกไมได ยู (You) เปนเอดีบี (ADB : ธนาคารเพื่อ
การพัฒนาเอเชีย) ยูเชิญเขามาทําไม ๓ ปกอน เชิญมานั่น ๓ ปนี้เชิญมานี่ ๓ ปนี้เชิญมานี่ 
แลวปตอไปเขาจะเปนเจาภาพไมใหเขาเปน ไมไดผมขอโหวตเลยครับ ๖ ประเทศ  
๖ นายกรัฐมนตรีโหวตใหเลยบอกใหพมาเปน เพราะวาผมมีเหตุผล ผมกําลังจะชวย 
เขาอยู เขากําลังจะเลือกตั้ง อีก ๒ ปเขาจะเลือกตั้ง แลวอีก ๓ ปถึงจะเปนเจาภาพ ถาเขา
ประพฤติไมดีเราก็ไมใหเขาเปน มีเหตุผลไหม เร่ืองอยางนี้ผมทํา นี่ละครับนายกรัฐมนตรี
ไทยคนที่ถูกกลาวหาไมไววางใจวันนี้วาไมมีอายโนน ไมมีอายนี่ ไมมีความคิด แตที่เลา 
สิ่งละอันพันละนอยแลวตอบคําถามเปนขั้นเปนตอนนั้นเพื่อจะใหรูวาผมรับผิดชอบ 
ในสถานะของผม ผมรับผิดชอบในสถานะวาผมจะตองทําผมก็ทําให ผมทําเปนไมรูไมชี้ 
ก็ไดครับ แตผมทําให จะคลางแคลงใจวาทําไมรีบรอน ไมมีใครบังคับผม ผมทําให แลวก็
อธิบายความใหฟงนั้นก็อยากจะยอนกลับมาตรงสุดทายตรงนี้เทานั้นเองครับวา สิ่งที่ 
เอามาอานกันเมื่อกี้ตอนจบนั้นดูเปนเรื่องดุเดือดเลือดพลาน ขอยืนยันวาที่เอามาอาน 
มาแสดงตาง ๆ นั้นเปนสิ่งที่คนไทยที่สนใจก็รูกันอยู ขอเท็จจริงก็คือที่อานนั้นคือการบอก
ใหคนทั้งบานทั้งเมืองรูวามีคดีความจริง เขาเรียกวา คดีถูกปดปาก เพราะไปทําแผนที่มา 
รัฐบาลไหนละครับ รัฐบาลกอนหนานั้น ชื่อใครบาง ก็ไปทํามาละครับ ไมใชรัฐบาลแถวนี้
ทั้งนั้น ไมใชรัฐบาลประชาธิปตยดวย แลวเวลาที่อยูนั้นไมใช ทานเปนรัฐบาลที่ถูกไดรับ
เชิญมา ป ๒๕๐๕ ผมละครับการเมืองขึ้นสมองเลยตอนนั้นสมัย จอมพล สฤษดิ์ครับ  
แลวก็จัดการดําเนินการ แลวก็สงวนสิทธิ สงวนทุกวันนี้ก็ยังสงวนอยู -------------------------- 
                  - ๔๘/๑ 
 



๑๐๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๘/๑ 
 
ที่เขาไปดําเนินการตกลงเจรจาเรารูหมดเพราะกระทรวงการตางประเทศเขาเปนคนทํา 
จดหมายทักทวงก็รัฐมนตรีเขาเปนคนใหทักทวงไปอยางนั้น รุงขึ้นเขาตอบมา การที่เขา
บอกนายกรัฐมนตรีสมัครเห็นชอบก็พูดกันในขณะประชุมกันในหองเต็มไปหมด ก็เขาเขียนให 
ผมบอกวา ถาพูดกันเรื่องเขาพระวิหารถาไมยกประเด็นไมพูด เขาพูดเรื่องเขาพระวิหาร 
เราบอกวาเขาพระวิหารนั้นถาหากวาทางโนนเขายอมรับวาถาพื้นที่ทับซอนเราตองยื่นดวย 
พื้นที่ทับซอน ๔๖ ตารางกิโลเมตรตองยื่นดวย ถาเผื่อยูสามารถจะพิสูจนไดวาเอาเฉพาะ
แตขางบนก็ตองลองดูก็เทานั้นเองครับ แลวเขาก็ไปทําอยางที่วา วันที่ ๒ จะขึ้นไดหรือไมได 
ยังไมรูเลยครับ ที่ไปทํามาก็ไมมีอะไรผิด ทุกคนรับรองหมด ไมมีอะไรอยางไรเลยครับ 
เขาสงวนสิทธิไวหมดทุกอยาง ไมมีอะไรจะนาตื่นเตนอยางไรเลย แตทํากันตื่นเตน 
ทําเหมือนเสีย ไมมีอะไรเสียเลยครับ เขาจะขึ้นหรือไมขึ้นก็ยังไมรูเลยครับวันที่ ๒ นั่น 
แตวาเราไมตกลงกับเขาเขาก็ไปคนเดียวแลวเขาจะเอาพื้นที่ทับซอนไปขึ้นดวยคนเดียว 
เขาจะไปยื่นครับ เราบอกไมได พื้นที่ทับซอนยื่นไมได ในที่สุดก็ตกลงกันวาตองพูดกันวาพื้นที่ 
ทับซอนไมยื่น ใครเปนคนกลางก็ยูเนสโกบอกยูไปประชุมถามวาขีดเอาเฉพาะปราสาท 
ไดไหม ก็นายกรัฐมนตรีเขาบอกเอาแตปราสาทไปขึ้น บอกถาขึ้นไดก็เอา เขาก็ไปเจรจาความ  
เขาก็ขีดเฉพาะปราสาท ก็ตกลงวาเอาละตกลงเขาก็ออกแถลงการณ ถาจะตีความวา 
แถลงการณเปนกฎหมายก็ดําเนินการกันไปเถอะครับ มันเกินเหตุไปหนอยเทานั้นเอง 
ไมมีใครคิดวาจะเปนสนธิสัญญาเปนอะไร แลวที่ดําเนินการไปก็ไมเสียสิทธิครับ จะรักษา 
สิทธิไวเทาใด อีกสัก ๒๐๐ ปขางหนาอยากจะรักษาก็รักษาอยูครับ ไมมีอะไรเสียหาย 
แตทํากันตื่นเตนเหมือนประเทศไทยกําลังจะเสียดินแดน โอย ทําไมถึงขนาดนั้นละครับ 
ปลุกระดมกันตั้งแตคนเกิดขางหลัง ก็เคราะหดีนะครับคนเกิดทีหลังคนเกิด พ.ศ. ๒๕๐๗ 
ไปอาน แลวก็เอาขอมูลนี้มาทําใหคนไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ตองตื่นเตน ผมฟงแลวผมเฉย ๆ ครับ 
เพราะทํามากับมือรูมากับมือรัฐมนตรีเขาเปนคนทํา ผมเปนคนนั่งดูอยูดวย ถาเปนอยางนี้ละครับ 
อธิบดีก็ใชไมได เจากรมแผนที่ก็ใชไมได แมทัพนายกองที่มารองรับ อาจารยศรีศักดิ์ 
วัลลิโภดม ก็เปนนักวิชาการใหญโต ใคร ๆ ถาพูดทางดีไมเอยถึงเลยครับ แตถาใครพูด 
ทางรายก็ปบ ๆ ปบ ๆ ไปถึงนั่นเลยเปนขาวหมดเลย ก็เอาเถอะครับเร่ืองนี้ไมมีปญหา 
 



๑๐๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๘/๒ 
 
จะเอาขึ้นศาลกันอีกครั้งก็ได จะเอารัฐมนตรีไปขึ้นศาลก็ได เอาเลยสิครับ ไปดูกันเลยวา
มันเปนอยางไร มันเรื่องธรรมดา ๆ มีหนาที่รับผิดชอบตองทํา เราไมขึ้น เขาขึ้นเดี่ยว 
เขาจะขึ้นเอาแผนที่ทับซอนไปขึ้นดวย เราบอกไมไดทับซอนตองเจรจาความ ถาเผื่อ 
คุณขีดเอาปราสาทไปขึ้นไดคุณก็เอาไปคนเดียว ก็ตกลงเอาปราสาทไปขึ้น แลวถาเขา 
ไมรับ เขาไมรับก็อาจจะขึ้นไมได จะเจรจากันอยางไรก็สุดแทแต แตวาจะมาบอกวารวม 
องคการสหประชาชาติ ยูเนสโกบอกวาถาขึ้นตรงนี้แลวสระ เจดียจะตองนับรวมดวย 
อยูในแผนดินไทย อาว ลองมาลอกันอยางนี้สิ มันเปนไปไมไดหรอกครับนั่นเขตไทย แตวา 
จะมาพูดจากันพิสูจนกัน ในนี้พูดจากันยกมานั่น แตผมตองการใหคนในบานเมืองนี้รูวา 
บานเมืองนี้มันยกหนีไปไหนไมได การที่เขาเลนงานกันเผาสถานทูตไปแลวเพิ่งจะสราง 
ซอมใหมกันนั้น อยูดี ๆ ใหมันเกิดเหตุอีกทําไมครับ ปลุกระดมกันจนกระทั่งคนทั้งบานทั้งเมือง  
ผมพูดในสภานี้เมื่อวานตรงนี้ที ่นี ่ครับ ผูหญิงคนหนึ่งรับจางตัดเสื้อตั้งแตชุดละพัน 
เดี๋ยวนี้เปนชุดละหมื่น เสร็จแลวบอกวันนี้ไมรับใครทั้งนั้นตองไปเขาจะพูดกันเรื่องเขาพระวิหาร 
ไปปลุกระดม ฉันจะยอมตายเรื่องเขาพระวิหาร ผมก็ยืนยันวาการปลุกระดมมันสําเร็จแนนอน 
ผูหญิงคนตัดเสื้อนี่แหละครับรายไดดีดวยจะยอมตายเพราะเรื่องเขาพระวิหารแลวทํากันไปทํากัน 
มาจนกระทั่งบัดนี้มันรอนฉากันไปหมดแลวครับ ตองไปหามทัพกันไวเพราะขบวนกองทัพธรรม 
จะขึ้นไปขางบน ศรีสะเกษจะทํา แลวไมคิดหรือครับวาคนไทยที่อยูที่โนนนอนตาไมหลับ 
กันอีกแลวครับ ขางบานตองรักษาไมตรี ไมตรีรอบบานดีหมดก็นอนตาหลับ มันอะไรกัน 
หนักหนาละครับอายตรงนั้นเทานั้นเองนี่ ไมมีอะไรสูญเสีย ไมมีการเสียอิสรภาพ ----------- 
 

- ๔๙/๑ 
 



๑๐๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                             สายชล ๔๙/๑ 
 
แตวาทานหัวหนาพรรคฝายคานออกมาประกาศเองวารัฐบาลไทยในยุคนั้นไมใชรัฐบาลทาน 
หรอกครับ รัฐบาล จอมพล สฤษดิ์ยอมรับเพราะตองการจะเปนคนดีขององคการสหประชาชาติ 
ก็ตกลงกับเขายอมเขามา ๔๕ ปแลว สงวนสิทธิก็สงวนครับ วันนี้ก็ยังสงวนสิทธิอยู จะมา 
พิสูจนกันกลางสภาหรืออยางนั้นเอาเลยครับเอาไปขึ้นศาลเลย ศาลวินิจฉัยจะไดเอารัฐมนตรี 
ออกเสียคนหนึ่งรูแลวรูรอดไปถาเผื่ออยางนั้น จะไดเอาพยานไปเลยวาทํากันอยางไร 
ตองพิสูจนใหเห็นวาอดีตนายกรัฐมนตรีนั้นไปทํามาหากินอะไร จะทําอยางไร เร่ืองจะ 
บังเอิญอะไรอยางไรอยาเอามาพัวพันกันครับ ไมมีหรอกครับ แตขอสําคัญที่สุดก็คือวา 
ไมตรีที่ขางบานเขามีอยูนั้นจะไปเชาที่เขาปลูกขาวโพดลานเฮกตารเขาใหปลูก ไปปลูกปาลม
เขาใหปลูก ไปปลูกออยเขาใหปลูก ไปชวยงานตาง ๆ ทําไมเราไปชวยงานเขาครับ  
เพราะศูนยทองเที่ยวมันอยูที่นครวัด ใครมานครวัดก็ตองมาเที่ยวประเทศไทย เราอนุเคราะหเขา 
ขออนุญาตเลาใหฟงเพื่อจะไดแสดงใหเห็นวาไมไดนอกประเด็น แตแสดงใหเห็นวา
นายกรัฐมนตรีคนนี้เขาใจเรื่องนะครับ เขามีการประชุม เขาเรียกวา จีเอ็มเอส (GMS) 
เกรตเตอร แมโขง ซับรีเจิน (Greater Mekhong Subregion : โครงการพัฒนาความรวมมือ
ทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาคลุมแมน้ําโขง) ไมไดเปนอาเซียน ไมไดเปนอะไรทั้งสิ้น 
องคกรที่เรียกวาธนาคารพัฒนาเอเชีย ญ่ีปุนเปนประธาน จัดการทํา เขาทํากอนผมมา 
อีกครับ เขาประชุมกันนาสนใจมาก ประเทศจีนใหญมหึมาเขาเอาแค ๒ มณฑลยูนานมี 
๕๐ ลานคน กวางสีมี ๔๐ ลานคน แมน้ําโขงไหลผาน เขาเอาที่ประเทศแมน้ําโขง 
ไหลผานครับ แลวเขาก็เอาเวียดนาม ๘๓ ลานคน ลาว ๗ ลานคน กัมพูชา ๑๔ ลานคน 
ไทย ๖๓ ลานคน พมา ๕๓ ลานคน ทั้งหมด ๓๑๒ ลานคน รวมกันแลวชวยกันพัฒนา
ประชุมกันมาแลวที่พนมเปญ ประชุมกันแลวที่คุนหมิงเมื่อเดือนมีนาคมผมไปรวมประชุม 
ประชุมกันแลวที่เวียงจันทนอีก ๓ ป จะประชุมกันที่เนปดอ และอีก ๓ ปถัดไปก็จะประชุม
กันที่กรุงเทพฯ แลวตอไปก็จะประชุมกันที่เวียดนาม ทั้งหมดนี่ละครับงานอันนี้เราถึงจะได
รูวาเพื่อนบานของเรานั้นเขาไดชวยเราอยางไร เขาชวยลาว ชวยเรื่องน้ํา ชวยเรื่องไฟฟา 
กับเราอยางไร เมื่อเวลาปราศรัยที่ลาวตองบอกเลยความมั่นคงของลาวคือความมั่นคง
ของไทย บอกวากัมพูชาระบบการทองเที่ยวทางโนนเจริญเทาไรไทยไดเทานั้น เราชวย 



๑๐๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๔๙/๒ 
 
เขาครับ ที่อางใหฟงอยางนี้เพราะชวยหมด ชวยในภูมิภาค เวลา ๑๕ ปที่ผานมาแลว
ประเทศไทยไดใสเงินเปนประเทศโดเนอร (Donor : ผูบริจาค) คือไมใหเงินชวยใคร เราตั้ง
ตัวได เราชวยไปแลว ๑๕,๐๐๐ ลานบาท รัฐบาลไทยหลายรัฐบาลเรียงแถวมาชวยไปแลว 
๑๕,๐๐๐ ลานบาท เราอยูในประเทศไดชวยสงเคราะหทําใหภูมิภาคเจริญขึ้น ถนนทางโนนตัด 
ถนนทางนี้ตัด เครื่องไมโครเวฟอะไรตาง ๆ ตัดอายนี่อยางไรครับ ที่อธิบายตรงนี้เพื่อจะ
บอกวาเราผูกไมตรีหมดครับ จีนมหึมาก็ผูกครับ ลาวเล็ก ๆ เราก็ผูกครับ กัมพูชา  
๑๔ ลานคนก็ผูกครับ การผูกไมตรีกันไวนั้นผมไมไดเอามาอางนะครับ ผลประโยชน 
ที่ไดนั้นเปนเรื่องของประเทศชาติ ถนนหนทางที่เราทําไปเพื่อนักทองเที่ยวจะไดไหลกลับ
เขามาประเทศไทยเพราะเขาไปกัมพูชาเขาไปดูนครวัด นครธม เขาขุดมาแลว ๕๐ ป  
๖๐ ป ๘๐ ป คนในโลกไมเห็นเพราะรบกันมา บัดนี้เขามาเที่ยวไดแลวเพราะการอนุเคราะห
อยางนี้ แลวการจุดชนวนใหรอนฉา เมื่อเชานี้กัมพูชาปดประตูไขกุญแจขางเดียว  
ก็แนนอนครับ ผลประโยชนไดเขาไปทางโนนเสียสตางค ๔๕ ปครับ อยูกันมาเรียบรอยดี 
๒ ปตอไปจะตองเอาคนที่รุกล้ํามาออก ตรงนั้นตองเปนโน แมน’ส แลนด (No man’s land) 
ทุกอยางที่ทําไปคนที่ทําคิดวาไดทําถูกตอง ไดทําใหเร่ืองราวมันจบ เพราะถาเราไมตัดสินใจ 
เขาไปขึ้นของเขาเอง พื้นที่ทับซอนก็ไปขึ้นยิ่งยุงยากตอไปอีก ตกลงกันไวคือไมเอาพื้นที่ 
ทับซอน ยูเนสโกตกลงใจวาเอาเฉพาะตัวปราสาทก็อยูในเขตของเขา แลวไดสงวนสิทธิ
ทั้งหลายทั้งปวง การขึ้นทะเบียนมรดกโลกนั้นไมมาตัดสิทธิในการที่จะมีการตรวจวัดพื้นที่
แผนที่ เขามีขอแมไวเสร็จเรียบรอย กระทรวงการตางประเทศพยักหนาแลวถึงดําเนินการได 
จะวากลาวกันอยางไรก็สุดแทแตแตไมมีการสูญเสีย ไมมีการเสียสิทธิ รักษามา ๕๐ ป 
จะรักษาอีก ๕๐๐ ปก็ไมเสียสิทธิ เพราะขอแมนั้นมีทั้งทางเราสงวนและมีทั้งยูเนสโกสงวน 
ทั้งหมดพูดเสียใหเขาใจเรื่องครับ มันจะไดหายรอนกันเสียที มันจะไดอยูกันอยาง 
เพื่อนบานเสียที แลวถาจะคิดวาเขาเอาเปรียบ แลวทําอยางไรครับอยูกันมาดี ๆ ------------ 
 

                                                                                                                   - ๕๐/๑ 



๑๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๐/๑ 
 
เราไมไดคิดจะขึ้นแตเขาขึ้น เมื่อเขาจะขึ้นมีปญหาเราตองชวยแกไข เขาขึ้นขางเดียวไดครับ 
แตเขาเอาพื้นที่ทับซอนไปขึ้นแลวเกิดเรื่องไหมก็ตองตามไปแก แกเสียกอนไมดีกวาหรือ
ครับ เร่ืองพรรคอยางนี้ตองพูดกันใหเขาใจครับ จะเอากันใหตายอยางไรก็ไดลากไปขึ้น
ศาล  ผมตองแนใจวาเราทําสิ่งที่ถูกตองและไมมีขอแลกเปลี่ยน  ไมมีบุญคุณใคร 
ที่จะตองทดแทน ผมเร่ิมตนดวยคําพูดวาคนที่มีบุญคุณคือผมมีบุญคุณ ผมไมตองทดแทน
ใครครับ แลวทํางานมา ๔ เดือนไมเคยคิดเลยวาทําอะไรทดแทนใคร แตวาคอยจับจอง
โนนนิดนี่หนอยมาปะติดปะตอแลวทําเปนเรื่องใหญขึ้นมา คิดใหดีเถอะครับ ปลุกระดม 
ใหคนที่บานเมืองสงบใกลชิดกันจนกระทั่งดีชวยเหลือเจือจานกัน ไปปลูกไปทําอะไร 
ไปทํางานกันแลว ไมไดเกี่ยวกับผมเลยครับ นักธุรกิจทั้งนั้นเขาไปลงทุนในลาว ไปลงทุน 
ในพมา ไปลงทุนในอินโดนีเซีย โอย เราไปกวางขวางทั้งนั้นก็ไปเยีย่มมาแลว ๘ ประเทศถงึได 
รูนะครับวาเขามีไมตรี เขาเคารพนับถือบานเรา เขาถือวาเราเปนพี่เอื้อย มูฮัมมัดมาทีถอย
ลงไปปบ เขาก็มองหาวาใครจะเปนคนยืนแถวหนา ที่โนนเวลานี้สิงคโปรเขาเปนประธาน
อาเซียน เดือนกรกฎาคมที่จะถึงนี้ไทยจะเปนประธานอาเซียน ประธานอาเซียนคือ
นายกรัฐมนตรีไทย ผมจะเปนประธานอาเซียน ตอไปนี้ตามกฎบัตรจะตองอยูปครึ่ง 
รับปากกับเขามาทุกหนทุกแหงบอกเสร็จแน ๆ อยางไรก็ตามแตกอน ๓๐ มิถุนายน เราจะ
ยื่นกฎบัตร กฎหมายยังแกในสภายังเขาไมไดเลยครับ ติด ๆ ขัด ๆ อยางไรยังเขาไมไดเลยครับ 
รับปากกับเขาไววา ๓๐ มิถุนายนจะตองยื่นเรื่องกฎบัตร ไมได นี่แหละครับถูกตองเลย 
มาตรา ๑๙๐ จะตองเอามาเขา ทั้งหมดที่ทํา ทั้งหมดที่เลานั้นเพื่อจะบอกใหรูวาคนที่ทํา
หนาที่นั้นมีความรับผิดชอบอยูดวย แลวรับผิดชอบนี่คือรับผิดชอบบานเมือง รับผิดชอบ
งบประมาณที่จะทํา ที่อภิปรายกันวันมะรืนนี้ รับผิดชอบในเรื่องทั้งหลายทั้งปวง 
รับผิดชอบในความสงบ รับผิดชอบในเรื่องยุงยากตาง ๆ การตรวจสอบถูกตองครับอยูที่
ทานทั้งหลาย การยื่นนั้นยื่นไดครับ แตวาจะทําเอาเปนเอาตาย โอย ทําขาวประโคมขาวกัน 
ผมวามันเกินไป ผมขอย้ํานะครับวาการกลาวหาหัวหนารัฐบาลโดยหัวหนาฝายคานวันนี้
ตามญัตตินั้นเกินเหตุ รุนแรงมากเกินเหตุ ระยะเวลา ๔ เดือน ผมแนใจวาไมไดทําให 
 
 



๑๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๐/๒ 
 
บานเมืองนี้เสียหาย แลวผมยังมีความสามารถที่จะรักษาสถานะในการเปนผูนําประเทศ 
ในการเปนนายกรัฐมนตรีผมยังจะเดินหนาตอไป ผมยังตองไปพบผูนําตาง ๆ ผมยังตอง
ทําอยูครับ ไมมีปญหา ผมตองทําหนาที่ของผม การไปปรากฏตัวนั้นเปนหนาที่ ผมจะตอง
ไปจีน ผมจะตองไปบรูไน ผมจะตองไปยุโรป ผมจะตองไปญี่ปุน ตองไปจีน ผมตองไป
สหประชาชาติ สุดทายผมจะตองไปรัสเซียยังตองทําหนาที่ครับ เพราะฉะนั้นอยางไร 
ก็ตามแตผมไมไดมารองวิงวอน แตวาถาหากหัวหนาพรรคฝายคานดูแคลนนายกรัฐมนตรี
ประเทศตัวเองขนาดนี้ชวยกรุณาลองคิดดูใหดีหนอยวามันสมควรไหมครับวาความอยาก
ไดใครดีจนกระทั่งตองมาเลนงานหัวหนารัฐบาลใหมันชอกช้ําอยางนั้น นึกถึงหัวอกคน 
ที่จะตองไปพูดจากับเขาบาง ถาเขาแปลคําอภิปรายของหัวหนาพรรคฝายคานใหคนทั้งโลก 
ฟงแลวเขาไมรูวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ถาไมแปลคําที่ผมอธิบายอยางนี้ละก็มันเสียหาย 
ขาวที่ออกไปพรุงนี้จะเปนอยางไรไมทราบ แตเคราะหดีการถายทอดมีตลอดครับ 
ที่พูดนี่หัวหนาพรรคฝายคานพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที หักตอนทะเลาะกันหนอยก็ ๒ ชั่วโมงครึ่ง 
ก็โอเค (OK)ครับ อยางผมพูดมานี่ผมพูด ๕๐ นาที พอสมควรแกเหตุไมใชเวลามากกวานี้  
จะอภิปรายสับโขกกันอยางไรตอไปอีก ๗ คน ก็เอาหรือผมอีกก็ยังไดครับ แตผมตอง 
สงวนสิทธิวาตองตอบบาง แตที่ผมพูดไวผมบอกไววาขออนุญาตใหผมไดตอบหนอย
เพราะมันยาวไป ความจริงผมจะใหพูดกอนแตพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที แลวนั่งหนาเฉย ๆ 
อยูละก็ไมถูกตอง แตตอนนี้จะสับโขกอยางไรก็ได จะเอากันตลอดหมดก็ไดแลวเหลือสัก 
๒ ชั่วโมงจะใหเขาชี้แจงทั้ง ๗ คนก็จะไดจบสิ้นกันไป การเมืองเปนอยางนี้ทั้งนั้นละครับ  
ไมมีใครเลวมากจนกระทั่งมันถูกดูแคลนอยางเมื่อตอนตนที่เปดรายการ ผมยืนยันเลยนะครับวา 
ผมเปนคนมีสกุลรุนชาติและไมเนรคุณใคร คําที่พูดวา เนรคุณ นั้น คนเขียนหนังสือ 
บางคนอาจจะไปเขียน คนคิดบางคนอาจจะไปเขียน คนคิดเอาเองอาจจะคิดได 
แตทานอาจารยเสนียเปนครูบาอาจารยผม ผมเรียนกฎหมายกับทาน นองชายทานก็เปน 
ครูบาอาจารยผม ตระกูลนี้ผมรูจัก คุณทวดผมก็รูจัก พี่สาวอาจารยเสนียผมก็รูจัก --------- 
 
                  - ๕๑/๑ 
 



๑๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๕๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นโปรดกรุณาอยากลาวหาอยาไปเปรียบเทียบจะครึ่งจะคอน และผมย้ําอีกครั้งหนึ่งวา 
ผมไมตองตอบแทนบุญคุณใคร ถาจะมีใครตองตอบแทนบุญคุณผมนั้นบางทีผมก็บอกวา 
ไมรับ แตผมไมไดทํางาน ๔ ป ประทานโทษ ๔  เดือนเพื่อจะสนองบุญคุณใคร แลวที่ปรารภบอก 
๔ เดือนบานเมืองจะแยอยูแลว ถา ๔ ปจะเปนอยางไร ผมฟงแลวผมก็คิดวาออ แค ๔ เดือน 
ยังทนรอไมไดแลวถาทนรอ ๔ ป จะทนไหวไหม ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณองอาจ คลามไพบูลย ครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม องอาจ คลามไพบูลย พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร  
ทานประธานครับ เมื่อกอนที่จะมีการอภิปรายผมไดเรียนเรื่องการตัดเขาถายทอดขาว 
ขณะที่มีการถายทอดสดการอภิปรายไมไววางใจของเราไว ปรากฏวาตอนบายสองโมงผมมา 
ขอบคุณทานประธานสภา ขอบคุณรัฐบาลที่ชวยกันประสานงานใหราบร่ืน ไมมีการตัดเขาขาว  
แตปรากฏวาพอบายสามโมง บายสี่โมง และชวงบายหาโมงตอนที่ทานนายกรัฐมนตรี 
กําลังชี้แจงก็ตัดเขาขาวอีก ผมจึงกราบเรียนทานประธานวาขอความกรุณาทานใหชวย 
ประสานงานอีกครั้งหนึ่งไดไหมวา ขอใหการถายทอดสดมันราบรื่นไปโดยตลอด อยาให 
พวกผมตองไปนั่งปรึกษาหารือกันวาชวงตัดเขาขาวพวกเราจะหยุดอภิปราย ทานประธาน  
ผมคิดวาอยางนั้นคงไมเหมาะสมแน ที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพราะมันมีเหตุตั้งแตเมื่อวานนี้ 
ทานประธานทราบดี ตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม ตอนที่ ส.ว. เขาอภิปรายกัน มีการตัด 
เขาขาวตลอดตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม ผมเรียนย้ํานะครับ จะไดไมไปบิดเบือนกัน ชวง ๒ ทุม 
ถึง ๒ ทุมครึ่ง ขาวในพระราชสํานักนั้นพวกเรานอมรับ พวกเรายินดีครับ ไมมีปญหาอะไร  
แตมันเปนไปไดอยางไรตัดเขาขาวตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม แตเวลาในชวงที่บอกตัดเขาขาว 
 
 



๑๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๑/๒ 
 
ทานประธานทราบไหมเกิดอะไรขึ้น เวลา ส.ว. อภิปรายก็จะมีขาวเรื่องอื่น แตพอ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครขึ้นมาชี้แจงก็จะบอกตัดเขามาที่สภาเพื่อฟงการอภิปรายในสภา  
เพราะฉะนั้นมันเกิดเมื่อวานนี้แลวผมจึงไมอยากใหเกิดอีกเพื่อการประชุมเราจะไดราบรื่น  
ขอความกรุณาทานประธานสานกับรัฐบาลวาขออยาไดทําอยางเมื่อวานนี้เลย ขอให 
การประชุมไดราบรื่นไป ถายทอดสดไปตลอด ยกเวนชวงขาวในพระราชสํานักก็ใหมีการตัด 
เขาไปตามปกติ เหมือนที่เราเคยทํากันมาเปน ๑๐ ป ๒๐ ป ๓๐ ป ขอความกรุณาทานประธาน 
ชวยกรุณาพวกเราดวย ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานนายกรัฐมนตรีไดเรียนบอกกับผมเมื่อกี้วาขณะนี้ไดสั่งใหแลว ใหสถานีวิทยุโทรทัศน 
ของกรมประชาสัมพันธถายทอดการประชุมสภาของเราติดตอไปโดยตลอด ยกเวนขาว 
พระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระราชวงศทุกพระองค 
เทานั้นเอง ขอเชิญอภิปรายตอครับ 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
เมื่อตอนกอนจะเริ่มการอภิปรายไดมีสมาชิกหารือประเด็นบางประเด็นแลวผมไดประทวงไว 
โดยอาศัยขอบังคับ ขอ ๖๒ วรรคสอง วาการกลาวถึงอดีตนายกรัฐมนตรีจะตองเอยนาม 
พันตํารวจโท  เพราะเปนยศพระราชทานมีสัญญาบัตรยศกํากับ และเมื่อสักครูนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดพูดถึงอดีตนายกรัฐมนตรี 
๓ ครั้ง ไมไดเอยยศ แตทานเอยคําวา นายกรัฐมนตรีทักษิณ ใชไดครับ เพราะ พันตํารวจโท 
ตําแหนงก็แครองผูกํากับหรือสารวัตร  ถาจะไม เอยยศ  พันตํารวจโท  ให เ รียกวา 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ใชไดครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 



๑๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๑/๓ 
 
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณมากครับ  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมลุกขึ้นมาอภิปราย เพราะผมไมสามารถไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในเรื่องที่มีการดําเนินการ 
เกี่ยวกับเขาพระวิหาร -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   รัชนีพร ๕๒/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีในฐานะที่ทานเปนโดยตําแหนง เปนประธานสภาความมั่นคง 
และทานนายกรัฐมนตรีในฐานะที่ทานเปนประธานที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ มิถุนายน  
และวันที่ ๑๗ มิถุนายน ตามลําดับ ซึ่งการประชุมทั้งสองไดอนุมัติคําแถลงการณรวมเกี่ยวกับ 
เขาพระวิหาร เกี่ยวกับการขอขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารเปนมรดกโลกโดยฝายกัมพูชา
แตเพียงฝายเดียว ผมลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ผมมิไดลุกขึ้นดวยความอยากที่จะได 
เปนรัฐบาลหรอกครับ ผมลุกขึ้นมาในวันนี้ดวยความเสียใจครับ ผมเสียใจที่มีวันนี้และผม
เสียใจที่จะตองอภิปรายในวันนี้ ทานประธานครับ หลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๐  
ที่ผานมาผมรูสึกดีใจมากครับ ดีใจเพราะวาหลังจากที่ไดมีการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง
เราจะไดรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งอีกครั้งหนึ่ง สําหรับตัวกระผมเองพรรคประชาธิปตย
จะเปนรัฐบาลหรือไม เปนเรื่องรองครับ ขอใหประเทศชาติมีรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง
อีกครั้งหนึ่งและที่สําคัญคือรัฐบาลนั้นจะตองขับเคลื่อนใหประเทศชาติของเราเดินหนา 
ใหพนจากยุคเผด็จการและทําใหมีการตอบสนองความตองการของพี่นองประชาชนได 
อยางเต็มที่ แตรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งกลับทําใหพี่นองประชาชนผิดหวัง ไมเพียง 
ไมสามารถแกไขปญหาปากทองชวยดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชนไดเทานั้น แตยัง
ซ้ําเติมใหประเทศชาติบอบช้ํามากขึ้นอีก ผมถึงเสียใจที่มีวันนี้ ผมเสียใจที่จะตองลุกขึ้นมา 
อภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ สวนหนึ่งก็เปนเรื่อง 
สวนตัวครับ ทานกับผมรูจักกันมานานแลวเคยรวมมือรวมใจกันทํางานในหลายวาระ 
ในหลายเรื่อง แตความรูสึกสวนตัวเปนเรื่องรองครับ เร่ืองของประเทศชาติตองมากอน 
ผมเชื่อวาถาสถานภาพเรากลับกัน ทานอยูขางลาง ผมอยูขางบน ทานก็คงตองทําเหมือนที่ 
ผมทํา ที่สุดสําคัญกวาเรื่องสวนตัวคือเรื่องประเทศชาติครับ ผมรูสึกเสียใจที่จะตองอภิปราย 
ผูดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ นโยบายตางประเทศ ทานประธานครับ  
เปนเรื่องของสวนรวมโดยแทจริงจะมาวิพากษวิจารณกันงาย ๆ บอย ๆ หรือจะมีการโตกัน 
รายวันมิไดครับ เพราะผลประโยชนสวนรวมอาจจะเสียหายถูกกระทบกระเทือนได 
และตําแหน งรัฐมนตรีว าการกระทรวงการตางประเทศเปนตําแหน งที่ ต องมี 
ความสงางาม มีศักดิ์ศรี เปนหนาเปนตา เปนภาพลักษณใหแกประเทศชาติ จะมาอภิปราย 
 



๑๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   รัชนีพร ๕๒/๒ 
 
ไมไววางใจกันบอย ๆ ไมไดเชนเดียวกัน แตผมตองทําครับ ตองทําดวยเหตุผลที่ผมจะ
กลาวตอไป ผมรูสึกเสียใจอีกเรื่องหนึ่งครับ ผมตองการใหไทยกับกัมพูชาเปนมิตรที่ดี 
ตอกันเชนเดียวกับทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมมีวาระซอนเรนที่จะทําใหความสัมพันธ
ระหวางกันตกอยูในสภาพที่ มีปญหา กระผมเองไดพยายามสนับสนุนใหกัมพูชา 
เปนประเทศที่มีสันติภาพ เสถียรภาพ ความสงบสุข ความเจริญรุงเรืองมาโดยตลอด นับแต 
เวลาที่เกิดปญหาที่เราเรียกวา ปญหากัมพูชา นับแตชวงที่ผมยังคงเปนนักวิชาการอยู 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงที่ผมเปนที่ปรึกษาทางดานนโยบายของทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
ชาติชาย ชุณหะวัณ ในนโยบายที่แปรสนามรบเปนตลาดการคา และผมไดพยายาม
สงเสริมความรวมมือระหวางไทยกับกัมพูชามาโดยตลอดเชนเดียวกัน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ผมคิดวาผมมีสวนนอย ๆ ในการผลักดันใหกัมพูชาเปนสมาชิกของอาเซียนครับ ดังนั้นผม
ลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ดวยความปรารถนาดีตอความสัมพันธระหวางไทยกับกัมพูชา 
มิใชดวยเหตุผลที่ตองการทําลายความสัมพันธหรือทําใหเกิดปญหาในความสัมพันธ 
ระหวางกัน ดังที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวถึง --------------------------------------------------- 
 

              - ๕๓/๑ 



๑๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๕๓/๑ 
 
ผมลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ดวยความปรารถนาที่จะให ๒ ประเทศนี้รวมมือกัน 
อยางยั่งยืนและในทางที่เปนประโยชนสูงสุดสําหรับทั้ง ๒ ฝาย มิใชใหฝายใดฝายหนึ่ง
ได เปรียบซึ่ งกันและกัน  ซึ่ งยอมจะเปนพื้นฐานของความขัดแยงตอกันตอไปได 
ความสัมพันธที่ยั่งยืนจะตองตั้งอยูบนพื้นฐานของผลประโยชนรวมกัน ไมมีใครไดเปรียบ
เสียเปรียบมากกวากัน แตผมทราบดีครับวาแมวาผมจะอภิปรายอยางไรคงตองมีการ 
มองวาผมตองการสรางปญหาในความสัมพันธระหวางไทยกับกัมพูชา ผมเสียใจตรงนี้  
ผมจะขออภิปรายโดยเนนเรื่องแถลงการณรวมเทานั้นครับ บางทีอาจจะตองมีสวนที่ซ้ํากับ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรแตผมจะพยายามหลีกเลี่ยงครับ  แตเพื่อ 
ความเขาใจที่ตรงกันบางทีก็ตองกลาวสิ่งที่เหมือนกันบางเพราะมันเปนขอเท็จจริง ดังที่ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไวแลวนะครับ ไดมีการลงนามแถลงการณ 
รวมระหวาง ๓ ฝาย เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
เปนผูแทนของไทย โดยรองนายกรัฐมนตรีสก อาน เปนฝายเขมร แลวก็ผูชวยผูอํานวยการ 
ของยูเนสโกนะครับ วันที่ ๑๘ มิถุนายน สาระสําคัญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดเรียนใหที่ประชุมแหงนี้ทราบแลวครับ 
   ประการแรก ไทยสนับสนุนการขึ้นทะเบียนใหปราสาทพระวิหารเปน 
มรดกโลกโดยกัมพูชาแตเพียงฝายเดียว และนอกจากนั้นแลวขออ่ืนยังเปนความตกลง 
ที่ผูกพันครับ ผูกพันทั้งในสวนที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน หรือเขตกันชน และในสวนที่ทั้ง 
๒ ฝายไดตกลงที่จะบริหารจัดการรวมกันในบริเวณรอบ ๆ ปราสาทพระวิหารนะครับ  
แลวก็มีขอผูกพันในระดับหนึ่งในสวนที่เกี่ยวกับแผนที่ที่แนบทายแถลงการณรวมฉบับนี้อีก 
ดวยนะครับ ทานประธานครับ แถลงการณรวม ๓ ฝาย เมื่อ ๑๘ มิถุนายน เปนหนังสือ 
สัญญาที่มีนัยที่กวางไกลมากครับ กวางไกลกวาเรื่องเชนวา ทํารังวัดถูกตองหรือไม 
การวาดแผนที่ถูกตองหรือไม และนัยที่กวางไกลดังกลาวมีผลครับ มีผลที่จะทําให
ประเทศชาติ เสียหายในชวงเวลาตอจากนี้ ไปนับแตวันนี้ เปนตนไป  กอนอื่นเพื่อ 
ความเขาใจตรงกัน ผมขอกราบเรียนใหทานประธานทราบโดยสังเขปอีกสักครั้งหนึ่ง 
เกี่ยวกับขอเท็จจริงคดีปราสาทพระวิหารนะครับ ทานประธานครับ คงไมตองปฏิเสธนะครับวา  
ศาลยุติธรรมระหวางประเทศหรือที่เรียกงาย ๆ วาศาลโลกไดมีคําพิพากษาเมื่อวันที่ 



๑๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๕๓/๒ 
 
๑๕ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๐๕ วาปราสาทพระวิหารตั้งอยูในอาณาเขตภายใตอธิปไตยของ
กัมพูชา โดยคําพิพากษาโดยเสียงขางมาก ๙ กับ ๓ และคงปฏิเสธไมไดเชนเดียวกันวา
หลังวันที่ ๑๕ มิถุนายน ปเดียวกัน ฝายไทยไดถอนธงไตรรงคและทหารออกจากปราสาท
พระวิหารตามที่ศาลโลกไดลงมติไว แตทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรีใชคําวา 
เรายอมรับ โดยนัยวา เรายอมรับอธิปไตยของกัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหาร ไมใชครับ 
เราไมเคยยอมรับไมเคยใหความเห็นชอบตอคําพิพากษา เรายอมปฏิบัติตามเทานั้นเองครับ 
ตรงกันขามครับทานประธาน ฝายไทยไดตั้งขอสงวนรวมทั้งคําคัดคานไมเห็นดวยกับ 
คําพิพากษาเสียงขางมากอยางชัดเจน ซึ่งปรากฏและเห็นอยางชัดเจนในหนังสือของ 
ดอกเตอรถนัด คอมันตร รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในขณะนั้น ถึงนายอูถั่น  
เลขาธิการสหประชาชาติลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๐๕ ซึ่งทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวถึงแลว --------------------------------------------------------------- 
 

  - ๕๔/๑ 



๑๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๔/๑ 
 
เร่ืองการถอนธง ถอนทหารนั้นรัฐบาลไทยถือวาเปนการเคารพคําพิพากษาของศาลโลก
ตามพันธกรณีแหงความเปนสมาชิกสหประชาชาติ ซึ่งกฎบัตรของสหประชาชาติไดระบุไว 
ในมาตรา ๙๔ วา สมาชิกตองเคารพคําพิพากษาของศาลโลกนะครับ ซึ่งจุดยืนของไทยในเรื่อง
นี้ชัดเจนมากครับ จากแถลงการณของนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นคือ จอมพล สฤษดิ์ ธนะรัชต  
มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๐๕ ดังที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดอภิปรายไวแลว มิใชเปนการยอมรับคําพิพากษาของศาลโลก ไมใชนะครับ คําพิพากษา
ของศาลโลกไดแยกแยะระหวางปราสาทพระวิหาร ซึ่งตนไดตัดสินวาตั้งอยูในอาณาเขต
ภายใตอธิปไตยของกัมพูชา แยกแยะคําวา ปราสาทพระวิหาร กับคําวา บริเวณปราสาท
พระวิหาร หรือเทมเพิล แอเรียซึ่งศาลโลกมิไดพิพากษาวาเปนของไทย เพื่อปฏิบัติตาม 
คําพิพากษารัฐบาลไทยมองวาตองมีแนวทางปฏิบัติในพื้นที่ตลอดจนการกําหนดแนวเขต
บริเวณปราสาทพระวิหารใหชัดเจน เพื่อเกิดความเขาใจใหตรงกันและเพื่อหลีกเลี่ยงปญหา  
โดยไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในขณะนั้นเปนผูชี้แนวเขต 
และลอมร้ัว มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ทานประธานครับ ไมไดเปนการกําหนด 
เขตแดนระหวางไทย-กัมพูชา ทําไมครับ เพราะจุดยืนไทยเปนจุดยืนที่เรามีมาโดยตลอดครับ 
ไทยยังถือวาเขตแดนที่ถูกตองคือเขตแดนตามสนธิสัญญากับฝร่ังเศส เมื่อ ค.ศ. ๑๙๐๔  
ซึ่งบริเวณเขาพระวิหาร หมายถึง เขตแดนที่เปนสันปนน้ํา  
   เหตุผลประการที่สอง คือวาไมมีธรรมเนียมปฏิบัติที่ไหนหรอกครับที่การกําหนด 
เขตแดนนั้นจะทําขึ้นโดยฝายเดียวไดทําไมไดครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งทําขึ้นโดยมติของ
คณะรัฐมนตรี ดังนั้นไมมีทางครับ ไมมีทางที่มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ 
จะเปนการกําหนดเขตแดนระหวางไทยกับกัมพูชา ความหมาย ทานประธานครับ 
ไทยไมเคยตกลงยอมรับอํานาจอธิปไตยของกัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหาร ไทยไดตั้ง 
ขอสงวนคัดคานไว มีการกลาววาตามมาตรา ๖๐ ของธรรมนูญแหงศาลยุติธรรมระหวาง 
ประเทศ กําหนดใหขอสงวนดังกลาวมีอายุความ ๑๐ ป ถูกตองครับ แตยังมีขอ ๖๑ 
ที่กําหนดใหมีอายุความ ๑๐ ป แตยังมีขอ ๖๐ อยูครับ ซึ่งมีขอความวา คําพิพากษาเปนที่ 
 
 



๑๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๔/๒ 
 
สิ้นสุดและไมมีการอุทธรณในกรณีที่เกิดขอพิพาทเกี่ยวกับความหมายหรือขอบขายของ 
คําพิพากษา ศาลจะวินิจฉัยคํารองของฝายใดก็ได ขอ ๖๐ ไมมีอายุความครับ ในความเห็นของ 
นักกฎหมายหลายทาน รวมทั้งศาสตราจารยดอกเตอรสมปอง สุจริตกุล ซึ่งตองถือวา 
เปนผูเชี่ยวชาญดานกฎหมายระหวางประเทศระดับโลกคนหนึ่งครับ และเปนผูยกรางหนังสือ 
ของดอกเตอรถนัดถึงนายอูถั่น ทานไดใหความเห็นไววา ผมขออนุญาตทานอานนะครับ 
ขอสงวนที่รัฐบาลไทยไดตั้งไวรวมทั้งคําคัดคานไมเห็นดวยกับคําพิพากษาเสียงขางมาก 
ของศาลยุติธรรมระหวางประเทศ เมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน ค.ศ. ๑๙๖๒ มีขอบเขตกวางขวาง 
หาไดจํากัดเฉพาะการรองขอใหศาลพิจารณาทบทวนคําพิพากษาตาม ขอ ๖๐ ของธรรมนูญ 
ศาลยุติธรรมแตอยางใด ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๔/๑ 
 



๑๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๕/๑ 
 
ขอสงวนของไทยครอบคลุมถึงธรรมนูญศาลทั้งหมดรวมทั้งขอ ๖๐ ซึ่งไมมีการจํากัดเวลา 
๑๐ ปเชนขอ ๖๑ นอกจากนั้นยังคลุมถึงกฎบัตรสหประชาชาติทั้งฉบับโดยเฉพาะขอ ๓๓ 
ที่เปดโอกาสใหคูกรณีแสวงหาชองทางระงับกรณีพิพาทโดยสันติวิธี อาทิ อนุญาโตตุลาการ 
คณะกรรมการประนอมหรือคณะกรรมการไกลเกลี่ย ขอสงวนของไทยจึงเปดโอกาสให 
กัมพูชาแสดงมิตรไมตรีตอไทยโดยเสนอคืนอธิปไตยเหนือปราสาทพระวิหารใหไทย 
หรือยินยอมใหใชอํานาจอธิปไตยรวมกันตามที่กัมพูชาไดเคยเสนอเมื่อ ๕๐ ปกอน ดังนั้น 
ทานประธานครับ ตามที่ไทยสนับสนุนใหกัมพูชาขอขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารแตเพยีง 
ฝายเดียวโดยไมมีเงื่อนไขใด ๆ ทั้งสิ้น หมายถึง การถอนขอสงวนครับ ซึ่งการถอนขอสงวน 
ดังกลาวบวกกับคําใหสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศที่บอกวาเขาพระวิหารเปนกรรมสิทธิ์ของกัมพูชานะครับ ทานรัฐมนตรีวาการ 
พูดอยางนี้ ทานนายกรัฐมนตรีทานบอกวามันไมใชที่ของเรา มันเปนที่ของเขาไมใชเร่ืองของเรา 
การถอนขอสงวนดังกลาวบวกกับคําสัมภาษณของหัวหนารัฐบาลและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศซึ่งรับผิดชอบโดยเฉพาะ หมายถึง การยอมรับอธิปไตยของ 
กัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหารครับ เปนครั้งแรกในประวัติศาสตรของไทยหลังจาก 
การพิพากษาเมื่อป ๒๕๐๕ ครับ ยิ่งไปกวานั้นแถลงการณรวมในวันที่ ๑๘ มิถุนายน 
ที่ผานมายังไดพูดถึงบัฟเฟอร โซนเขตกันชนแลวก็เขตที่ตองจัดการบริหารรวมกัน 
รอบปราสาทพระวิหารอีกดวย ซึ่งเปนพื้นที่ที่ถาดูตามสนธิสัญญากับฝร่ังเศสเมื่อป ๑๙๐๔ 
เปนของเราครับ ดังนั้นการที่เราตกลงกันในลักษณะนี้ในที่สุดแลวดังที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวถึงอาจจะมีนัยตอสถานภาพของพื้นที่ในอนาคตอีกดวย แตที่ 
แน ๆ ครับ คําแถลงการณฉบับวันที่ ๑๘ มิถุนายน มีนัยตออาณาเขตของไทย  
   คําถามตอไปทานประธานครับ คือในตัวของมันเองคําแถลงการณรวม 
มีน้ําหนักมีความสําคัญแคใด ฝายรัฐบาล ทั้งฝายการเมืองแลวก็ฝายขาราชการประจํา
มักจะพูดวา คําแถลงการณรวมมิใชสนธิสัญญา มันไมมีขอผูกพัน คําวา สนธิสัญญา 
คืออะไรครับ เราตองตั้งคําถามนี้กอนเพื่อที่จะตอบคําถามวาแถลงการณรวมนี่เปนหรือไมเปน 
สนธิสัญญา ทานประธานครับ อะไรคือสนธิสัญญา ตามอนุสัญญาเวียนนาวาดวยกฎหมาย 
 



๑๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๕/๒ 
 
แหงสนธิสัญญาเมื่อป ๑๙๖๙ ความหมายของคําวา ทรีตี (Treaty) หรือที่เราแปลเปน 
คําวา สนธิสัญญา เปนความหมายที่กวางมากครับ นี่คืออนุสัญญาเวียนนานะครับ แลวก็ 
หมวด ๒ มาตรา ๑ เอ (A) ไดกลาวไวอยางชัดเจน คําวา สนธิสัญญา หมายถึง ความตกลง 
ระหวางประเทศโดยรัฐ ซึ่งเปนลายลักษณอักษรและอยูภายใตกฎหมายระหวางประเทศ 
ไมวาจะเปนเอกสารฉบับเดียวหรือเปนเอกสาร ๒ ฉบับ หรือมากกวานั้น ซึ่งมีความเกี่ยวโยง 
ระหวางกันและไมวาความตกลงนั้นจะเรียกชื่อวาอยางไร เปนคําแปลของผมเอง ถาเจาหนาที่ 
กระทรวงบอกวาผมแปลผิดก็แปลมาใหดีกวานี้ก็แลวกันครับ คําแถลงการณรวมเมื่อวันที่ 
๑๘ มิถุนายน เปนความตกลงเปนลายลักษณอักษรลงนามโดยทุกฝายที่เกี่ยวของ 
หรือตัวแทนผูมีอํานาจเต็มของทุกฝายที่เกี่ยวของ ------------------------------------------------ 
 

- ๕๖/๑ 



๑๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๕๖/๑ 
 
ดังนั้นตามความหมายของอนุสัญญาฉบับนี้คําแถลงการณคือสนธิสัญญาครับ ไมทราบวา
เมื่อไรนะครับ แตวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศอาจจะไดรับโนต 
เล็ก ๆ จากขางหลังวาไทยไมเคยเปนภาคีอนุสัญญาฉบับนี้ แตที่สําคัญครับ เราไมเคยเปน
ภาคีของสนธิสัญญาหรือความตกลงระหวางประเทศหลายฉบับดวยกัน ฉบับหนึ่งแนนอน
คือเร่ืองกฎหมายทะเล อีกฉบับหนึ่งคืออนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยสถานภาพของ 
ผูลี้ภัยเมื่อ พ.ศ. ๒๔๙๔ แตวาความตกลงระหวางประเทศเหลานี้ เอกสารเหลานี้ 
อนุสัญญาเหลานี้เราไดปฏิบัติตามมาโดยตลอดครับ จึงไดถือไดวาเรายอมรับวาเอกสาร
เหลานี้ ความตกลงเหลานี้เปนสวนหนึ่งของกฎหมายระหวางประเทศโดยจารีตประเพณี 
ดังนั้นจะปฏิเสธวาเราไมยอมรับอนุสัญญาฉบับนี้มิไดครับ ถามวาเคยมีคําแถลงการณ
รวมที่มีน้ําหนักมากในอดีตหรือเปลาครับ มีครับ เมื่อป ค.ศ. ๑๙๖๗ เปนตน อาเซียน 
ถือกําเนิดไดอยางไรครับ ถือกําเนิดจากคําแถลงการณรวมที่กรุงเทพฯ ครับ และอาเซียนมีอยู
จนถึงทุกวันนี้บนพื้นฐานของคําแถลงการณรวมในปนั้น และถาจะมองจริง ๆ แลวกฎบัตร 
แหงสหประชาชาติก็อาจจะสามารถตีความไดวาถือกําเนิดจากเอกสารที่มีความคลายคลึงกับ 
คําแถลงการณรวม ดังนั้นจะบอกวาคําแถลงการณรวมมันไมมีความสําคัญทางกฎหมาย 
ระหวางประเทศไมไดครับ ดังนั้นผมไมมีทางอื่นนอกจากจะตีความวาแถลงการณรวม 
เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน เปนหนังสือสัญญา และในกรณีนี้เปนหนังสือสัญญาซึ่งมีนัย 
ตออาณาเขตประเทศไทยอีกดวยครับ คําถามตอไปคือ ในเมื่อเปนสนธิสัญญาเชนนี้แลว 
ควรหรือไมควรนําเสนอตอรัฐสภา ทานประธานครับ ฝายรัฐบาลทั้งทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศและอธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย
ยืนยันวาไมตองเขารัฐสภาครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอานรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๙๐ ในบางสวนที่เกี่ยวของเพื่อไมใหเสียเวลาสภาแหงนี้ หนังสือสัญญาใด 
มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทยหรือพื้นที่นอกอาณาเขต ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย
หรือมีเขตอํานาจตามหนังสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหวางประเทศหรืออาจจะตอง 
ออกพระราชบัญญัติเพื่อใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือมีผลกระทบตอความมั่นคง 
ทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง หรือมีผลผูกพันทางดานการคา  
 



๑๒๔ 
 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๕๖/๒ 
 
การลงทุนหรืองบประมาณของประเทศอยางมีนัยสําคัญ อยางมีนัยสําคัญนะครับ 
ตองไดรับความเห็นชอบของรัฐสภา ในการนี้รัฐสภาจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน
หกสิบวัน นับแตวันที่ไดรับเร่ืองดังกลาว กอนการดําเนินการเพื่อทําหนังสือสัญญากับ
นานาประเทศหรือองคการระหวางประเทศตามวรรคสองคณะรัฐมนตรีตองใหขอมูล 
และจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน และตองชี้แจงตอรัฐสภาเกี่ยวกับ 
หนังสือสัญญานั้น ในการนี้ใหคณะรัฐมนตรีเสนอกรอบการเจรจาตอรัฐสภาเพื่อขอ 
ความเห็นชอบดวย ทานประธานครับ หนังสือสัญญาคือคําแถลงการณรวมเมื่อวันที่ ๑๘ 
มิถุนายน เปนหนังสือสัญญาซึ่งโดยนัยเปนบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทย เปนการสละ 
อธิปไตยไทยเหนือปราสาทพระวิหาร และในที่สุดอาจจะรวมถึงพื้นที่รอบปราสาทพระวิหารดวย 
ดังนั้นตองเขารัฐสภาครับ ตองเขาครับ การที่รัฐบาลโดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไมเสนอรัฐสภา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 



๑๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๕๗/๑ 
 
การที่ปกปดขอมูลเกี่ยวกับหนังสือสัญญาฉบับนี้เปนการบริหารราชการแผนดินที่บกพรอง 
ผิดพลาดและขัดกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ และถาดูดี ๆ อาจจะขัดกับรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๗๗ อีกดวย ผมจึงไมสามารถจะไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไดครับ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในแบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
การยื่นญัตติไมไววางใจของพรรคประชาธิปตยตามมาตรา ๑๕๘ นั้นเปนการยื่นโดยที่ระบุ
ไวชัดเจนวา การยื่นญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปตามวรรคหนึ่งนี่ถาเปนเรื่องที่เกี่ยวกับ
พฤติกรรมของนายกรัฐมนตรีที่มีพฤติการณรํ่ารวยผิดปกติสอไปในทางทุจริตตอหนาที่ 
หรือจงใจฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายจะเสนอโดยไมมีการยื่นคํารองขอ 
ตามมาตรา ๒๗๑ กอนมิได แปลความก็คือวาถาจะอภิปรายประเด็นผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๙๐ นี่จะตองไปยื่นถอดถอนนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนพดล
กอนจึงจะอภิปรายได เพราะฉะนั้นเมื่อตอนเชานี่ทานประธานสภา นายชัย ชิดชอบ ก็บอก
ระบุชัดเจนวา พรรคประชาธิปตยจะอภิปรายไดในทุกประเด็น ยกเวนประเด็นเรื่องร่ํารวย
ผิดปกติ ทุจริต ผิดกฎหมาย สิ่งที่ผูอภิปรายกําลังอภิปรายเวลานี้นั้นคือการกลาวหา
รัฐมนตรีนพดลและรัฐบาลวาจงใจกระทําผิดรัฐธรรมนูญถือวาอภิปรายนอกญัตติและ 
ไมสามารถจะอภิปรายได ถาตองการจะอภิปรายก็ไปยื่นถอดถอนตอประธานวุฒิสภากอน
ขอใหทานประธานไดวินิจฉัยครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขอวินิจฉัยดังนี้นะครับ ตามที่ผูอภิปรายคือทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 
ไดอภิปรายพาดพิงถึงการทํางานของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในเรื่อง 
กรณีปราสาทพระวิหารสามารถทําไดครับ เชิญอภิปรายตอครับ 
 



๑๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๕๗/๒ 
 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณมากครับ  
ผมเหลืออีกนิดเดียวครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศคงหาวิธีตอบผมได 
มีกองทัพของกรมสนธิสัญญาและกฎหมายยืนอยูขางหลัง หนาหองน้ําดวยเต็มไปหมดเลย 
แลวก็คงหาคําตอบได หาวิธีตอบได เพราะวาก็ตองยอมรับวากฎหมายระหวางประเทศ 
ไมเหมือนกฎหมายภายในประเทศ บางทีมันเกิดความคลุมเครือ ความไมชัดเจน แตในกรณีนี้ 
คําถามคือถามันคลุมเครือแลวทําไมไมปรึกษากันกอนละครับ กอนที่จะดําเนินการปรึกษา 
กับรัฐสภา  ปรึกษากับนักวิชาการในวงกวาง  ปรึกษากับผูแทนของประชาสังคม 
ทําไมคลุมเครือแลวไมปรึกษาครับ ตรงกันขามครับ คลุมเครือแลวหมกเม็ดไมยอม 
เปดเผยแผนที่ ไมยอมใหใครเห็นเอกสาร ไมใชเพียงคําแถลงการณรวมเทานั้นนะครับ  
แตยังมีความพยายามที่จะทําใหมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ เปนเอกสารลับ
อีกดวยนะครับ หลังจากเวลาไดผานไป ๔๖ ปแลว หมกเม็ดยังไมพอครับยังลุกลี้ลุกลนอีกดวย 
รีบทําทุกสิ่งทุกอยางใหทันการประชุมของยูเนสโกซึ่งจะพิจารณาคํารองของกัมพูชา 
ในตนเดือนหนา ทานนายกรัฐมนตรีย้ําแลวย้ําอีกวาเรื่องนี้เปนของกัมพูชาไทยไมเกี่ยว 
ถาไทยไมเกี่ยวทําไมกัมพูชาจึงขอใหไทยเขาไปยุงดวยครับ แลวทําไมรัฐบาลนี้จึงตองรีบ 
เขาไปยุงดวย  รีบวิ่งไปถึงกรุงปารีสไปประชุม รีบออกแถลงการณรวมในเรื่องที่นายกรัฐมนตรี
บอกวาไทยไมเกี่ยว แลวยังใหขาราชการกระทรวงการตางประเทศบินไปบินมาเพื่อให 
มีการลงนามครบในเรื่องที่ เราไมเกี่ยวของอีกดวย  แลวยังลุกลี้ลุกลนปลดอธิบดี 
กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย ดอกเตอรวีระชัย พลาศรัย อีกดวย ลุกลี้ลุกลนมากครับ 
เพราะเปนการโยกยายนอกฤดูกาล เปนการโยกยายในขณะที่ผูถูกโยกยายกําลังปฏิบัติ 
หนาที่สําคัญเกี่ยวกับความสัมพันธไทย-กัมพูชา ------------------------------------------------- 
 

          - ๕๘/๑ 
 
   
 
 



๑๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๘/๑ 
 
เปนการโยกยายซึ่งดูเหมือนวาปลัดกระทรวงการตางประเทศไมเห็นดวย ทานเปน 
ผูลงนามคําสั่งโยกยายแตทานไมเห็นดวย ดูเหมือนวาทานไมเห็นดวย เพราะหลังจาก 
ลงนามแลวทานกลับมีหนังสือเวียนดวยลายมือของทานปลัดกระทรวงเอง ชื่นชมสรรเสริญ 
ผูถูกยาย ถามวากรณีเขาพระวิหารนี้มันสายเกินไปที่จะแกหรือเปลาครับ ผมไมคิดวาสายเกินไป 
ยังไมสายเกินไปสําหรับทุกฝาย ยังไมสายเกินไปสําหรับรัฐบาลครับ ถาทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศประกาศกลางสภา ณ ที่นี้วาเราจะชะลอเรื่องนี้พิจารณา
เร่ืองนี้ใหม รัฐบาลยังคงสามารถแจงกัมพูชาและยูเนสโกไดวาตองชะลอเรื่องนี้ไปกอน
ตามคําแนะนําของสมาชิกรัฐสภา และเพราะวาในขณะนี้ศาลปกครองสูงสุดไดรับ
พิจารณา กําลังพิจารณาการฟองคดีโดยตัวแทนของฝายพันธมิตรในเรื่องปราสาท 
พระวิหารอยูครับ งามไหมครับ พันธมิตรเปดโอกาสรัฐบาลชะลอเรื่องนี้ไดครับ หวังวา
รัฐบาลจะชะลอตามที่ผมเสนอ ร้ือเร่ืองขึ้นมาใหมดีกวา ยื่นขึ้นทะเบียนรวมกันดีกวาครับ
ดังที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไวตอนตน แตถารัฐบาลยังคงดื้อร้ัน 
ก็ยังไมสายเหมือนกันครับสําหรับขาราชการกระทรวงการตางประเทศ ผมอยากให
ขาราชการกระทรวงการตางประเทศซึ่งผมรักและเคารพทุกทานนะครับ ไดทํางานรวมกัน
มาเปนเวลานานพอสมควรกลับมาดูเร่ืองนี้ใหดี ดูเร่ืองนี้ดวยความเปนมืออาชีพครับ  
ดวยความเปนขาราชการของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไมใชเปนขาของนักการเมือง 
และยังไมสายเกินไปสําหรับทานรัฐมนตรีและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝายรัฐบาล 
ที่ไดสนับสนุนเรื่องนี้มาโดยตลอดครับ ถารัฐบาลยังดื้อร้ันตอไปลงมติไมไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวงการตางประเทศสิครับ ลงมติไมไววางใจ 
เพื่อประกาศใหชาวโลกและยูเนสโกทราบวาเราคิดอยางไรตอเร่ืองนี้ สวมวิญญาณสิครับ 
สวมจิตวิญญาณของความเปนคนไทย ความเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยลงมติใหคน
ที่ทํางานผิดพลาดในเรื่องนี้จนประเทศชาติตองเสียหายตองพนจากตําแหนง นี่คือทางออก 
ที่ดีที่สุดครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ 
 



๑๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๘/๒ 
 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีก็ไมตางไปจาก
คุณชายสุขุมพันธุ ไมเคยคิดเลยครับวาวันหนึ่งผมตองลุกขึ้นยืนในสภาแหงนี้อภิปรายทาน 
เพราะวาโดยสวนตัวก็ภาคภูมิใจในตัวทานในฐานะที่เปนทั้งรุนนองที่ธรรมศาสตร แลวก็
เปนเพื่อนรวมพรรคในอดีต แลวก็เคยทํางานรวมกันมา หลายคนสงสัยวาทานไดกาวสู
ตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศอยางรวดเร็ว ผมเองก็สงสัย แตก็ดีใจ  
มีคนพูดกันเยอะวาทําไมทานไดเปน หลายคนสงสัย ผมสงสัย แตก็ชื่นชมในตัวทาน วันนี้
ผมคิดวาหลายอยางผมไดคําตอบ และผมเรียนทานประธานดวยความสุจริตใจจริง ๆ 
ตั้งแตวันแรกที่มีการยื่นญัตติไมไววางใจหรือตั้งแตกอนวันนั้นจนมาถึงวันที่ รัฐบาล
ประกาศวาจะใหมีการอภิปราย ผมไมเคยคิดเลยครับวาจะอภิปรายทาน แตวาเมื่อมาดู
อะไรหลาย ๆ อยางแลวผมคิดวาผมจําเปนที่ตองเอาประเทศชาติมากอน -------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 



๑๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   นิวรา ๕๙/๑ 
 
แลวก็ที่อภิปรายวันนี้อยากจะบอกวาทําตามหนาที่และอยากจะเตือนสติ สิ่งที่ทานทําวันนี้ 
จะมีผลครับ แนนอนผมไมเถียงทานครับวาสนธิสัญญาก็ดี สัญญาก็ดี หรืออะไรก็ดี 
ทําแลวจะมีผลในวันนี้ทันทีทันใด มันเปนเรื่องกฎหมาย เปนเรื่องขอกฎหมาย แตทานในฐานะ 
ทานเปนนักกฎหมาย ทานจบเนติบัณฑิตอังกฤษ ทานไดทุนเลาเรียนหลวงอานันทมหิดล 
ผมคิดวาทานตองรูครับ และทานตองทราบวาอะไรที่ทําวันนี้มันอาจสงผลใหเกิดขึ้น 
ในอนาคตได แลวตรงนั้นที่ผมพยายามเฝาดูอยูแตทานก็ไมถอยครับ หลายเรื่องซึ่งเมื่อตรวจ 
ขอเท็จจริงแลวไมตรงกับที่ทานพูดกับประชาชน หลายเรื่องผมฟงทานแลว ผมไมไดคาํตอบ 
ถึงเหตุหรือผลของสิ่งที่ทานพูดวาทําไมทานถึงไดพูดแบบนั้น มันมาจากเรื่องใด  
   ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาเหตุผลประการที่ ๒ ผมคิดวาวันนี้
นอกจากผมมีคนไทยอีกหลายคนเสียใจครับ ไมไดเสียใจกับกรณีที่บอกวาเราเคยสูญเสีย
ปราสาทพระวิหารไปในอดีต ผมเสียใจจริง ๆ ครับ ผมเสียใจที่ผมเปนคนไทยคนหนึ่ง 
ที่เคยลืมเรื่องนี้ไปครับ ผมม่ันใจวาวันนี้ทานประธาน เพื่อนสมาชิกอีกหลายคน เร่ืองนี้ 
ก็เปนความดีในแงที่วาทําใหเรากลับมานึกถึงเรื่องนี้ ผมจึงตองลุกขึ้นมาทําหนาที่เพื่อทดแทน 
สิ่งที่ผมรูสึกวาผมทําผิด ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานประธานไดยินทานนายกรัฐมนตรี 
บอกวาทานอยูในเหตุการณ อายุ ๒๙ ป กระมังครับ ถาผมจําไมผิด ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรยังไมเกิดเลย ผมยังเด็กครับ เด็กมาก คุณพอผมเปนนายทหาร 
ชั้นผูใหญในกองทัพเหมือนที่ทานประธานเคยเปนนายทหาร ที่ผมบอกวาผมผิดที่ผมลืม
เร่ืองนี้ไปเหมือนคนไทยทั้งชาติอีกหลายคน เพราะตอนเด็ก ๆ คุณพอเลาเรื่องนี้แตผม 
ไมเคยสนใจเลย โตขึ้นมาไดยินเขาบอกวาไทยถูกปลน เราถูกโกงก็ไมมีใครสนใจไปดู
เพราะเราไมรูสึก เราไมไดรูสึกกับเหตุการณวันนั้น คนไทยของเราวันนี้ คนรุนใหมวันนี้
ไมไดอยูในวันนั้น คนที่อยูในวันนั้นวันนี้ก็นับวันจะรอยหรอลงไป ตรงนี้นับเปนสิ่งที่ดี 
ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศนพดล ปทมะ ทําใหเราไดกลับมานึกถึง
เร่ืองนี้ และวันนี้จะเปนอีกวันหนึ่งที่คนไทยทุกคนตองลุกกลับมาดูวาเราจะทําอยางไรกับ
เร่ืองนี้ ทานประธานคงไดยินไปแลวนะครับ หลายทานพูดไปวาเราแพคดี หลายทานพูดไปวา 
 



๑๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   นิวรา ๕๙/๒ 
 
วันนี ้คําพิพากษามันผูกพันอยางนี ้ แตทานประธานคงไมเคยไดยินวามีใครบอก 
แลวเราจะทําอยางไร ผมก็ประหลาดใจครับทานประธาน ผมดูเอกสารหลักฐาน ดูประเด็น  
ดูอะไรตาง ๆ แลว ผมประหลาดใจวาทําไมไมเคยมีใครคิดที่จะทําอะไรกับเร่ืองนี้ แตวันนี้ 
ผมประหลาดใจว าคนที ่ม ีความรู ความสามารถทางว ิชาการ เป นที ่ประจ ักษ 
อยางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานก็ไมรูและทานก็ไมทํา ตรงกันขาม 
ทานกลับไปทําอยางอื่น คือไปทําในสิ่งที่ไมควรจะทําในเรื่องนี้ครับ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวาพวกเราหลายคนเราโตมาเราไดยินเรื่องนี้ ผมเปนคนหนึ่งโตขึ้นมาก็ไดยิน 
เร่ืองนี้แตไมเคยสนใจเลย ยอมรับเปนความผิดของผมครับ และผมเชื่อวาวันนี้พวกเรา 
หลายคนและคนไทยอีกหลายคนในประเทศนี้และในตางประเทศก็จะรูสึกเหมือนที่ผมรูสึก 
ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา เหตุการณเมื่อป ๒๕๐๕ นั้นเปนเหตุการณใหญที่สุด 
เหตุการณหนึ่งของประเทศไทย --------------------------------------------------------------------- 
 
                                           - ๖๐/๑ 
                                                           
 
 



๑๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๐/๑ 
 
ผมตองขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่งนะครับ เพราะเดี๋ยวจะมีเพื่อนสมาชิกประทวงวา 
เอาเรื่องอดีตมาพูด แตอดีตมันคือปจจุบันครับ เพราะเรื่องทั้งหมดในอดีตนั้นมันตอเนื่อง 
และยังเปนปจจุบันอยู ถาเราไมรูไมเขาใจอดีตเราไมมีทางที่จะแกปญหาในปจจุบันและ 
อนาคตได ผมจึงตองขออนุญาตทานประธานเทาความ ผมอยากกราบเรียนทานประธาน 
อีกครั้งดวยความเคารพวา ขออนุญาตทานประธานวาเรื่องราวมันเยอะครับ ผมพยายาม 
จําทุกเรื่องเลยเพื่อจะใชเอกสารใหนอยที่สุดจริง ๆ แตก็ตองขออนุญาตทานประธานวา 
อาจจะจําเปนตองขออนุญาตใชเอกสารประกอบการอภิปรายบาง หรือวาขออนุญาตอาน 
เอกสารบาง เนื่องจากเยอะไปหมด และบางเรื่องก็ตองใชหลักฐานประกอบ เพื่อที่จะไมใชวา 
พูดเอง คิดเอง เออเอง ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในอดีตเหตุการณเมื่อ 
เดือนมิถุนายนป ๒๕๐๕ มันเปนเหตุการณซึ่งไทยทั้งชาติตองจดจําครับ ทีมงานผมไปชวย 
ทํางานกันอยางเต็มที่เพื่อคนหาเอกสาร สิ่งหนึ่งที่ผมพบวันนั้นครับ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวาเหตุการณวันนั้นถายอนกลับไปดูไทยทั้งชาติรวมมือกันเพื่อตอตานเรื่องนี้ 
ผมไมอยากจะไปเอยชื่อประเทศเพื่อนบาน แตที่ผมแปลกใจแลวผมเสียใจก็คือ วันนี้ไทย 
กับไทยตองมาทะเลาะมาเถียงกันเองเพื่อประเทศเพื่อนบาน ทานประธานครับ แตกตางกันไหมครับ 
สื่อมวลชนในอดีตเมื่อป ๒๕๐๕ ไมวาจะเปนวิทยุ หนังสือพิมพเปนเสียงเดียวกันเปนหนึ่งเดียวกัน 
ผมขออนุญาตทานประธานอานเปนตัวอยาง ซึ่งผมคิดวาอันนี้ครับ พวกเราทุกคนตอง 
ตระหนักใหดีถึงเรื่องนี้ ขออนุญาตทานประธานนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : หนังสือพิมพสารเสรี วนัที ่
๑๗ มิถุนายน ๒๕๐๕ ๕ วันหลังเกิดเหตุนิดเดียวครับ ทานผูอานทั้งหลายถาหากทาน 
ถูกตัดสินวาแขนของทาน ขาของทาน ไมวาอวัยวะสวนหนึ่งสวนใดในรางกายของทาน 
จําตองหยิบยกใหเปนของคนอื่นทานจะยอมหรือไม เราเชื่อเหลือเกินวาไมมีใครที่จะยอม
ทําตามนั้น เราจะเรียกวามันเปนความยุติธรรมไดอยางไร ในเมื่อสมบัติของเราจะตองตก
เปนของคนอื่นดวยการโกง ดวยการปลนสะดม และดวยกลวิธีอันไรยางอายขาดความยุติธรรม 
 



๑๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๐/๒ 
 
ที่ผมเรียนทานประธานตรงนี้ ผมรูสึกวาสื่อมวลชนในขณะนั้นชวงเวลานั้นรุนแรงเกินไปครับ 
ทําไมเขาถึงตองเขียนรุนแรงอยางนี้ ตรงนี้คือที่มา ทําไมไทยทั้งชาติถึงรูสึกวาถูกปลนสะดมครับ 
ผมอยากกราบเรียนทานประธานถึงความรูสึกของคนไทยในวันนั้นอีกเล็กนอยนะครับ 
เพื่อความชัดเจนอีกครั้ง รัฐบาลในขณะนั้นเมื่อสักครูทานนายกรัฐมนตรีพูดไปแลว  
แตขออนุญาตพูดซ้ําอีกครั้งจะไดมีหลายคนเขาใจ เพราะบอกวาเปนรัฐบาลพรรคประชาธิปตย 
ไมใชครับ รัฐบาลขณะนั้นคือรัฐบาลของทาน จอมพล สฤษดิ์ ธนะรัชต เปนนายกรัฐมนตรี  
ผมอยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้กอนที่ผมจะพูดตอไปหลายเรื่องในเรื่องนี้สอนใหเราคิด 
หลายอยางทานประธาน ผมคิดวาเรื่องนี้สอนใหเราไดคิดหลายเรื่อง โดยเฉพาะทางการเมือง 
ที่ผานมาเราถูกสอนใหคิดวารัฐบาลมาอยางไร แตเราไมไดถูกสอนแลวถูกพูดวา เมื่อมาแลว 
รัฐบาลนั้นทําตัวอยางไร เรามักจะถกเถียงกันวารัฐบาลนี้มาจากการเลือกตั้ง รัฐบาลนี้ 
มาจากการปฏิวัติ แตเราไมเถียงกันบางวาเมื่อเขามาแลวเขาทําหนาที่เปนรัฐบาลไทย 
รัฐบาลของประชาชน รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว หรือเปนรัฐบาลของใคร 
ที่ผมพูดตรงนี้เพราะอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ผมเปนคนหนึ่งครับผมไมเห็นดวย 
กับการปฏิวัติทุกรูปแบบไมวาจะเรียกวาอะไร เปนสิ่งที่ไมถูกตอง แตผมอยากกราบเรียน
ทานประธานวาคณะปฏิวัติของประเทศเราแปลกครับ เพราะวาเมื่อปฏิวัติแลวทําอะไรแลว
ตั้งรัฐบาลรูสึกทุกครั้งวาเปนรัฐบาลของคนไทย และเปนรัฐบาลของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

  - ๖๑/๑ 



๑๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              สายชล ๖๑/๑ 
 
ผมเรียนทานประธานครับวาหลังจากเกิดเหตุทานนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นซึ่งผมถือวา 
นี่เปนอีกสวนหนึ่งของคํายืนยันวาเราสงวนสิทธิและสิ่งที่สงวนสิทธินี้วันนี้เปนภาระของ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศตองดําเนินการ  แตทานไมไดทํา  
เปนคําปราศรัย ผมจะเอาเฉพาะที่เกี่ยวของ ขออนุญาตทานประธานนะครับ เพราะผมคิดวา
เปนประโยชน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีในขณะนั้นทานไดพูดตอประชาชนทั้งประเทศ  
ทานพูดวาอยางไรครับ ทานบอกวา เร่ืองของแผนดินไทยซึ่งเปนมรดกที่บรรพบุรุษเรา 
สูอุตสาหฝาคมอาวุธรักษาไว ขาพเจาถือวาเปนความรับผิดชอบของรัฐบาล และ 
ของขาพเจา และพี่นองรวมชาติทั้งหลายไดทราบถึงการที่รัฐบาลจะตองตัดสินใจในกรณี
ปราสาทพระวิหารตอไป  คนไทยผู รักชาติทุกคนมีความเศราสลดและขมขื่นใจ  
การแสดงออกของประชาชนในการเดินขบวนทั่วประเทศเพื่อคัดคานคําพิพากษาศาลโลก
ในสัปดาหที่แลวเปนสิ่งที่เห็นกันอยูชัดแลว เราตองถือวาเปนคราวเคราะหของเรา รัฐบาล
และประชาชนชาวไทยไมเห็นดวยกับคําตัดสินของศาลโลกทั้งในขอเท็จจริง ในทาง
กฎหมายระหวางประเทศ และในหลักความยุติธรรม ในฐานะที่ประเทศไทยเปนสมาชิก 
ของสหประชาชาติก็จะตองปฏิบัติตามพันธกรณีในกฎบัตรสหประชาชาติ กลาวคือ 
จําตองยอมใหกัมพูชามีอธิปไตยเหนือพระวิหารนั้นตามพันธกรณีแหงกฎบัตรสหประชาชาติ 
แตรัฐบาลขอตั้งขอประทวงและขอสงวนสิทธิอันชอบธรรมของประเทศไทยในเรื่องนี้ไว 
เพื่อสงวนสิทธิที่จะดําเนินการทางกฎหมายที่จําเปนซึ่งอาจจะมีขึ้นในภายหนา ใหได 
กรรมสิทธิ์นี้กลับคืนมาตามโอกาสอันควร ขาพเจาทราบดีวาการสูญเสียปราสาทพระวิหาร 
คราวนี้เปนการสูญเสียที่สะเทือนใจคนไทยทั้งชาติ ฉะนั้นแมวากัมพูชาจะไดปราสาท 
พระวิหารนี้ไปก็คงไดไปแตซากปรักหักพังและแผนดินเฉพาะที่รองรับพระวิหารนี้เทานั้น 
แตวิญญาณของปราสาทพระวิหารยังคงอยูกับไทยตลอดไป ประชาชนชาวไทยจะระลึก
อยูเสมอวาปราสาทพระวิหารของไทยถูกปลนเอาไปดวยอุปเทหเลหกลของคนที่ไมรักเกียรติ 
และไมรักความชอบธรรม ในเร่ืองนี้รัฐบาลรูสํานึกในพระมหากรุณาธิคุณอันลนพนของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระประมุขที่เคารพยิ่งของปวงชนชาวไทยที่ไดพระราชทานคติ
และพระบรมราโชวาทแกรัฐบาลดวยความที่ทรงหวงใยในสวัสดิภาพของชาติบานเมือง 
 



๑๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๖๑/๒ 
 
เปนอยางยิ่ง ขาพเจาเองก็มีความเจ็บช้ําน้ําใจมิไดนอยไปกวาเพื่อนรวมชาติที่รักทั้งหลายเลย 
การที่ขาพเจาตองมากลาวถึงเรื่องนี้ในวันนี้ ขาพเจาอยากกลาววา ขาพเจามาพูดกับทาน 
ดวยน้ําตา แตน้ําตาของขาพเจาเปนน้ําตาของลูกผูชาย ของเลือด ของความคั่งแคนและ 
การผูกใจเจ็บไปชั่วชีวิตทั้งชาตินี้และชาติหนาตอดวงวิญญาณของบรรพบุรุษผูกลาหาญ
ของชาวไทย ขาพเจาขอกลาวคําปฏิญาณดวยสัจวาจานี้ไว พี่นองชาวไทยที่รักในวันหนึ่ง
ขางหนาเราจะตองเอาปราสาทพระวิหารกลับคืนมาเปนของชาติไทยใหจงได ทานประธานครับ 
อยางนอยนี่คือสัจวาจาของบรรพบุรุษของเรา จะเปนอะไรก็แลวแตผมคิดวาวันนี้เรามีหนาที่ 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาทําไมครับ ทําไมทานไดคิดอยางนั้น เหตุการณวันนั้น 
ทานประธานขออนุญาตครับ ประทวงกันไปหมดเลยครับ นี่ครับ ผมพูดจริง ๆ เพราะเดี๋ยว 
คนจะบอกวาไมใชมีรูปภาพที่หอจดหมายเหตุ ประทวงทั่วประเทศครับ ไมใชเฉพาะ 
ที่กรุงเทพมหานคร นี่ตางจังหวัดครับเปนตัวอยาง แตที่สะเทือนใจทานประธานครับ ภาพนี้ 
ทานประธานเห็นไหมครับ ทานประธานเปนทหารเกาเปนภาพที่ทหารไทยคนไทยทั้งชาต ิ
สะเทือนใจมาจนวันนี้ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                - ๖๒/๑ 



๑๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๒/๑ 
 
รัฐบาลบอกวาใหไปเอาธงชาติลงตามกําหนดเวลาที่เขากําหนด ทหารไทยไมยอมครับ ไมยอม
เอาธงชาติไทยลงจากเสาที่ตั้งอยูตรงนั้น แตใชวิธียกเสาออกมาทั้งเสาเพราะธงไตรรงค
ตองอยูที่นี่ สงครามโลกครั้งที่ ๒ ทานประธานจําได ทานประธานเปนทหาร สหรัฐอเมริกา
มีภาพแบบนี้ครับ คลาย ๆ กัน เปนภาพที่เขาเอาธงปกบนเขาฮิโรชิมาหลังจากพิชิตศึก  
นั่นคือภาพแหงความภูมิใจของเขาครับ ภาพนี้เราไทยทั้งชาติตองใหปรากฏตอไปครับ  
นี่คือภาพของวันสูญเสียของประเทศไทย ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาสูญเสีย
อยางไร ผมไมอยากจะพูดถึงสิ่งที่ทาน คุณชายสุขุมพันธุ ขออภัยเอยนาม พูดไปแลววา 
เรามีการคัดคาน มีการประทวงหลังจากพูดเมื่อกี้ แตถาหากวาผมขออนุญาตพูดเสริมไป
นิดหนึ่งครับ แลวเดี๋ยวผมจะขยายตอไปอีกหนอยก็คือวา นอกจากสิ่งที่ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นซึ่งไมใชทานนพดลไดกระทําคือคัดคาน ประทวง 
ทานไดอธิบายขอกฎหมายวาคําตัดสินในที่นี้ที่บอกวาถูกปลนก็ดี ถูกโกง ทําไมครับ  
เราเปนนักกฎหมายเหมือนกัน เราเปนประเทศศิวิไลซ (Civilize) ทําไมเราไมยอมรับเขาครับ 
เพราะวาทานบอกวาในการตัดสินคดีครั้งนี้ไดมีการดําเนินการที่ไมถูกหลักหลายประการ 
โดยเฉพาะหลักและวิธีการกฎหมายที่นํามาใช โดยเฉพาะการที่หยิบหลักกฎหมายที่จริง ๆ แลว 
ไมไดเกี ่ยวของกันเลยกับหลักกฎหมายระหวางประเทศคือเรื่องกฎหมายปดปาก 
เอสทอพเพล (Estoppel) หรือเร่ืองของอายุความ หรือเรื่องของการนิ่งถือเปนการยอมรับ 
ผมเชื่อครับวาทานรัฐมนตรีทราบตรงนี้ดีไมใชหลักกฎหมายระหวางประเทศ และถาหากวา 
หลักนี้ใชทานครับ จอยท คอมมูนิเค (Joint Communique) หรือที่ทานเรียกวา แถลงการณ 
กําลังจะทําใหเกิดปญหาแบบเดียวกันนี้ครับ ถาทานรับวาใชได แตถาทานรับวาใชไมได 
นั่นก็คือคํายืนยันวาเราถูกปลนแลววันนี้เราจะชวยเขาปลนไหม 
   ประการที่ ๒ ครับ หลักที่เกิดขึ้นในเรื่องนี้ที่ตองใชในศาลโลกเปนเรื่องของ
สนธิสัญญา กรณีนี้เปนประเด็นปญหาวาสนธิสัญญาที่วานี้คือสนธิสัญญาเกี่ยวกับเร่ือง
ของเขตแดน ประเด็นมันจึงเกิดขึ้นมาครับทานประธานวา ผมไปศึกษาตอเพราะผมคิดวา
เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญที่เราตองเรียนรูและเปนเรื่องสําคัญที่รัฐมนตรีตองรูดวยถาไมรูนั่นยิ่ง
ตองไมนาไววางใจใหญ ถายังไมเคยไปรูหรือดูไมหมดยิ่งใชไมได ถาทานไปดูแลวหรือทาน 
 



๑๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๒/๒ 
 
อะไรมาแลวผมคิดวาทานอาจจะเปลี่ยนใจ วันนี้ทานตองกลับมาสูครับ ชวยเราสูครับ 
ไมใชชวยเขาสู หลายคนตอวาทานกับผมเยอะ ผมก็นิ่งเฉยเพราะถือวาอยางไรก็รูจักกัน
อยางดี หลายคนโจมตีทานผมก็นั่งฟง โดยเฉพาะตอนที่ทานแถลงขาวที่กระทรวง 
การตางประเทศ คือทานทําเหมือนทนายของอีกฝายหนึ่งเลยครับ ทานไมไดทําเหมือนทนาย
ของประเทศไทยเลยครับ นั่นคือความรูสึกของคนไทยหลังจากฟงทาน ผมจึงคิดวาผมตอง
อภิปราย ผมเรียนทานประธานครับวา ทําไมคนไทยทั้งชาติ ณ วันนั้นถึงไดบอกวาถูกปลน 
ถึงไดบอกวาถูกโกง ผมขออนุญาตทานประธานครับวาที่ผมตองขออนุญาตพูดตรงนี้ 
เพราะนี่จะเปนประเด็นที่ผมบอกวาทานไมไดทําในเรื่องนี้ ถาหากเกิดปญหามาปบ  
ทานไปดูปบทานตองทํา ปญหาคืออะไรครับ สนธิสัญญาที่เกิดขึ้นนี่ทานประธาน ป ๒๔๔๗  
อยาวาแตผมกับทานประธานเลยครับ ทานนายกรัฐมนตรีที่บอกวาอายุ ๗๐ กวาป วันนั้น 
ทานอยูไหน ผมก็ไมทราบเหมือนกัน ป ค.ศ. ๑๙๐๔ หรือทานอาจจะเกิดแลวผมไมทราบ  
นาจะยังนะครับ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 



๑๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๖๓/๑   
 
สนธิสัญญา ป ค.ศ. ๑๙๐๔ กับสนธิสัญญา ป ค.ศ. ๑๙๐๗ เกี่ยวกับเรื่องดินแดนเขียนไวชัดครับ 
และเปนหลักทั่วไปใชไดชัดครับทานประธาน วาเรื่องของดินแดนระหวางประเทศตรงสวน
ที่เปนเขาใหใชสันปนน้ําหรือที่เขาเรียกภาษาอังกฤษวา วอเตอร เชพ (Water shape) 
หลายคนบอกอะไร สันปนน้ําคือสวนที่สูงสุดของยอดเขาที่เปนตัวบอกวาน้ําจะแบงไปทางไหน 
เปนดินแดน เปนเขตแดนธรรมชาติ ที่วาตองมากําหนดเขตวาตรงนั้นตรงนี้ไมใชตรงนี้ครับ 
คือพื้นดินที่เปนที่ราบ เขียนไวชัด ป ค.ศ. ๑๙๐๔ กับป ค.ศ. ๑๙๐๗ เทียบกับประเทศไทยคือ 
พ.ศ. ๒๔๗๗ กับ พ.ศ. ๒๔๕๐ ทานประธานครับ เทคโนโลยี ความรู ความสามารถของ 
คนไทยเทาไร แตวาเขาก็บอกไมเปนไร ยึดตามแนวสันปนน้ํา ตอมาไปทําแผนที่อีก 
ไปทําแผนที่ตรงนี้ที่ทําใหเกิดปญหา เพราะวาฝายไทยเองไมไดมีความรูเลย กรมแผนที่ 
ตั้งขึ้นมาครั้งแรก ค.ศ. ๑๙๓๐ หรือ พ.ศ. ๒๔๗๓ หลังจากนั้นตั้งเกือบกี่ป ๓๐-๔๐ ป เราไมได 
มีความรูอะไรกับเขาเลยเรื่องแผนที่ แตเราถูกบังคับใหตองไปทําแผนที่ ไมเปนไรครับ  
วันนั้นทางฝายตะวันตกก็มีอิทธิพลเยอะเราก็ตองไปแตเมื่อไปแลวเราก็คิดวาไมไดมีปญหา 
เพราะมีสนธิสัญญาบอกอยูแลววาอะไรคือสันปนน้ํา ปรากฏวาก็ไมไดมีปญหาอะไรเกิดขึ้น  
ระหวางนั้นผมไมอยากเลาตรงนี้เสียเวลาสภา มันก็มีกระบวนการอะไรตาง ๆ ที่เขามาอาง 
ในศาล จนกระทั่ง ค.ศ. ๑๙๕๔ หรือ พ.ศ. ๒๔๙๗ ที่เราไดสงกําลังทหาร ตํารวจตระเวนชายแดน 
อะไรก็แลวแตไปประจําที่ปราสาทพระวิหารอยางเปนทางการ ค.ศ. ๑๙๕๔ หลังจากนั้น  
๒ ป ทานประธานครับ ค.ศ. ๑๙๕๖  พ.ศ. ๒๔๙๙ ไปดูยอนหลังแลวถึงจะทราบเขาเตรียมครับ 
พ.ศ. ๒๔๙๙ ทูตไทยในฝรั่งเศสมีหนังสือมาถึงกระทรวงการตางประเทศขอแผนที่ไทยไป 
เห็นไหมครับ ขอไปทําไม อันนี้ยังไมมีใครทราบคอยไปวากันทีหลัง ทานเปนรัฐมนตรี 
ทานตองไปดูดวย แลวเปนอยางไรครับ อีก ๒ ปใหหลัง ๖ ตุลาคม ค.ศ. ๑๙๕๙  พ.ศ. ๒๕๐๒ 
เขาไดยื่นฟองประเทศไทยตอศาลโลก ตรงนี้คือจุดเริ่มตน เมื่อกอนผมก็ไมรูสึก ผมถึงบอก
ทานประธานวาผมผิด คนไทยอีกหลายคนผิดเหมือนผมที่เราไมเคยมาดู และเราไมเคย 
มาตรวจดูวาเราจะตองทําอยางไรตอไป ผิดเพราะหลังจากที่มาตรวจแลว ทานประธานเปน
ประชาชนคนไทย ทานประธานไปอาน ไมตองเปนนักกฎหมาย ทานประธานจะรูสึกเลยวา
มันไมไดมีความเปนธรรม ทานประธานครับ ฟองเราเมื่อเดือนตุลาคม ค.ศ. ๑๙๕๙  
 



๑๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๖๓/๒ 
 
พ.ศ. ๒๕๐๒ ค.ศ. นี่จําเปน พ.ศ. จําไวนะครับ เขาฟองเราขอหา ๒ ขอ บอกวาใหไทย 
ขนยายกําลัง ผมใชคําสั้น ๆ กําลังออกจากซากปรักหักพังของปราสาทพระวิหาร ใชคํา 
เปนภาษาอังกฤษวา รูบเบิล ออฟ เดอะ เทมเพิล ออฟ พระวิหาร (Rubble of the temple 
of Preah Vihear) พระวิหาร แลวก็บอกวาเขามีอํานาจอธิปไตยเหนือปราสาทพระวิหาร 
นี่คือคําฟอง มีตรงไหนไหมครับที่บอกวาดินแดนอาณาเขต ไมมี คําฟองคืออยางนี้ครับ 
แตหลังจากฟองไปแลว เพราะฉะนั้นถาหากวาทานประธานไปดูคําพิพากษาคดีนี้ของศาลโลก 
ไมใชคําพิพากษาที่บอกวาเกี่ยวกับเรื่องดินแดน ผมขออนุญาตทานประธาน นี่คือสําเนา 
คําพิพากษา ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษตามนี้กอนนะครับ เคส คอนเซิรนนิง เดอะ เทมเพิล 
ออฟ พระวิหาร (Case concerning the temple of Preah Vihear) ไมใช คอนเซิรนนิ่ง
เขตดินแดนเลย คอนเซิรนนิ่งก็คือเกี่ยวของกับตัวปราสาทครับ หลังจากนั้นเราก็ยื่นคํา 
คัดคานครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                         - ๖๔/๑ 

 
 

                        
 



๑๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๖๔/๑ 
 
แตประเด็นมันเกิดขึ้นอยางไรครับทานประธาน หลังจากขึ้นคัดคานไปแลวมีการไป 
สืบพยานแลวอะไรแลว ทานประธานเชื่อไหมครับวาวันที่ ๕ มีนาคม ๑๙๖๒  ๔ ปใหหลัง ๓ ป 
ใหหลังครับ คือ พ.ศ. ๒๕๐๕ วันที่ ๕ มีนาคม ตัดสินมิถุนายน อีกไมกี่วันเองครับทานประธาน 
แกคําฟองครับ วันที่ ๕ มีนาคม แกคําฟองเปลี่ยนใหมแลวครับ ใหไปตัดสินแลวทํา 
คําพิพากษาวาเสนแบงเขตแดนไทย-กัมพูชาเปนบริเวณเขาพนมดงเล็ก ผมไมไดพูดผิดนะครับ 
เขาเปนภาษาฝรั่งเศสของเขา เปนภาษาเขมรเขาเรียกวา ดงเล็ก นะครับ คือเสนที่กําหนด 
ในแผนที่นั่นละครับทานประธาน แลวก็ขอใหทําคําพิพากษาวาปราสาทพระวิหารอยูใน 
เขตนั้น นอกจากนั้นก็แกเพิ่มจาก ๒ ขอ เปน ๔ ขอ โดยเอาขอเดิมมาอีกใหทหารไทยออกไป 
แลวก็เพิ่มมาขอที่ ๔ ใหชดใชคาประติมากรรม ขอโทษครับ ที่เกี่ยวของกับเรื่องของ
ประติมากรรมโบราณ วัตถุโบราณอะไรก็แลวแตที่ถูกทําลายหรือวาถูกเอาออกไป วันที่ ๕ 
มีนาคม วันที่ ๒๐ มีนาคม ๑๙๖๒ หางกัน ๑๕ วัน แกคําฟองอีกเปนครั้งที่ ๒ เปลี่ยนใหม 
อีกแลวครับ เพราะรูวาถาใชแคคําวา เสนเขตแดน มีปญหาครับ ก็เลยเปลี่ยนใหมบอกวา 
ใหเปนวา แผนที่บริเวณเขตพนมดงเล็กถูกเขียนและพิมพในนามของคณะกรรมการ 
ปกปนชายแดนตามสนธิสัญญา เห็นไหมครับ อันที่ ๒ บอกวา ตัดสินวาเสนเขตแดน 
ไทย-กัมพูชา ในพื้นที่ที่โตแยงหรือบริเวณรอบ ๆ กันนี่ครับ คือเสนที่อยูในแผนที่เรียงลําดับ
มาเลยเปนขั้นตอนแลวจากนั้นก็เหมือนเดิม ทานประธานครับ ยุติธรรมไหมครับ 
ฟองเรานี่ พ.ศ. ๒๕๐๒ มาแกคําฟอง พ.ศ. ๒๕๐๕ กอนวันคําพิพากษา ๖๐ กวาวัน 
ทานประธานคิดวายุติธรรมไหมครับ ไมครับ ทีมทนายความของไทย ซึ่งทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดบอกไปแลวไมใชมีแตอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช อีกหลายคน 
ยื่นคําประทวงคัดคานทันทีครับ ประเด็นสําคัญที่ทานประทวงและคัดคานบอกวา ใหแกฟอง 
อยางนี้ไมไดครับ เพราะวาในคําฟองไมมีลายลักษณอักษรเรื่องที่บอกนี่ แลวก็นี่มันเลยเวลาแลว 
พิจารณาคดีกันมาตั้งนานแลวอีกไมกี่วันตัดสินก็มาแกฟองอยางนี้ไดอยางไร แลวก็ 
อีกหลายเรื่องศาลไมฟงใหแก ทานประธานคิดวาถูกไหม 
     อีกประเด็นหนึ่งครับ นอกจากใหแกแลวนี่ที่ผมเรียนวาไมพูดประเด็นซ้ํากับ 
ทานสุขุมพันธุ แตวาพูดวาขอกฎหมายยกขึ้น ขอกฎหมายนั้นคนที่ยกขึ้นคือใครครับ 
 



๑๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๖๔/๒ 
 
คือฝายที่ฟองเราครับ แลวถาหากวาทานประธานไดไปดูในคําพิพากษาประเด็นสําคัญ 
มันอยูที่ไหนครับ ประเด็นสําคัญในกรณีอยูที่วาเขตแดนตรงบริเวณเขานี่ตองใชสันปนน้ํา 
ถาไมใชสันปนน้ําไมถือวาเปนเสนเขตแดนตามสนธิสัญญา เขาก็มีการไปใหผูเชี่ยวชาญ
มาศึกษาพิสูจนเปนหลักฐานอยูในเอกสารนะครับ ผูเชี่ยวชาญมาบอกวาไมสามารถยืนยันได 
เพราะวาวันที่พิพาทกันนี่มัน ๕๐ กวาปหลังจากที่ทําแผนที่ แตวาวันนั้นที่ไปสํารวจพบมี
เสนสันปนน้ําอยูรอบปราสาทพระวิหาร เสร็จแลวเปนอยางไรครับ คําพิพากษาบอกวา 
การที่จะไปยึดสันปนน้ําตามสนธิสัญญามันงายไปไหม มันเปนหลักที่เขาใชกวาง ๆ  
ผมอาจจะไมไดแปลตรงตัวนะครับ เพราะวาอภิปราย แตวาโดยสรุปก็บอกวา ศาลฟง 
ดูแลวเชื่อแผนที่ แลวใชตรงนี้ครับ ซึ่งผมคิดวานี่ละครับ ผมไมไดทะเลาะกับศาลโลก  
ผมเปนนักกฎหมายเหมือนทานรัฐมนตรี  ผมเปนอดีตผูพิพากษา  ผมจะไมเขียน 
คําพิพากษาแบบนี้ครับ ขออนุญาตทานประธานอาน เพราะวาผมรูสึกวานี่คือสิ่งที่เปน
ตนเหตุ ผมแปลเลยนะครับ ไมตองอานภาษาอังกฤษนะครับ -------------------------------- 
 

               - ๖๕/๑ 



๑๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                สุทธาทพิ ๖๕/๑ 
 
เขาบอกวาจากหลักที่ยึดเกี่ยวกับแผนที่ ในการตัดสินนี่นะครับ  เมื่อศาลตัดสิน 
แลวเห็นแลววาเชื่อแผนที่ไปแลวผิดถูกไมสนใจนะครับ เชื่อแผนที่ที่นํามาเสนอแลวนี่  
จึงไมจําเปนตองพิจารณาวาเสนแบงแนวเขตตามแผนที่ ณ ปราสาทพระวิหารเปนเสน 
สันปนน้ําที่แทจริงในบริเวณนั้นหรือไม หรือเปนแนวระหวางป ค.ศ. ๑๙๐๔ ถึงป ค.ศ. ๑๙๐๘  
จริงหรือไม และไมวาจะเปนอยางไรก็แลวแตสันปนน้ําจริง ๆ จะอยูตรงนั้นก็ไมเปนไร
ทํานองอยางนี้ถูกหลักกฎหมายระหวางประเทศไหมครับทานประธาน เขาขอแกคําฟอง 
เปน ๕ ขอ ผมเรียนทานประธานแลว ตัดสินใหทําคําพิพากษา ๕ ขอ ทานประธานครับ  
ศาลไมกลาครับ ขนาดชี้อยางนี้ทําคําพิพากษาแค ๓ ขอ โดยบอกแตเพียงวาใหขนทหาร 
กองกําลังออกจากประสาทพระวิหาร และบอกวาแถวนั้นเปนเทอรริทอร่ี (Territory) ของเขา 
คือเปนอาณาเขตของเขา และ ๓. บอกวาใหคืนใหชดใชคาเสียหาย แตไมพูดไมกลาทํา 
คําพิพากษาเขียนไปในนี ้ค ร ับวา เ รื ่อ ง เขตดินแดน  ตรงนี ้ค ร ับคือคําประกาศ 
ที่ ฯพณฯ อดีตนายกรัฐมนตรีในสมัยนั้น คนไทยทั้งชาติยืนยันวาวันหนึ่งไทยทั้งชาติตองเอาคืน 
เพราะเรื่องมันยังไมจบครับทานประธาน ตรงนี้คือสาเหตุของแผนที่ที่ทานรัฐมนตรี 
เอามาพูดนะครับ เพราะวาอะไรครับ เพราะวาแนวมันคนละแนว ขออนุญาตทานประธาน
แนวเสนสีเหลืองนี่ครับทานประธาน คือแนวสันปนน้ําตามธรรมชาติบนเขาที่ถือวา 
เปนแนวเขตแดน ถาหากวาเราไมถือแนวนี้ ทานประธานครับ โลกนี้ทั้งโลกปนปวนตองทํา
อาณาเขตกันใหมทั้งหมดเลยครับ แตวาแผนที่ที่ถูกนําไปเสนอศาลโลกนั้นแลวอางวา 
ทํากันอยางถูกตองนั้นคือแนวเสนบนสีขาวนี่ครับ ทานรัฐมนตรีวันนี้ทานตองไปพิสูจนวา
แนวนี้มีอยูจริงหรือไม เพราะเขาอางวานี่คือแนวสันปนน้ําที่เปนตนเหตุ และนี่คือตนเหตุ
ของการทําใหมีแผนที่ไมเหมือนกัน ประเด็นนี้เปนแผนที่ทับซอนหรือไม ผมคิดวาไมใช  
การจะเปนพื้นที่ทับซอนตางคนตองตางมีสิทธิโดยชอบทางกฎหมาย แลวอางกันไดครับ 
แลวก็ตองมาพิพาทวาสิทธิตามกฎหมายตรงนั้นจะเปนอยางไร อันนี้มันเปนการสราง 
แนวเขตขึ้นหรือเปลา ๒-๓ วันที่ผานมาผมไมไดอยูในเหตุการณหรอกครับ แต ๒-๓ วัน 
ที่ผานมาผมตระเวนพบผูคนที่อยูในเหตุการณเยอะมากครับ ทานรัฐมนตรีมีอะไรไหมครับ 
ที่พิสูจนกันมาแลววาเสนของเขาคือเสนที่ถูกตอง แตเสนของเราวันนี้ไมตองพิสูจนครับ  
สิ่งที่พิสูจนวันนี้คืออะไรครับ ทานประธานทราบทานเปนทหารตรงบริเวณนั้นมีครอบครัว 



๑๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                สุทธาทิพ ๖๕/๒ 
 
ชาวตางชาติมาปลูกบานอยูอาศัยแลวก็ทําใหสิ่งปฏิกูลไหลเทลงมาที่สระตราวครับวันนี้ 
ถาหากวามันไมใชอยูตรงนั้นแลวมันมาไหลตรงนี้ไดอยางไรครับทานประธาน แลวผม 
จะเรียนทานประธานวากองกําลังทหารพรานใครที่อยูตรงนั้นเขาก็เปนหวง ประชาชน 
ชาวบานเขาก็เปนหวง สระตราวเขามาในเขตเราประมาณ ๕๐ เมตร ขนาดตีเสนผิดแลวนี่
ยังเขามาในเขตเรา ๕๐ เมตร ทานประธานเชื่อไหมครับวาทําไม เราไปทําการที่จะทําวิธีแกไข
ไมใหสิ่งปฏิกูลที่ไหลไปจากพวกเขามาที่สระตราวนี่เขามาประทวงครับไมใหทํา ทั้ง ๆ ที่ 
ในเขตแดนไทยนะครับ ทานรัฐมนตรีทําอะไรบาง เคยมีขาวเรื่องนี้ไหม ทานออกมาปกปอง 
พี่นองชาวบานแถวนั้นเหมือนที่ทานพยายามอธิบายแทนเขาไหมวันนี้ แลวนี่ครับที่ผมเรียน 
ทานประธาน นี่คือตนเหตุ กรมแผนที่ไดตั้งขึ้นและทําแผนที่เมื่อป ค.ศ. ๑๙๓๒ ประมาณ 
พ.ศ. ๒๔๗๕ แลวไดยึดหลักเสนสีเหลืองนี่แหละเปนแผนที่ของไทยครับ ทานประธาน 
เห็นไหมครับ เปนแหลมนี่นะครับ ผมยังไมพูดเสนสีฟาที่ทานรัฐมนตรีไปบอกวาเปนของเขา 
วันนี้นี่คือเสนแผนที่ที่ประเทศไทยสงวนเอาไวมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๐๕ เพราะเรายึดแผนที่นี้ 
ในการสูคดี และเรายึดวาแผนที่นี้เปนแผนที่ที่กําหนดแนวสันปนน้ําตามธรรมชาติที่ถูกตอง 
ตามสนธิสัญญาระหวางประเทศ และสามารถพิสูจนได ---------------------------------------- 
 

                 - ๖๖/๑  



๑๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๖/๑   
 
แตแนวสีขาวนี้นะครับเขาใชพิสูจนกันในศาลโลกเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ กอนหนานั้นโดยวิธี
บอกวาแผนที่นี้มีการพิมพเพื่อใหคณะกรรมการชุดนี้จริง ถูกตองไหมครับทานประธาน  
ทั้ง ๆ ที่มีผู เชี่ยวชาญเอกสารอยูในสํานวนวามาเดินดูแลวมีเสนนี้อยูบริเวณรอบนี้  
แตบอกไมไดหรอกครับวาเมื่อ ๕๐ ปที่แลวเสนมันเปลี่ยนหรือเปลาเทานั้นเอง นี่ครับ  
ไมมีเวาเลยครับ เวานี้ไมใช เพราะสันปนน้ํามันไปเปนเหลี่ยมอยางนี้ครับ มันไมหักเขามา 
นี่คือปญหาที่ทานบอกวาทับซอนหรือไมทับซอน และนั่นคือสิ่งที่ทานกําลังเริ่มชี้แจงผิด 
ผมจะกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นตอไปวา หลังจากที่ เกิดปญหาอยางนี้ 
รัฐบาลไทยไมยอมรับ แตบอกแลววาเราเปนสมาชิกสหประชาชาติ เราสงวนสิทธิ  
แลวคําพิพากษาผมเรียนทานประธานแลวนะครับ ไมไดพูดอะไรเลยครับ แคบอกใหออก 
ปญหาเกิดครับ ออกไปไหนครับ ออกจากตัวปราสาทนี้ทานประธานจะใหออกไปไหนครับ 
บอกคําเดียววาใหออกไปจากบริเวณใชคําวา เทมเพิล แอเรีย แอนด วิซินิตี้ (Temple area and  
vicinity) รอบ ๆ พื้นที่ตรงไหนครับ เพราะทานไมไดชี้วาเขตแดนใครอยูตรงไหนที่ชัดเจน 
ตรงนี้คือที่มาของมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ และถาหากวา 
ทานประธานไปดูมติคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ ทานประธานจะพบครับ นี่ครับทานประธานครับ 
มติคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ เสนอโดยใครครับ เสนอโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
เมื่อวันที่ ๑๐ ทานบอกวาไดกําหนดหลังจากที่เกิดเหตุเพื่อไมใหมีปญหาและปฏิบัติตาม 
คําพิพากษาศาลโลกได จึงใหปรึกษากันกําหนดแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร ทานประธานครับ 
ไมใชเขตแดนอะไรหรอกครับ ไมใชอาณาเขตดวยครับ แนวเขตปราสาทพระวิหาร 
ผมเรียนทานประธานแลววาคดีนี้เปนคดีพิพาทเกี่ยวกับอาคารปราสาทพระวิหาร ไมใช 
พิพาทเกี่ยวกับดินแดน เมื่อศาลโลกบอกวาใหเราออกจากตัวปราสาท แตปญหาเกิดวา 
ออกไปไหนครับ ออกไปแคไหน ตรงนี้จึงเปนที่มาของมติคณะรัฐมนตรีใหมากําหนดครับ 
รัฐมนตรีไดเสนอไป ๒ แนวทาง แนวทางที่ ๑ ใหเปนรูปสามเหลี่ยมตีกรอบไว แนวทางที่ ๒ 
ใหทําเปนรูปสี่เหลี่ยมตีกรอบเหมือนกันแลวแจงมติคณะรัฐมนตรีไปถึงรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยเมื่อวันที่ ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๐๕ ลงนามโดยทานมนูญ บริสุทธิ์  
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี แจงไวอยางนี้ครับ ตามที่ไดเสนอวิธีกําหนดเขตบริเวณ 
 



๑๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๖๖/๒ 
 
ปราสาทพระวิหารเพื่อปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลกไปเพื่อ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
พิจารณารวม ๒ วิธีนั้น ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดพิจารณาแลวมีคําสั่งใหเสนอคณะรัฐมนตรี 
พิจารณา คณะรัฐมนตรีไดประชุมปรึกษาเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ ลงมติวา 
แนวกําหนดเขตบริเวณปราสาทพระวิหารใหใชวิธีที่ ๒ และใหจัดทําปายแสดงเขตตามที่ 
กระทรวงมหาดไทยเสนอ กับใหเพิ่มทําร้ัวลวดหนามดวย นี่คือที่มาจากสิ่งที่ทานรัฐมนตรี 
พยายามอธิบายใหประชาชนฟงตลอดเวลาที่ผานมา มีตรงไหนครับบอกวาเปนเขตแดน 
เพราะเราไมเคยยอมรับครับ เราบอกวาแผนดินตรงนั้นทั้งผืนเปนของไทย เพราะสันปนน้ํา 
มันไปพิสูจนตามกฎหมายระหวางประเทศ มีคําไหนครับ ทานรัฐมนตรีแถลงขาววันที่ ๑๘ 
ยังอยูในคลิป วิดีโอ (Clip video) ของกระทรวงเลยครับ ทานใชคําวา เขตแดน ทานใชผิดครับ 
ผมถึงบอกผมไววางใจทานไมได ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ทานใชคําของเขตแดนไทยวา เขตแดน กับ เขตบริเวณ ทานใชไดอยางไรครับ คําพูดของทาน 
ผูกพันประเทศไทยมีตรงไหนครับ ทานมีมติอ่ืนที่ผิดไมเหมือนผมไหม หรอืวามนัมคีณะรฐัมนตร ี
หลังจาก พ.ศ. ๒๕๐๕ ชุดไหนครับ ที่บอกวาใหเปลี่ยนจากแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร 
เปนเขตแดนไทย --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๖๗/๑  



๑๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๗/๑ 
 
นี่ละครับที่มาของรั้วลวดหนามของอะไรที่ทานวา แลวเขาก็ไปกําหนดครับ ๒๐ เมตร 
๑๐๐ เมตร อะไรก็วากันไปตามนี้นะครับ ถูกไหมครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนที่ยืนยัน 
เปนที่ชัดเจนครับวาคณะรัฐมนตรีตั้งแต พ.ศ. ๒๕๐๕ ยอมรับวาเอาละเมื่อสั่งใหฉันออกจาก
อาคารปราสาทฉันก็ออก แตฉันกําหนดใหวาฉันจะออกไปตรงไหน เพราะคุณไมไดบอกให
เราออกไปตรงไหน นี่กําหนดแนวใหตัวเอง แลวใหติดปายครับ ทานเชื่อไหมครับวา 
คณะรัฐมนตรีสมัยนั้นใหทําปายวาอยางไร ใหติดปายตรงตามแนวไมรูปายยังอยูไหม 
ไมอยูตองไปทําเสีย ทานตองไปทํา บอกวาอะไรครับ บอกวาใหหันหนาเขาแดนไทย  
บอกวาแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร ไมใชแนวเขตพรมแดนไทย-กัมพูชา แนวเขต
บริเวณปราสาทพระวิหาร สวนดานหลังซึ่งหันเขาไปในแดนนั้นใหทําดวยสีขาวเปนพื้น
ตัวหนังสือดําเปนภาษาฝรั่งเศสบอกวา เปนพื้นที่นอกแนวเขตปราสาทพระวิหาร ผมอาน
ขาวนี้ ทานประธานขออนุญาต คณะรัฐมนตรีสมัยนั้นอาจจะรุนแรงไปครับ สั่งในวันนั้น
เลยครับ บอกวาถาใครขามแดนมาใหยิงทันที เพราะวาผิดคําพิพากษาศาลโลก 
แลวนั่นละครบัคือวันของการที่ผมไดเรียนทานประธานวา รูปเมื่อกี้นะครับ นี่คือวันนั้นครับ
ทานประธาน วันที่ไปเอาร้ัวลวดหนามไปขึงเอาปายไปปกวา เปนเขตบริเวณปราสาท 
พระวิหาร ไมใชเขตดินแดนชาวไทยหรือวาตางประเทศ เปนวันที่เราตองถูกเอาเสาธง
ออกมาจากบริเวณนั้น ทั้ง ๆ ที่มติหรือแนวทางปฏิบัติบอกใหลดธงลงมาครับ ทหารไทย 
ไมยอม ผมเช่ือวาทานประธานถายังเปนทหารอยูทานก็ไมยอม ทานถูกสอนมาแบบนั้น
ทหารไทยไมยอมเชิญธงชาติไทยลงครับ แตยกออกมาทั้งเสาครับ ผมก็อยากจะฝากไป 
วันนี้เสานี้อยูไหนครับ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมเอามาตั้งแสดงใหคนไทยดู 
ทานประธานเห็นไหมครับ นี่ผมอานพูดสรุปแบบยอ ๆ ทานประธานรูสึกหรือยังครับ 
วาที่เขาบอกวาโดนปลน โดนโกงมันคืออะไร หลักกฎหมายที่เราควรไดถูกใชอยาง 
เปนธรรมบอกวาจะดูแผนที่ หลักกฎหมายที่ถูกนําเสนอเปนของฝายตรงขาม คําฟอง 
ที่นํามาตัดสินมาพิจารณาแกกอนมีการตัดสินไมนานเทาไรเคยเห็นอยางนี้แมแต 
ในศาลยุติธรรมทั่วไปก็ไมมีครับ ประเด็นผมจึงบอกวาวันนี้ถึงเวลาไหมครับ วันนี้ไมใชเร่ืองพิพาท 
เร่ืองเดิมที่บอกฟองอีกไมได วันนี้เปนประเด็นวาตองพิสูจนวาสันปนน้ําอยูที่ไหนครับ  
 



๑๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๗/๒ 
 
ทําไมทานไมทํา แทนที่ทานจะไปชวยเขาทําขึ้นมรดกโลก เปนที่นาตลกเหมือนกันนะครับ 
ทานไปขอเขาขึ้นทะเบียนมรดกโลกกับเขาดวย เขาไมใหครับ ทานก็ยังกุลีกุจอไปชวยเขาหมด 
แตเวลาเขาขอมาเปนกรรมการรวมพัฒนาพื้นที่แถวนี้ทานใหเขารวมครับ เปนไปได 
อยางไรครับ แลวหลังจากนั้นผมเรียนแลวตั้งแตป ๒๕๐๕ เราไมเคยที่จะเปลี่ยนแปลง 
แนวเขตและเราไมเคยถือ ขออภัยทานประธานครับ รูปนี้ครับวันที่ทานรัฐมนตรีชี้แจง 
ที่กระทรวง ตรงนี้เปนสีมวง ตรงนี้สีเขียว ทานบอกสีมวงนี่ของเขา ของใครครับ ของเรา 
เราไมเคยบอกเปนของเขาครับ เขาตางหากทึกทักวาเปนของเขา ผมถึงบอกวาทาน 
มีมติ ครม. อ่ืนไหมครับที่ไมเหมือนกับ พ.ศ. ๒๕๐๕ ทางกฎหมายแลวยังถือวาเปนของเรา 
เราพรอมจะตอสูรัฐบาลในอดีตก็ดี ใครก็ดี เขาถึงบอกวาเราสงวนไว วันหนึ่งเขาพระวิหาร 
ตองกลับมาเปนของคนไทยทั้งชาติ เอาไปแตซากวิญญาณของพระวิหารอยูกับเรา -------- 
 

            - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๘/๑ 
 
ทานเปนใครครับทานจะเอาสิ่งเหลานี้ไปจากคนไทยทั้งประเทศ เพียงแตกระดาษแผนหนึ่ง 
ที่ทานพยายามจะอางวานั่นคือคําแถลงการณ ที่ผมเรียนทานตรงนี้เพราะอะไรครับ 
ทานจะสุจริตใจหรืออยางไรก็แลวแตสิ่งที่เขาไดหยิบยกมาเปนขอตอสูและทําใหเราแพคดี 
เขาหยิบยกสารพัดเรื่องเลยครับวาเรารับรู เรารับทราบ แมแตไปอาง ขออภัยนะครับ 
สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ เมื่อ พ.ศ. อะไรก็ไมทราบทานประธานเอกสารก็ไมมี 
แลวสิ่งที่ทานไปทํามันมีเอกสารเปนพฤตินัยเดี๋ยวเขาเกิดอางทฤษฎีแบบเมื่อกอนขึ้นมาแลว 
ทานจะวาอยางไรครับ วันนี้จริงครับสิ่งที่ทานไปทํามันอาจจะยังไมใชผลมันยังไมออก 
แตถาวันหนึ่งมันถูกหยิบยกไปใชในศาลโลกขึ้นมาอีกละครับ เพราะประเด็นจะเปลี่ยนแลวครับ 
ไมใชเร่ืองสันปนน้ําแลวเปนประเด็นวาบัดนี้ไทยยอมรับแผนที่เขมร และแผนที่ตรงนี้ 
ไมเหมือนกันแผนที่ของเขาใช ๑:๒๐๐๐๐๐ ของเราใช ๑:๕๐๐๐๐ ความละเอียดมันไมเหมือนกัน 
แลวสิ่งที่ทานจะทํามันจะโยงใยไปทั่วภูมิภาคเลย ผมอยากกราบเรียนทานประธานครับวา 
ทานรูเร่ืองพวกนี้ไหม รูครับ ทราบ ขออภัยทานประธานเอกสารมันเยอะนะครับ เมื่อวันที่ ๑๕ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ทาน พลเอก ปฐมพงษ เกษรศุกร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวสิามญั 
พิจารณาศึกษาสิทธิประโยชนของกําลังพลในกองทัพไทย สภานิติบัญญัติแหงชาติทําหนาที่ 
วุฒิสภา มีหนังสือที่ สว ๐๐๑๐/๕๖๕๑ ลงวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๐ ถึงทานนพดล  
ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานเปนใชไหมครับชวงนั้น ทานไดแจง 
ความหวงใยของทานหลังจากที่ทานไปตรวจพื้นที่บริเวณเขาและปราสาทพระวิหารวา 
กองกําลังทหารพรานที่อยูแถวนั้นเขาไดรายงานสถานการณสารพัดครับที่เกี่ยวของที่เกิดขึ้น  
และสิ่งหนึ่งที่ เขาไดรายงานผานมาและเขาไดนํามาผานทานสงไปที่ทานรัฐมนตรี  
ผมไมอานหมดนะครับ ในขอ ๑.๓ เออ ขอ ๒ ความเคลื่อนไหวของกัมพูชา ขออภัยเอยนาม 
ประเทศเพราะมันเปนการอาน กรณีจะขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลก 
ผลกระทบตอไทยอาจทําใหไทยตองสูญเสียดินแดนบางสวนในอนาคต ทานไมไดตอบอะไร 
เขาไปเลยครับ มีไหมครับหนังสือกระทรวงการตางประเทศที่ตอบหนังสือฉบับนี้วันเดียวกันครับ 
แบบเดียวกันทุกอยาง ทาน พลเอก ปฐมพงษ เกษรศุกร ทําไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงกลาโหม แตวันนี้เราไมไดอภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 
 



๑๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๖๘/๒ 
 
แตเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมเรียนแลววามีแตคนทวงติงครับ 
มีแตคนเตือน แลวที่นาสนใจครับ อันนั้นก็นานนะครับตั้งแตตนป แตวาอันนี้ลาสุดตอนที่ 
ทานจะไปทําสนธิสัญญา ไปทําแถลงการณอะไรของทานที่ทานบอกวาสงไป สงคนไปดู 
ทหารก็พูดแบบทานหมดละครับวันนี้ แตนี่คือรายงานคําชี้แจงของชุดที่เขาไปสํารวจพื้นที่ 
ผมจําเปนตองอานทานประธานครับ เพื่อเตือนความจํา เขาบอกวาอยางไรครับ ผมจะ 
พยายามเอาเฉพาะที่สําคัญใหทานประธานครับ ตอนแรกเขาเลาความเปนมานะครับ 
เขาบอกอยางนี้ครับ เมื่อ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ ไมกี่วันนี้ครับ ผูบัญชาการกองกําลังสุรนารี
ไดชี้แจงตอ พลโท สุรพล เผื่อนอัยกา เลขาธิการสภาความมั่นคงแหงชาติ โดยมีขอหวงใยของ 
กองกําลังพลสุรนารีดังนี ้

        - ๖๙/๑ 
 



๑๔๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๖๙/๑ 
 
   ขอ ๑ จากคําตัดสินของศาลโลกที่กําหนดใหอธิปไตยเฉพาะสวนตัว 
พระวิหารเปนของกัมพูชา แตแผนที่ฉบับใหมที่ฝายกัมพูชาเสนอไดกําหนดใหปราสาทพระวิหาร 
และพื้นที่โดยรอบปราสาทประมาณ ๓๐ เมตรเปนมรดกโลก ซึ่งเปนการกําหนดเพิ่มเติม
จากคําตัดสินของศาลโลก แนวลวดหนามที่ผมไดอภิปรายผานทานประธานไปนั้น 
เดิมมัน ๒๐ เมตรครับ แตวาแผนที่ฉบับใหมที่ทํามานี่กองกําลังรายงานมาเมื่อวันที่ ๑๒  
ที่ไปตรวจบอกวาแผนที่นี้ของกัมพูชาที่เสนอนี้กําหนดแนวไว ๓๐ เมตร ถึงแมวายังไมเกิน
ขอบเขตที่มติ ครม. ป ๒๕๐๕ กําหนด เวนบริเวณทางดานทิศตะวันออกเฉียงเหนือ 
ของตัวปราสาทชองบันไดหักซึ่งมีพื้นที่ทับซอนจํานวน  ๓๘.๒๑๕ ตารางวา  หรือ 
๑๕๒.๘๖ ตารางเมตรนั้นจะถือวาเปนการยอมรับและกําหนดเสนเขตแดนที่เกินกวาคําตัดสิน 
ศาลโลกหรือไม ทานประธานครับ นี่ขอแรกนะครับ  
   ขอ ๒ ที่กองกําลังสุรนารีเปนหวงบอกวา ฝายกัมพูชายังคงยึดถือเสนเขตแดน 
ตามแผนที่ปกปนมาตราสวน ๑:๒๐๐๐๐๐ ที่ไทยเคยทําไวกับฝร่ังเศส และไมเคยยอมรับ 
เสนเขตแดนตามแผนที่ของฝายไทยมาโดยตลอด สําหรับฝายไทยไดยึดถือแผนที่มาตราสวน 
๑:๕๐๐๐๐ ตามมติ ครม. ป ๒๕๐๕ และไมยอมรับแผนที่ปกปนเชนเดียวกัน ซึ่งหากใน
ครั้งนี้ฝายไทยยอมรับตามแผนที่ที่กัมพูชาเสนอฝายกัมพูชาอาจจะถือวาเปนการยอมรับ 
ในสวนของแผนที่ปกปนมาตราสวน ๑:๒๐๐๐๐๐ ที่ไทยเคยทําไวกับฝร่ังเศสหรือไม 
ซึ่งอาจจะกอใหเกิดปญหาในการปกปนเขตแดนในอนาคต  
   ขอสังเกตครับทานประธาน เอาขอเดียวนะครับ ความจริงมี ๒ ขอ เดี๋ยวจะ 
ยาวไป ฝายกัมพูชายังมิไดมีการแกไขแผนที่แนบทายพระราชกฤษฎีกาตามผนวก ค  
แตอยางใด ซึ่งเปนการแสดงใหเห็นถึงความไมจริงใจในการแกไขปญหา  
   นี่เปนเอกสารลาสุดครับ แลวทําไมเราตองขมีขมันไปชวยเขา ผมเรียน 
ทานประธานแลววาพวกเราทุกคนครับ อาจจะยกเวนทานรัฐมนตรีหรือรัฐบาลก็แลวแต 
บอกวาสีชมพูนี่ยังเปนของเรา เพราะไมมีมติคณะรัฐมนตรีหรือกระบวนการทางกฎหมาย 
ทางรัฐธรรมนูญใดในอดีตบอกวาตรงนี้เปนของเขา แลวถาหากทานพูดแบบนั้นแปลวา 
ทานตองยอมรับวาแผนที่ที่ไทยทําขึ้นจากการสํารวจตามหลักวิชาการและกฎหมายไมถูกตอง 
 



๑๕๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๖๙/๒ 
 
อายเสนนี้ทานเรียกวา แอล ๗๐๑๗ (L ๗๐๑๗) ที่หยักเขาไปนี่มันไมใชเสนอาณาเขตครับ 
แตมันเสนที่แสดงแนววาวันนี้เขากันไวอยางไร ไมใชแผนที่ที่แสดงอาณาเขตเพราะไมมีใคร 
ยอมรับครับ แลวเดี๋ยวผมจะบอกดวยวาเขาก็ไมยอมรับที่ทานบอกวาเรียบรอย ตรงไหน 
ผมจะเรียนทานประธานตอไปครับวาทานรัฐมนตรีบอกไดไหมครับวันนี้แอล ๗๐๑๗  
มาจากไหน ผมก็ไมทราบครับ ถามใครหลายคนก็ไมทราบครับวามาจากไหน เพราะชวงนั้น
ยังทําไมเกงเลย ไป ๆ มา ๆ มีคําตอบมาอันหนึ่งครับชวยตอบผมดวยจริงหรือเปลา 
เขาบอกวา ประเทศมหาอํานาจประเทศหนึ่งมาทําให แตวาขณะนี้เปนแอล ๗๐๑๘  
เพราะเอา ๗๐๑๗ ไปเขาระบบดิจิตอลแลว เพราะฉะนั้นนี่ก็อีกครับเปนแผนที่ที่ไทย 
ไมไดทํา แลวยอนอดีตหรือครับ ทานประธานเชื่อไหมครับ ผมมีรูปแตไมตองเสียเวลาทาน
ประธาน วันที่เขาไปเอาเสาธงออกจากแผนดินไทยเขาบอกเกิดเหตุอาเพศ ทองฟา 
มืดครึ้มขึ้นมากะทันหัน ทานประธานรูไหมครับเมื่อกี้ขางนอกเปนอยางไร วันนี้ก็ยังเปนอยู 
ตอนนี้ เมื่อวานยังแดดจาอยูเลย นี่คือครั้งที่ ๒ บรรพบุรุษของเราบอกวาวันหนึ่งตองกลับมา 
เปนของประเทศไทย ไมมีใครบอกใหไปชวย ในอดีต ป ๒๕๐๕ ทุกคนรวมใจกันครับเพื่อจะ 
เอากลับคืน หาเหตุ หาขอกฎหมาย หาขอเท็จจริงสูกับเขา วันนี้ทานกลับเปนรัฐมนตรี 
ของรัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวหาขอกฎหมายบอกวาทําได ทานรับไหมครับวา 
แผนที่เขาถูก ผมไมอยากใชคําวา ทับซอน เหมือนกับที่ทานใชครับ เพราะการจะทับซอน 
มันแปลวามันตองเปนของที่อางกันไดตามกฎหมายทั้งคูครับ เขามีอะไรอางนอกจากบอกวา 
แผนที่นี้ทํากันขึ้นมา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๗๐/๑ 
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